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EU Declaration of Conformity

Name of Apparatus: MASTERFLEX® L/S® DIGI-STALTIC® Dispenser
Model Numbers: 77310-00, 77310-01, 77310-02, 77310-50
77340-00, 77340-50
Description of Apparatus: Programmable peristaltic pump dispenser system to
pump measured amounts of fluids
77310-00 — Dispenser system w/thick wall pump,
77310-01 — Drive w/o pump,
77310-02 — Controller,
77310-50 — Drive w/thick wall pump,
77340-00 — Dispenser system w/thin wall pump,
77340-50 — Drive w/thin wall pump

Barnant Company declares that the above models are in conformity to the
following harmonized standards and directives:

Applicable Applicable Manufacturer’s
Directives Specifications Report Number
73/23/EEC EN61010-1/A2:1995 TR9O868
93/68/EEC

89/336/EEC EN61326-1/A1:1998 TR9869
92/31/EEC

93/68/EEC

The last two digits of the year in which the current configuration of the above
models was assessed per the Low Voltage Directive is :00.

Manufacturer:
Barnant Company Division
Cole-Parmer Instrument Company
28W092 Commercial Avenue
Barrington, IL 60010-2392
USA
Tel.: 847-381-7050

Manufacturer’s Signature:

JZJM 2% /ﬁz’-—@/ 16 August, 2000

James W. Doll Date
Vice President, Engineering
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SAFETY

Safety Precautions

This equipment uses AC and DC power to operate. AC and DC power can cause serious injury and even death. All of
the maintenance and repair procedures in this manual must be performed with the equipment disconnected from the
power source. Allow ten minutes for energy-storing components to discharge fully before removing the cover for service.

DANGER: Never remove the cover from the pump drive when power is present. AC and DC power in the
pump drive can cause serious injury or death. Ensure that the pump drive is disconnected from
the power source before removing the cover for maintenance. Allow ten minutes for the capacitors
in the power supply to discharge before proceeding.

>

WARNINGS: Disconnect the dispenser from the AC source before cleaning. A shock hazard exists when using

C water on powered equipment.
The dispensing system must be plugged into a grounded power source only. An ungrounded
power source presents a serious shock hazard.

WARNINGS: Observe safety precautions at all times. Pay special attention when pumping dangerous liquids.
i'i Protect yourself, the work area, and the dispensing system from accidental spillage of the liquid.
(]

Turn off the system before removing or installing tubing. Disconnect the pump drive from the AC
source to prevent accidental starting of the drive mechanism. Fingers or loose clothing can be
caught in the pump mechanism, causing serious injury.

Tubing breakage can result in fluid being sprayed from the pump. Take appropriate measures to
protect operator and equipment.

Be careful when working near the fan end of the motor. The fan blades are sharp.
CAUTIONS: To avoid damaging your pump drive, ensure that the voltage selection switch is set to match the
i'i AC power source at your location.
2 Always replace the fuse with the same type and rating as the blown fuse. Using a fuse of a different

type or with a different rating can cause damage to the pump drive.

Ensure that the 115/230 voltage switch on the back of each pump drive is set to the appropriate
voltage before connecting the pumps to the source voltage. Selecting the incorrect voltage can
cause damage to the dispenser.

Excessive commutator wear or “bridging” between commutator segments can cause excessive
current through the controller circuit and damage to the dispenser.

&WARNING: PRODUCT USE LIMITATION

This product is not designed for, nor intended for use in, patient-connected applications, including, but not limited to,
medical and dental use, and accordingly has not been submitted for FDA approval.




INTRODUCTION

GENERAL

The MASTERFLEX® L/S® DIGI-STALTIC® Dispensing System, as shown in Figure 1, consists of a control console and
up to four pump drives. Each pump drive can operate two EASY-LOAD® || Pump Heads. Table 1 lists catalog numbers
and approximate physical size for the Dispensing Systems and component parts. Each pump drive is identified by the
control console with a unique number from 1 to 4, depending to which port on the console the pump drive is connected.
Pump drives are available for use with precision tubing or high-performance precision tubing.

Table 1. L/S DIGI-STALTIC Pump Drives

Precision High-Performance Size (W x D x H) | Approximate Weight
Component for Use with... Tubing Precision Tubing in inches (cm) in Ibs. (kg)
L/S DIGI-STALTIC Pump System 77340-00* 77310-001 — —
Control Console (included with 77310-02 77310-02 8.9x6.5x27 3(1.4)
system) (22.6 x 16.5 x 6.9)
Pump Drive (included with system) 77340-50* 77310-501 9x126x%x74 20 (9)
(22.8 x 32 x 18.8)
Pump Drive with no pump heads 77310-01 77310-01 — —
EASY-LOAD Il Pump Head 77200-60 77200-62 — —

* Includes two 77200-60 EASY-LOAD Il Pump Heads
1 Includes two 77200-62 EASY-LOAD Il Pump Heads
Units are protected against vertically falling water and incidental splashes.
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Figure 1. L/S DIGI-STALTIC Modular Dispensing System

The L/S DIGI-STALTIC Dispensing System is a microprocessor-controlled, programmable peristaltic pump system
designed to meet liquid-handling needs. The system can be programmed to operate as a dispenser, diluter/dispenser,
and an all-purpose pump. The operator designs programs that contain operational parameters. The programs can be
run manually with the controller, a dispensing wand, or by using the optional footswitch, semiautomatically in cycle, or
automatically by specifying the exact number of cycles to be completed.

The control console can control each pump independently, or pumps can be linked and controlled simultaneously.

Operation can be varied to suit specific applications by dispensing cumulative volume, flow in mL/min, and/or by cycle
count. The dispenser can communicate with a variety of balances in order to dispense liquid by weight. A built-in RS-232
interface allows the dispenser to be controlled by a personal computer.

SCOPE OF THE MANUAL
This manual contains instructions for installing, setting up, programming, operating, and maintaining the dispensing

system. It is intended for use by technicians and operators as well as maintenance personnel. TROUBLESHOOTING
contains a list of possible problems, their probable causes, and actions to take to remedy each problem.



Instructions for replacing user-serviceable parts and a list of parts that can be ordered are included. ACCESSORIES
lists all available accessories for the DIGI-STALTIC. SPECIFICATIONS lists pertinent characteristics of the DIGI-
STALTIC. APPENDIX A — BALANCE CONNECTION provides pinout and signal information for connecting a balance to
the dispenser. APPENDIX B — PC CONNECTION AND SOFTWARE INSTALLATION provides details to connect the
DIGI-STALTIC to a personal computer.

DESCRIPTION

FUNCTIONAL DESCRIPTION

The DIGI-STALTIC control console provides the interface for the operator for programming and control of the dispensing
system. The microprocessor in the control console scans the keypad, communicates to the display, and communicates
with the attached pump drives through a serial interface. One of the pump drives supplies power to the control console.

Programmed information is stored in an EEPROM. Each program contains specific parameters for controlling the pump
drives. Up to 30 programs in any combination of pump, dispense, and dilute can be stored at one time.

CONTROLS, INDICATORS, AND CONNECTORS

All the controls, connectors, and indicators on the control console are shown in Figure 2. All connectors are located on
the back panel. Figure 3 illustrates a pump drive, showing the power switch and display on the front, and the connectors
on the back. Table 2 lists all the operator controls and indicators.
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Figure 2. Control Console Figure 3. Pump Drive Controls, Connectors,

and Indicators

Table 2. Operator Controls and Indicators

Control or Indicator Description and Function
Display 80-character, two-line LCD that displays all menus needed for programming and operating the system.
Selection arrow keys Use to select menu items shown on the second line of the display.
Numeric keypad Use for numeric entry.
BACK Takes user to previous menu line in menu structure. Acts as a backspace key during numeric input.
SPEED/VOLUME Changes speed or volume of pump during operation.
ENTER Use to confirm data entry or to continue during programming.
CANCEL/STOP Use to stop currently selected pump immediately and to clear entry during programming.
STOP ALL Immediately stops all pumps.
PUMP# Changes the pump that is currently operated by the controller.




INSTALLATION

SITE REQUIREMENTS

The L/S DIGI-STALTIC Dispensing System is designed to operate in most workplace conditions. Ensure that the work
area temperature range is 0°C to 40°C (32° to 104°F) and that the relative humidity remains between 10% and 90%.
Locate the dispenser system so that it is not exposed to running water and is protected from dangerous chemicals and
excessive or conductive dust.

POWER REQUIREMENTS

The L/S DIGI-STALTIC Dispensing System requires 115 (90-130) VAC or 230 (180-260) VAC, 50/60 Hz incoming
power. Each pump drive draws 1.7 Aat 115V or 0.8 Aat 230 V.

INTERCONNECTION

Each pump drive is connected to the control console with a 3-1/2 ft (1.1 m) RJ-12 cable (catalog number 77095-02).
Longer cables are available as an option, but are not recommended for use in areas where interference may be high.
Use as short a cable as is practical. Use only cables supplied by Cole-Parmer Instrument Co.

Refer to Figure 4, and connect the components of the dispensing system. Ensure that the plugs snap firmly into the
connectors on the back of the control console and on the back of each pump drive.

TO TO
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\ l OR WAND OR WAND
TO PERSONAL
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Figure 4. Interconnecting Components
POWER CONNECTION

Each pump drive requires AC power to operate. The power for the control console is supplied by one of the pump drives.

WARNING: The dispensing system must be plugged into a grounded power source only. An ungrounded power
f source presents a serious shock hazard.

CAUTION:

AN

Ensure that the 115/230 voltage switch on the back of each pump drive is set to the appropriate
voltage before connecting the pumps to the source voltage. Selecting the incorrect voltage can
cause damage to the dispenser.



If the voltage selection switch is set to the incorrect voltage, refer
to Figure 5 and set the switch to match the voltage of your AC
source. Slide the switch so the correct voltage is displayed.

Ensure that the AC outlet is grounded and meets all local and
national codes. The use of ground-fault interrupted AC power is
recommended because of liquid handling. Use the supplied power
cord for each pump in the system. Refer to Figure 4, and attach
the female plug to the connector on the back of the pump drive.
Plug the male connector into a properly grounded AC outlet.

BALANCE CONNECTION

In order to operate the dispense program with a balance, a VOLTAGE

compatible balance must be connected to the control console. Si&ﬁﬁ@ﬁ N

The DIGI-STALTIC provides communication to the balance

through a nine-pin male RS-232 DTE port on the back of the Figure 5. Voltage Selection Switch
control console. Refer to APPENDIX A — BALANCE

CONNECTION for a list of compatible balances and a description
of the RS-232 connections.

WARNING: Ensure that all pump drives and the balance are disconnected from the power source.

A\

1. Make sure that all power is disconnected.

2. Ensure that the balance is compatible with the dispenser and that the cable is constructed so that pin connections
are in accordance with Figure 16 in APPENDIX A — BALANCE CONNECTION.

3. Refer to Figure 4, and connect the balance to the connector labeled BALANCE on the back of the control console.
4. Tighten the two screws on the connector.

PERSONAL COMPUTER CONNECTION

The DIGI-STALTIC may be controlled by a personal computer using software shipped with the system. A serial port on
the computer connects to the RS-232 DCE port on the back of the control console. Refer to Figure 17 in APPENDIX B
— PC CONNECTION AND SOFTWARE INSTALLATION for pin connections and signals.

FOOTSWITCH OR DISPENSING WAND CONNECTION
In order to run a program with a footswitch or dispenser wand, the accessory must be connected.

WARNING: Ensure that the pump drive is disconnected from the power source.

/N

1. Ensure that all power is disconnected.

2. Refer to Figure 4, and connect the DB-9 connector from the footswitch or dispenser wand to the nine-pin connector
on the back of the pump drive.

3. Tighten the two screws on the connector.
RELAY OUTPUTS
Each DIGI-STALTIC pump drive provides control to external apparatus through two drive relays. Normally open contacts
are open when the relay is off and closed when the relay turns on. Normally closed contacts are closed when the relay is

off and open when the relay turns on. Table 3 provides the three possible states for the relays for each type of program.
Connections are made to the relays at the DB-9 connector on the back of the pump drive.

Table 3. Relay Outputs

Pump Program Dispense Program Dilute Program Relay 1 Relay 2
Not running Not running or program complete Not running or program complete OFF OFF
Pumping Dispensing or dispensing paused | Pump running, hold delay, or paused ON ON
Pumping paused Delay between cycles Delay between cycles OFF ON
Calibrating, priming, purging Calibrating, priming, purging Calibrating, priming, purging OFF OFF




SETUP

TUBING SELECTION

Flow rate is determined by the size of the tubing in the pump head. For best results, select a tubing size with a mid-range
at the desired flow rate to be pumped. Table 4 provides an average of flow rates using silicone tubing measured with
water at standard pressure at 20°C (68°F) for each pump type. No lift or discharge pressure is represented. Higher flow
can be achieved by using PHARMED® or NORPRENE® tubings.

Table 4. Flow Rate Table

TUBING VOLUME/ MINIMUM FLOW MAXIMUM FLOW
SIZE REV 6 rpm 600 rpm
(mL/rev) (mL/min) (mL/min)
One Pump Head
L/S®13 0.06 0.36 36
L/S®14 0.21 1.30 130
L/S®16 0.80 4.80 480
L/S®25 or Ls®15* 1.66 10.00 1000
L/S®17 or L/S®24* 2.83 17.00 1700
L/S®18 or L/S®35* 3.83 23.00 2300
L/S®36 4.83 29.00 2900
Two Pump Heads
L/S®13t 0.12 0.72 72
L/s®14 0.43 2.60 260
L/s®16 1.60 9.60 960
L/S®25 or L/S®15* 3.33 20.00 2000
L/S®17 or L/S®24* 5.67 34.00 3400
L/S®18 or L/S®35* 7.67 46.00 2600
L/S®36 9.67 58.00 5800

* L/S®15, L/S®24, and L/S®35 are the recommended tubings for these flow rates.
t L/S®13 tubing should be combined into L/S®14 or larger tubing due to pressure developed at these flow rates.

PUMP MOUNTING AND TUBING LOADING

Refer to the Operating Manual supplied with the EASY-LOAD Il Pump Head and mount the pump heads to the pump
drive. Load the correct tubing into the pump(s). Use appropriate “Y” connectors or double “Y” tubing sets to combine the
inputs and outputs of a two-pump head configuration into single tubing.

NOTE: When using multiple pumps, best accuracy is achieved when all tubing lengths are the same for each pump
setup. When using two pump heads, L/S®13 tubing should be combined into L/S®14 or larger tubing due to
pressure developed at high flow rates.

POWER ON

After the control console and all the pump drives are properly connected and the drives are plugged into an AC source,
the system may be powered up. Refer to Figure 2, and place the POWER switch on one of the pump drives in the On (I)
position. The pump number appears on the LED display. The welcome screen appears on the control console.

Place the POWER switch on the remaining pump drives in the On () position.

If the system does not power up, place the POWER switch in the Off (O) position. Check that all interconnection wiring is
secure. Make sure that the voltage selection switch on the back of the pump drive(s) are set to the correct voltage.
Ensure that the pump drive(s) are plugged into a live, grounded AC source.

If the system powers up but the pump number displayed is 0 (zero), the pump drive is not properly connected to the
control console. Place the POWER switch in the Off (O) position, check all the interconnections, and place the POWER
switch in the On (l) position.



INITIAL OPERATION
When power is first applied from any of the attached pumps, the control console displays the welcome screen:

PUMP

After three seconds, the Program Menu appears:

The number displayed in the upper right corner represents the pump number currently being controlled. The first time
the dispenser is powered, #1 is displayed. Pressing PUMP# on the control keypad changes the pump number. When the
dispenser is shut down, it remembers the pump number last displayed, and that pump number appears the next time the
dispenser is powered. Figure 6 depicts the Main Menu and its functions.

PUMP

MASTERFLEX DIGI-STALTIC Ud.1t
FRESS ENTER TO EEGIM CONTRAST

PRESS AND HOLD
WITHIN THREE SECONDS
TO ADJUST CONTRAST
v PUMP
ADJUST CONTRAST ENTER COMTIMLES
DECRERSE INCRERSE
PUMP
PROGRAM MEHU 1
HEW EDIT: &t LOAD LINK
CREATE A
NEW PROGRAM i PUMP
LINKED PUMPS:HOHE EMTER COMTIMUES
SEARCH FOR
A PROGRAW PUMP1 FUNFZ PUMFZ PUMP4
TO LOAD
l PUMP
FUMP ittt AT . sl ~MIN 1
LORAD: DECREMENT ~ IMCREMEMT

PROCEED TO FLOWCHARTS FOR

RUNNING OR TO CREATE OR
EDIT APROGRAM
PUMP
HEW PROGRAM CHOOSE MODE 11
FUMP DISFEMSE DILUTE LOAD
TO CREATE TO CREATE TO CREATE
OREDITA OR EDIT OR EDIT
PUMP PROGRAM A DISPENSE ADILUTE
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Figure 6. Main Menu Flowchart

From this menu, the user can create a new program, edit a program previously saved under a known number, load a
program previously saved, or link pumps. The first time the system is started, there are no saved programs, and
pressing any arrow key other than the one under NEW or LINK results in an error message. Refer to OPERATION for
instructions to create new programs, load programs, save programs, and link pumps.



ADJUSTING THE DISPLAY CONTRAST

To adjust the contrast of the display, press and hold the arrow key under CONTRAST within three seconds after power is
applied until the following display appears:

PUMP

To adjust the contrast of the display, repeatedly press the arrow key under DECREASE or INCREASE until the display is
adjusted to your preference. Press ENTER to accept the adjustment.

LOCKING THE KEYPAD

The DIGI-STALTIC keypad may be locked to ensure that running programs are not inadvertently terminated or to restrict
access to the system. To lock the keypad, perform the following procedure:

1. Ensure that the control console is not waiting for a numerical input such as tube size, volume, or flow rate.
2. Enter 727637 on the numeric keypad.

3. The following display appears for approximately three seconds. The display reappears anytime a non-numeric key is
pressed.

PUMP

PUMP

OPERATION

This equipment should not be operated on a “learn as you go” basis. Be familiar with and practice all safety procedures
presented in the SAFETY section before operating the dispensing system.

DESCRIPTION OF PROGRAMMING

The DIGI-STALTIC can save up to 30 programs of any combination of pump, dispense, and dilute. Table 5 lists all the
required and optional parameters in each of the programs.

Table 5. Program Parameters

Program
Type of Parameter Pump Dispense Dilute
Number of heads Number of heads Number of heads
Tube size Tube size Tube size
Required Rate Rate Rate
— Volume Sample
— Pump direction Delivery
— — Pump direction
Acceleration time Acceleration time Acceleration time
Deceleration time Deceleration time Deceleration time
No-drip No-drip No-drip
Pump direction Cycle Hold
Optional — Auto/Manual Cycle
— Delay Auto/Manual
— Beep Delay
— Units Beep
— Balance —




GENERAL

Programs may be designed and saved, or may be run immediately without saving. After the program is run, the user can
modify the program, try it again, and when satisfied, save it. A designed program that is not saved will be lost if power to
the dispenser is removed. After the program is saved, it may be run, modified, and saved under the same or another
number.

Settings for optional parameters such as acceleration ramping, deceleration ramping, and no-drip are usually
determined through trial and error. Acceleration and deceleration are programmed separately. Acceleration is the
amount of time in seconds it will take the pump to reach the programmed speed. A setting of 0.0 (zero) instructs the
pump to reach the programmed speed as quickly as possible. Deceleration is the amount of time in seconds it will take
the pump to slow to zero from the programmed speed. A setting of 0.0 (zero) instructs the pump to stop as quickly as
possible. Use acceleration/deceleration to minimize splash of dangerous materials or to improve accuracy when
dispensing viscous materials.

A no-drip value instructs the pump to reverse direction before stopping, preventing fluid in the tubing from dripping after
the pump has stopped. The best no-drip setting is dependent on tube size, rate, physical setup, and viscosity of the fluid
being pumped. No-drip can be set from 0 (zero) to 10, where 10 equals one pump revolution.

CREATE OR EDIT A PUMP PROGRAM
To create a new pump program, ensure that the console displays the PROGRAM MENU. If any other menu appears,
press the BACK key until the PROGRAM MENU is displayed.

PUMP

Press the arrow under NEW to create a new program or press the arrow under EDIT to select a program to revise.
Follow the flowchart in Figure 7 to create or edit a pump program.

REQUIRED PARAMETERS PUMP
ENTER # OF HEADS, PUMP MENL EMTER COMTIMUES #t1 ——
TUBE SIZE, AND RATE KHEADS:2 TUBE:@ RATE: @.8mL-MIN OPT
OPTIONAL PARAMETERS Y PUMP
ENTER ACCEL, DECEL PUMP OPTIOMS MEMU EMTER COMTIMUES ft1 ——
NO-DRIP, AND DIRECTION ACCEL:8.08s DECEL:8.8s MO-DRIF: @ DIR:CW

PUMP
INPUT A PROGRAM NUMBER SAVE PROGRAM EMTER CONWTIMUES i1
(1-30) PROGRAM HUMBER:@ 8 = NOT SAVED

AND PRESS ENTER TO SAVE
PRESSING ENTER WITHOUT ENTERING

A NUMBER RUNS THE PROGRAM.
(REFER TO RUNNING A PUMP PROGRAM)

Figure 7. Pump Menus



CREATE OR EDIT A DISPENSE PROGRAM

To create a new dispense program, ensure that the console displays the PROGRAM MENU. If any other menu appears,
press the BACK key until the PROGRAM MENU is displayed.

PUMP

Press the arrow under NEW to create a new program or press the arrow under EDIT to select a program to revise.
Follow the flowchart in Figure 8 to create or edit a dispense program.

REQUIRED PARAMETERS PUMP
ENTER # OF HEADS, DISPEHSE MEMU ENTER COMTIMUES 11
TUBE SIZE, AND RATE BHEADS:Z TUBE:@ RATE:  @.8mL-MIN MORE
l l PUMP
ENTER VOLUME DISPEMSE MEMU COMT. EMTER COMTIMUES ft1
AND DIRECTION uoL:  @.8mL DIR:ICW OFTIONS
PUMP
ENTER UNITS UHITS MEHU EMTEE COWTIHUES i1
FOR VOLUME MILLILITER LITER GRAM KILOGRAM
OPTIONAL PARAMETERS l A PUMP
ENTER ACCEL AND DECEL DISPENSE OFTIONS ENTER COMTIMUES %1
ACCEL:@.8s DECEL:@.8s CYCLE MORE OPTS
l PUMP
ENTER NUMBER OF CYCLES; CYCLE SETTINGS ENTER COHTIHUES %1
TOGGLE MANUAL OR AUTO CYCLES: 1 MAM-auto
(0 CYCLES IS NO LIMIT)
PUMP
ENTER DELAY TIME BETWEEN CYCLE SETTIMGS EHTER COMTIMUES 11
AUTO CYCLES CYCLES: 1 AUTO<man DELAY: @©.8s

l PUMP

MORE DISPEMSE OPTIOMS EMTER CONTIMUES #1
BEEF: 8.8=s HO-DRIF: &

ENTER BEEP TIME AND NO-DRIP ‘

! PUMP
gy | ROCRAVINUMBER SAUE_PROGRAM ENTER CONTINUES #1
D PRESS ENTER T0 SAVE PROGRAM HUMBER: @ B = NOT SAUED

PRESSING ENTER WITHOUT ENTERING
A NUMBER RUNS THE PROGRAM.
(REFER TO RUNNING A DISPENSE PROGRAM)

Figure 8. Dispense Menus



CREATE OR EDIT A DILUTE PROGRAM

For use as a diluter, the pump is first primed with the diluent. Then, a dilute cycle consists of two separate actions,
sample and delivery. For the sample action, the outlet end of the tubing is placed in the container holding the sample.
The pump runs opposite the programmed direction to draw the sample volume into the tube. For the delivery action, the
outlet end of the tubing is moved to the receiving container, and after the hold time, the delivery volume is pumped out of
the pump. The sample volume plus the diluent volume equals the delivery volume.

To create a new dilute program, ensure that the console displays the PROGRAM MENU. If any other menu appears,
press the BACK key until the PROGRAM MENU is displayed.

PUMP

Press the arrow under NEW to create a new program or press the arrow under EDIT to select a program to revise.
Follow the flowchart in Figure 9 to create or edit a dilute program.

REQUIRED PARAMETERS PUMP
ENTER # OF HEADS, DILUTE MEMU ENMTER COMTIMUES #1
TUBE SIZE, AND RATE #HEADS:2 TUBE:® RATE:  @.8mL-MIN MORE

. l V PUMP
ENTER VOLUME DILUTE MEMU COWT. ENTER COMTIMUES #1

AND DIRECTION

SHP: B.8mL DLU: B.8mL DIR:CW OPTIOHS

l PUMP

ENTER UNITS UNITS MEMU ENTER COMTINUES #1
FOR VOLUME MILLILITER LITER

l A PUMP
OPTIONAL PARAMETERS DILUTE OPTIOMS ENTER COMTIMUES #1
ENTER ACCEL, DECEL, AND HOLD ACCEL:8.8= DECEL:@.8s HOLD:B.Bs MORE

A PUMP

MORE DILUTE OPTION ENMTER COWTIHUES #1
BEEP: @.8s HNO-DRIP: @  CYCLE

ENTER BEEP TIME AND NO-DRIP

PUMP
CYCLE SETTIMGS ENTER COMTIMUES 11
ENTER NUMBER OF CYCLES; CYCLES: 1  MAM-auto
TOGGLE MANUAL OR AUTO |
(0 CYCLES IS NO LIMIT) l
PUMP
CYCLE SETTIMGES EMTER COMTIHUES #1
CYCLES: 1 AUTO-man DELAY: #.8=
ENTER DELAY TIME BETWEEN
AUTO CYCLES

. PUMP
a0y | ROCRAVINUMBER SAVE PROGRAM ENTER COMTINUES #1
D DR ESS ENTER T0 SAVE PROGRAM NUMBER: @ B = NOT SAVED

PRESSING ENTER WITHOUT ENTERING
A NUMBER RUNS THE PROGRAM.
(REFER TO RUNNING A DILUTE PROGRAM)

Figure 9. Dilute Menus
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SAVING A PROGRAM

After all the required parameters are entered, you should save the program. Up to 30 programs in any combination of
pump, dispense, and dilute can be stored at one time. If the SAVE MENU is not shown, go to the PROGRAM MENU,
edit the program you want to save, and press ENTER until the following display appears:

PUMP

1. Enter a number between 1 and 30 and press ENTER to save the program. If there is a program saved under the
number entered, the following display appears:

PUMP

2. Press the arrow key under YES to overwrite the saved program with the current one, or press the arrow key under
NO to go back to the SAVE MENU to give the program a different number.

LOADING A PROGRAM

To load an existing program, ensure that the console displays the PROGRAM MENU. If any other menu appears, press
the BACK key and then the arrow key under PROGRAM so the PROGRAM MENU is displayed.

Ensure that the pump number shown in the upper right of the display is the pump that will run the loaded program. If it is
not the correct pump, press PUMP# on the control keypad until the correct pump number is displayed.

NOTE: If you do not know the number of the program you want to load, press the arrow key under LOAD, and proceed
to step 4. If you know the number of the program to load, continue with step 1.

1. Press the arrow key under LOAD, input the program number, and press ENTER. The program loads into memory.
Refer to OPERATING PROCEDURES to run the program.

2. If there is no program saved under that number, the following display appears:

PUMP

.
E

3. Press ENTER to return to the LOAD menu.

4. To scroll through the saved programs, press the arrow key under DECREMENT or INCREMENT until the desired
program is located. Press ENTER to load the program. The program loads into memory. Refer to OPERATING
PROCEDURES to run the program.

OPERATING PROCEDURES

Before performing any of the procedures in this section, be sure that the correct size tubing is properly loaded. Refer to
SETUP to mount the pump heads and install the tubing.

You may run the same program to four pumps, or different programs for each pump.

A program designed for a pump drive with two heads will run on a pump drive with one head mounted, but the flow rate
will be only half of the expected rate. A program designed for a pump drive with one head will run on a pump drive with
two heads mounted, but the flow rate will be double the expected rate.

Linking Pumps

For pumping or dispensing operations, two or more pump drives may be linked so that they operate and are controlled
simultaneously. All linked drives start with a single key press or by one external signal. All linked drives must be set up to
run the same type of program.

NOTE: Dilute programs cannot be linked.
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For pump programs, all linked pump drives begin when the RUN arrow key is pressed or the external start/stop contact
closure is closed for any linked pump. The pumps continue running until the CANCEL/STOP or STOP ALL key is
pressed or until the external start/stop contact closure is opened for any linked pump. All pumps pause simultaneously. All
pumps start over or resume simultaneously when the appropriate arrow key is pressed. An external signal resumes all
pumps.

For dispense programs, all linked pump drives begin when the RUN arrow key is pressed or the external start/stop
contact is momentarily closed for any linked pump. The pumps continue running until the CANCEL/STOP or STOP ALL
key is pressed or until the external start/stop contact signal is momentarily closed. All pumps pause simultaneously. All
pumps start over or resume simultaneously when the appropriate arrow key is pressed. Momentarily closing the external
start/stop contact also resumes all pumps. If not interrupted, each pump continues to run until the programmed volume is
dispensed. For programs with multiple cycles, each pump must complete a cycle, then a new cycle simultaneously starts
all linked pump drives.

Use the following procedure to link pump drives. Ensure that the PROGRAM MENU is displayed. If it is not, press BACK
until the following display is shown:

1. Press the arrow key under

2. Press the arrow key under the pump you wish to link. The selected pump number appears on the top line.
3. Select the additional pumps to be linked. Their numbers appear on the top line.
NOTE: To deselect a pump, press the arrow key under the pump, and its number is removed from the linked pumps.

4. Press ENTER to accept the linked pumps.

Running Programs

NOTE: Before continuing, be sure that the pump heads are mounted and that the correct size tubing is properly loaded
and routed to the correct locations.

If the pump number shown in the upper right corner of the display is not the pump that is going to run the program, you
will have to reload the program to run it on that pump. The program stays in memory, assigned to the active pump when
loaded. Change the pump number by pressing PUMP# on the control keypad. When the correct pump number is
displayed, refer to LOADING A PROGRAM, press the arrow key under PROGRAM, and load the desired program.

NOTE: Be sure that the number of pump heads mounted on the pump drive is the same as the number of heads the
program is designed to run. If the number of heads do not agree, the program will not operate properly.

Refer to Figure 10, Figure 11, or Figure 12 to run a pump program, a dispense program, or a dilute program.
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SELECT THE PUMP NUMBER BEFORE LOADING THE PROGRAM

PERFORM PRIME AND
CALIBRATE PROCEDURES
BEFORE RUNNING

THE PROGRAM

RUNNING THE PROGRAM

l

PUMP
FROGRAM #t L IMKED:HONE 1
FRIME CALIBRATE PROGRAM RUM
TO PROGRAM MENU
v PUMP ON MAIN MENU
PRIME ENTER CONTINUES 1 FLOWCHART
PRIME PURGE
Y PUMP
CALIERATE EMTER CONTIMUES t1
CAL VOLUME: 18.8mL RUH CAL
v PUMP
CAL DISPEMSE ftf#tt.#ml  CAMCEL STOPS #1
[EEEENENNEENEENEEREEEE 1 . el
PUMP
CALIERATE EMTER COWTIMUES #1
MERSURED \OL: it # CAMCEL
Y PUMP
PUMPING AT #if.#wl-MIN CAMCEL STOPS 1l
. Bl
PRESS
PRESS
CANCEL/STOP SPEEDNOLUME
OR STOP ALL 0 CHANGE
PUMP PUMP SPEED
PROG:## PAUSED  AMT PUMPED . fmL 31
RESUME  START OVER EMD
PUMP
RATE: #AttH. #mlMIH EMTER COMTIMUES #1 | |
FRSTER SLOWER

Figure 10. Run a Pump Program
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SELECT THE PUMP NUMBER BERORE LOADING THE PROGRAM

PERFORM PRIME AND
CALIBRATE PROCEDURES
BEFORE RUNNING

THE PROGRAM

RUNNING THE PROGRAM

NOTE:

'

PUMP
FROGRAM #1t L IMKED:HOHE 3]
FRIME CALIBRATE PROGRAM RUH
TO PROGRAM MENU
PUMP ON MAIN MENU
PRIME ENTER COMTIMUES #1 FLOWCHART
PRIME PURGE
l PUMP
CALIBRATE CAMCEL STOFS #1
CAL VOLUME: 18.8mL
y PUMP
EMTER VOLUME DISPEMSED IM mL:it# 1
V V l PUMP
DISP AT #itht.#nl 3 OF #i# CANCEL STOPS #t1
[NEENEENNENEEEEEENEEEN 1 B el
DELAY
MANUAL AUTO FINISHED
DELAY DELAY
Y PUMP
DISP #itt#. tml #4 OF #it% CAMCEL STOPS #1 | |

TO SIMPLIFY FLOWCHART, CANCEL/STOP

FUNCTIONS ARE NOT SHOWN.

TIME LEFT #ffft.® OF fuftf.nt SECOMDS

PRESS
SPEEDNOLUME
TO CHANGE
VOLUME
l PRESS RUN OR
USE FOOTSWITCH
PUMP ORWAND IN
DISP #itt.#mL  #&H OF #it# CANCEL STOPS #1 MANUAL MODE
RUH
CYCLES REPEAT
AUTOMATICALLY
PRESS IN AUTO MODE
SPEEDNOLUME
TO CHANGE
VOLUME
\ PUMP
VOLUME: $HHER . fmL EMTER COWTIMUES #1
MORE LESS _‘

Figure 11. Run

a Dispense Program
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SELECT THE PUMP NUMBER BERORE LOADING THE PROGRAM

PUMP
PROGEAM #H# LIHKED: HOHE i1
PRIME CALIBRATE FPROGREAM RN
L .
PERFORM PRIME AND £—J
CALIBRATE PROCEDURES PUMP TO PROGRAM MENU
BEFORE RUNNING EE%:E MEHLU ENTER CDNTINUEEIREI]:: o;\ng\/z)ngl\gEq_u
THE PROGRAM
PUMP
CALIBRATE EMTER CONWTIMUES #1
CAL UOLUME: ##it. #ml RUH CAL
l PUMP
CAL DISPENSE Hiid. Hml CAHMCEL STOPS #1
[EEEREEEEAEEEEEEEEEE 1 s, tml
! PUMP
CALIBRATE EHMTER CONMTIHUES #1
MEASURED UOL:##ftt. 4 mL CAMCEL
Y PUMP
RUNNING THE PROGRAM SMP HUNM.EmL MK OF B4 CANCEL STOPS 1
[EEEEEEEAEEREAEREEEE T8 . H il
HOLD # 0 HOLD =0

4 PUMP

SMP mind. dml  #uE OF #u#t CAMCEL STOPS #1
TIME LEFT ###f. k= OF #i#.# SECOMDS

A

PUMP

NOTE 1

SMP fftid. tml  HEE OF #H#H CANCEL STOPS #1

RUM

NOTE 1
' v PUMP
DLY gt dml 288 OF ##%  CANCEL STOPS #1
[ENENNENENEEERNNENER 1 RHRd. gml
AUTO MANUAL
PUMP

DLV f#fd. #ml  H#3% OF H#E  CAMCEL STOPS #1
TIME LEFT #ufinlf.f=s OF . SECONDS

NOTES:

1. PRESS SPEED/VOLUME DURING HOLD OR PAUSE TO CHANGE VOLUME

OF SAMPLE.
2. PRESS SPEED/VOLUME DURING A DELAY OR PAUSE TO CHANGE
VOLUME OF DELIVERY.

CYCLE REPEATS

NOTE 2 AUTOMATICALLY
Y PUMP
DLU M. fnl  HME OF B5E  CANCEL STOFS 1
RUN
NOTE 2
PRESS RUN OR
USE FOOTSWITCH
ALL CYCLESCOMPLETED ¥  PUMP ORWANDTO
FROGRAM &% COMPLETED  LIMKED:NOME  #1 REPEAT CYCLE
FRIME  CALIERATE PROGRAM RUH

Figure 12. Run a Dilute Program
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Priming or Purging the Pump

If there is not fluid all the way through the tubing or if it is the first dispense of the day, the pump should be primed. If
there is unwanted fluid in the tubing, it can be removed by purging the pump. In order to prime or purge the pump, a
program must be loaded or just saved. The following display appears when a program is loaded or just saved:

PUMP

1. Press the arrow key under
PUMP

2. To prime the pump, press the arrow key under PRIME. The pump runs in the direction (clockwise or
counterclockwise) of the program. The display updates to show the progress of the pump action. Press CANCEL/
STOP when the tubing is primed with fluid.

3. To purge the pump, press the arrow key under PURGE. The pump runs in the opposite direction (clockwise or
counterclockwise) of the program. Press CANCEL/STOP when the tubing is purged of fluid.

4. Press ENTER to continue.

Performing a Calibration
You must prime the pump to purge the air from the tubing before calibrating, dispensing, or diluting. Air in the tubing will
also cause an inaccurate volume display while a pump program is run.

NOTES: If the pump has never been calibrated, the default range for the selected tubing size is displayed. If the pump
has been calibrated, the valid range for the tubing size is calculated based on the results of the calibration.
The dispensing system stores the calibration for each tubing size in each pump number (1-4).

Before continuing, ensure that the tubing is properly loaded and the pump is primed.

The DIGI-STALTIC can be calibrated anytime a program is loaded. After creating a new program or loading a previously
created program, the following display appears:

[ -

NOTE: CLEAR CAL appears only if the tube was previously calibrated. Press the arrow key under CLEAR CAL to
delete a calibration and restore the factory calibration.

2. Press the arrow key under VOLUME, and enter the amount you want the pump to dispense for calibration. Press the
arrow key under RUN CAL to start pumping action. The following display shows the dispense interactively:
PUMP

4. Measure the actual volume that the pump dispensed. If the actual volume and displayed volume are the same, press
CANCEL. If the amounts are different, press the arrow key under VOL and enter the actual volume. Press ENTER to
continue.

After performing step 4, you may want to run the entire procedure again to confirm the calibration.

After the calibration is completed, the actual flow rates for the selected tubing size for the pump are calculated. The
calculated rates are displayed when creating or modifying a program.
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TROUBLESHOOTING

Use the Troubleshooting Chart as a guide to determine the cause of an observed problem. If a particular problem is not
listed in the chart, or if the listed remedies do not solve the problem, contact Cole-Parmer Instrument Co. for assistance
in determining the cause of the malfunction.

Table 6. Troubleshooting Chart

Problem Cause Remedy
Display reads “PUMP DRIVE Pump drive not turned on Place POWER switch in the On (1) position.
TURNED OFF OR NOT Pump drive not plugged in Plug pump into a live AC source.
CONNECTED". Pump drive not connected to control |Connect pump drive to control console.
console
Defective cable Reconnect pump to control console with new cable.
Display reads “COMMUNICATION |Defective drive or controller Return to dealer for service.

ERROR #".

Pump drive number displayed is Pump drive not connected to control |Connect pump drive to control console.
0 (zero). console

Defective cable Reconnect pump to control console with new cable.
Defective drive or controller Return to dealer for service.
Everything appears to work Broken belt Refer to BELT REPLACEMENT, and replace the belt.
properly, but pump does not turn.
MAINTENANCE

SAFETY

The procedures in this section must be performed with power removed from the dispensing system. Attempting to
perform the procedure without power removed can result in serious injury or death. If you are unsure of the status of
electrical power, DO NOT perform the procedure. The capacitors in the power supply section of the pump drive maintain
high voltage for up to ten minutes after power is removed. Allow sufficient time for the capacitors to discharge before
removing the cover for servicing.

Refer to USER-REPLACEABLE PARTS for the part numbers of all the user replacement parts.

CLEANING
WARNING: Disconnect the dispenser from the AC source before cleaning. A shock hazard exists when using

f water on powered equipment.

Keep the dispenser enclosures clean by using a mild detergent and water solution. Never immerse the unit in water or
use excessive fluid when cleaning the dispenser. Dry the dispenser before restoring power.

FUSE REPLACEMENT

If you suspect that the fuse has blown, use the following
procedure to remove, check, and replace the fuse.

CAUTION: Always replace the fuse with the same

type and rating as the blown fuse. Using a

' fuse of a different type or with a different

. rating can cause damage to the pump
drive.

1. Unplug the power cord from the AC source.

2. Ensure that the power switch is in the Off (O) position, DEFECTIVE
and remove the power cord from the back of the pump SPARE FUSE FUSE
drive. FUSE TRAY

3. Refer to Figure 13, and use a small screwdriver to pull
out the fuse tray.

4. Slide the defective fuse out of the fuseholder.

Figure 13. Fuse Replacement
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5.

Remove the spare fuse and slide it into the fuseholder in place of the defective fuse.

NOTE: Replace the spare fuse as soon as is practical.

6.
7.
8.
9.

Push the fuse tray in until it snaps into place.

Make sure that the voltage selection switch matches the AC power source.
Reconnect the power cord to the connector on the back of the pump drive.
Plug the power cord into the AC source.

10. Place the power switch in the On (1) position.

NOTE: If the fuse blows repeatedly, there is a problem with the pump drive. Contact your distributor or Cole-Parmer

Instrument Co. Technical Support for help.

BELT REPLACEMENT
If the dispenser powers up properly and appears to be
operating correctly at the control console, but the pump does LOOSEN PUMP

not turn, it is possible that the belt has broken. Use the
following procedure to inspect and, if necessary, replace the
belt.

DANGER: Never remove the cover from the pump drive
f when power is present. AC and DC power in

1.

2.

TWO NUTS PULLEY

PIVOT MOTOR
TO REMOVE

the pump drive can cause serious injury or
death. Ensure that the pump drive is
disconnected from the power source before
removing the cover for maintenance. Allow
ten minutes for the capacitors in the power
supply to discharge before proceeding.

Remove and retain the four screws from each side of the

pump drive cover. PULLEY

Remove the cover by sliding it straight up.

NOTE: Inspect the belt to see if it is broken or has missing

3.

teeth. If it is broken or worn, it needs to be replaced. Figure 14. Replacing the Belt

Refer to Figure 14 and loosen, but do not remove, the two nuts that secure the motor to the top of the motor
mounting brackets.

WARNING: Be careful when working near the fan end of the motor. The fan blades are sharp.

A

NOTE: It may be necessary to loosen the lower two nuts that secure the motor to the mounting brackets in order to

N OO OB~

10.

perform the following step.

. Pivot the motor toward the pump, and remove the belt from around the motor pulley.

. Remove the belt from around the pump pulley.

. Install the replacement belt around the pump pulley and around the motor pulley.

. Pivot the motor so the belt is taut, and secure the motor in position by tightening the nuts loosened in step 3 just

enough to hold the motor.

. Test belt tension by pressing on the belt midway between the pulley. The belt should flex approximately 1/8 in
(3 mm).

. If belt tension is correct, tighten the nuts securely. If tension is not correct, loosen the nuts and repeat step 7 and
step 8.
Reinstall cover and secure with eight screws.
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BRUSH REPLACEMENT

Exact motor brush and commutator life will depend on duty cycle and motor operating speed. Inspect the brushes every
six months or after 2000 hours of operation, whichever occurs first. Replace brushes if they are less than 0.3 in (7.6 mm)
long. Inspect the commutator when the brushes are replaced, and clean if necessary.

DANGER: Never remove the cover from the pump drive when power is present. AC and DC power in the pump
drive can cause serious injury or death. Ensure that the pump drive is disconnected from the
power source before removing the cover for maintenance. Allow ten minutes for the capacitors in

the power supply to discharge before proceeding.

1. Refer to BELT REPLACEMENT, remove the cover, and remove the belt from the pulley on the drive motor.
2. Pivot the motor away from the pump to gain access to the brush on the pump side of the motor.
3. Refer to Figure 15, and remove the brush caps.

PIVOT MOTOR TO
GAIN ACCESS TO
OTHER BRUSH

HOLDER

&\ BRUSH HOLDER

CAP

0.3 inch
(7.6 mm)
MINIMUM

T —

Figure 15. Inspecting and Replacing Brushes

4. Rotate each brush retainer so it lines up with the groove in the brush holder. Remove the brushes.

5. Measure the length of the brushes. If either brush is less than 0.3 in (7.6 mm) long, they both need to be replaced.
Always replace them in pairs.

CAUTION: Excessive commutator wear or “bridging” between commutator segments can cause excessive
i': current through the controller circuit and damage to the dispenser.
[]

6. Inspect the commutator for wear and dirt. If the commutator segments are worn, replace the motor. If there are dark
tracks where the brushes contact the commutator, clean with isopropy! alcohol.

7. Install the brushes into the brush holders and rotate the retainer to secure the brushes. Reinstall the brush caps.
8. When the motor has been reassembled, refer to step 7 of BELT REPLACEMENT to reassemble the pump drive.
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Output:
Speed:
Maximum torque output:

Speed regulation (all conditions):

Remote contact closures:

Dispense volume:
Dilute volume:

Input:
Supply voltage limits:
115 VAC
230 VAC
Nominal current:
Installation category:
Remote input:

Display:

Construction:
Control console dimensions:
Control console weight:
Pump drive dimensions:
Pump drive weight:

Two EASY-LOAD® Il pump heads:

Environment:
Operating temperature:
Storage temperature:
Humidity (non-condensing):
Altitude:
Pollution degree:

Chemical resistance:

Environmental protection:

Compliance:

Description

Line cord
115V
230V

PC interface cable

3-1/2 ft (1.1 m) RJ-12 cable
Motor brushes (2)

Fuse (T2.5 A, 250V, 5x20 mm)
Rubber foot (1)

Belt

Brush Cap (1)

SPECIFICATIONS

6 to 600 rpm

12.9 kgecm (180 oz-in)
10.3% of full speed

28VDC, 1A

28 VAC, 1A

0.1 mL to 8000 L

Sample: 0.1 mL to 100.0 mL
Delivery: 0.1 mL to 8000 L

90 VAC to 130 VAC, 48 Hz to 63 Hz

180 VAC to 260 VAC, 48 Hz to 63 Hz

1.7 A (115 VAC), 0.8 A (230 VAC)

Category Il per IEC 664 (local level — appliances, portable equipment, etc.)
START/STOP +5 VDC, 5 mA

40-character x 2-line backlit LCD

22.6 cm (8.9 in) wide, 16.5 cm (6.5 in) deep, 2.3 cm (0.9 in) front, 6.9 cm (2.7 in) back in height
1.4 kg (3.0 Ibs)

23.4 cm (9.2 in) wide, 32.3 cm (12.7 in) deep, 18.8 cm (7.4 in) high

9.1 kg (20 Ibs)

14.6 cm (5.75 in) deep

0° to 40°C (32° to 104°F)

—25° t0 65°C (-13° to 149°F)

10% to 90%

Less than 2000 m (6500 ft)

Pollution degree 2 per IEC 664

(Indoor use — lab, office)

All materials withstand standard cleaning solvents. Materials used in the construction are:
a polyester label, a combined aluminum motor and paint-loc steel controller enclosure, and
an epoxy-based, non-chip paint finish.

Withstands general spills and light sprays (IEC-529 |P22).

UL 508, CSA C22.2, No. 14-M91

230V (For CE Mark):

EN61010-1/A2: 1995 (EU Low Voltage Directive) and
EN61326-1/A1: 1998 (EU EMC Directive)

USER-REPLACEABLE PARTS
Part Number

B-3115
B-2938

22050-54
77095-02
B-1238-0056
B-1115-0043
A-1390-0004
A-1341-0006
A-3190-CR
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ACCESSORIES

Description Part Number
10 ft (3 m) RJ-12 cable 77095-03
15 ft (4.6 m) RJ-12 cable 77095-04
Balance cable kit 77310-06
CD-ROM software and PC interface cable 77310-10
Footswitch 07595-40
Dispensing wand 77310-05
PTFE tubing weights:
Set of two: one for L/S®14 and L/S®16 tubing;
and one for L/S®25, L/S®17, LIS®18, L/S®15, L/S®24, and L/S®35 tubing 77310-03
Set of two for L/S®14 and L/S®16 tubing 78226-81
Set of two for L/S®25, L/S®17, L/S®18, LIS®15, L/S®24, and L/S®35 tubing 78226-82
Glass dispensing tip with Luer lock for 3/16 in. and 1/4 in. ID tubing 77310-04
EASY-LOAD Il pump head for high-performance precision tubing 77200-62
EASY-LOAD Il pump head for precision tubing 77200-60
Mounting hardware (2) pump heads 77200-02
Silicone Double-Y tubing sets:
L/S®13 96500-13 L/S®18 96500-18
L/s®14 96500-14 L/S®24 96500-24
L/s®15 96500-15 L/Ss®25 96500-25
L/S®16 96500-16 L/S®35 96500-35
L/S®17 96500-17 L/S®36 96500-36
Stands
Frame rods (small) 08024-22
Frame rods (large) 08024-23
Equipment clamp (small) 08024-40
Equipment clamp (large) 08024-41
Frame clamp 08024-28
V-Base (small) 08024-55
V-Base (large) 08024-56
WARRANTY

Use only MASTERFLEX precision tubing with MASTERFLEX pumps to ensure optimum performance. Use of
other tubing may void applicable warranties.

The Manufacturer warrants this product to be free from significant deviations from published specifications. If repair or
adjustment is necessary within the warranty period, the problem will be corrected at no charge if it is not due to misuse
or abuse on your part, as determined by the Manufacturer. Repair costs outside the warranty period, or those resulting
from product misuse or abuse, may be invoiced to you.

The warranty period for this product is noted on the Warranty Card.

PRODUCT RETURN

To limit charges and delays, contact the seller or Manufacturer for authorization and shipping instructions before
returning the product, either within or outside of the warranty period. When returning the product, please state the
reason for the return. For your protection, pack the product carefully and insure it against possible damage or loss. Any
damages resulting from improper packaging are your responsibility.

TECHNICAL ASSISTANCE
If you have any questions about the use of this product, contact the Manufacturer or authorized seller.

We reserve the right to make improvements in design, construction, and appearance of our products without notice.

Printed in U.S.A.
031100
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APPENDIX A — BALANCE CONNECTION

The following balances have been confirmed as compatible with
the DIGI-STALTIC. Other balances may work with the dispenser,
but have not been tested by Cole-Parmer Instrument Co.

OHAUS® VOYAGER® Model V1D120 (part number 11014-10)
SARTORIUS® Master?™ Model LP4200 (part number 11212-20)

The DIGI-STALTIC provides communication to the balance
through a nine-pin male RS-232 DTE port on the back of the
control console. The DIGI-STALTIC communicates at 9600 baud,
7 databits, 2 stop bits, odd parity. The balance must be set up to
communicate at that protocol and must be set up to measure in
grams. Figure 16 shows pin connections and signals necessary
for the dispenser to communicate with the compatible balances.

NOTE: If a balance is being used for dispensing, the actual
weight of the finished dispense is communicated to the
controller. The controller displays the weight and, if
necessary, adjusts the calibration for the following
dispense.

CONTROLLER BALANCE

NOT USED
RXD

TXD

NOT USED
GND

NOT USED
RTS OUTPUT
CTS INPUT
NOT USED

TXD
RXD

GND

[o]=]~]o]a]s[e]~]-]

[o]=]~]o]a]s[e]~]-]

RS-232 CONNECTOR ON CONTROL CONSOLE

OOOO®O
OO
NOTES:

1. 9-PIN BALANCE CONNECTOR IS SHOWN. PIN NUMBERS
ARE THE SAME FOR THE 25-PIN CONNECTOR ON THE
SARTORIUS BALANCE.

2. FOR OHAUS VOYAGER BALANCE, MODEL V1D120, PINS 5
AND 6 ON BALANCE CONNECTOR MUST BE JUMPERED.

Figure 16. RS-232 Pin Assignments for the
Balance Connection

APPENDIX B — PC CONNECTION AND SOFTWARE INSTALLATION

The DIGI-STALTIC provides communication to a personal
computer through a nine-pin female RS-232 DCE port on the
back of the control console. The DIGI-STALTIC communicates
with software provided with the system to provide an alternative
user interface to access all the capabilities of the system. Figure
17 shows pin connections and signals necessary for the
dispenser to communicate with the computer.

A complete description of the serial communication protocol can
be found on the enclosed CD-ROM (kit part number 77310-10).

The DIGI-STALTIC Control Software can be used to program or
operate the dispensing system from a PC using the WINDOWS®
95/98 or WINDOWS NT™ operating system.

Use the following procedure to install the DIGI-STALTIC Control
Software:

1. Insert the DIGI-STALTIC Control Software CD in the CD-
ROM drive.

2. Run the installation program, setup.exe in the root directory.

3. Follow the instructions on the screen during the setup
procedure.

22

PERSONAL

CONTROLLER COMPUTER

NOT USED [ 1| 1] bco

D | 2 | 2| RXD

RXD E E TXD

NOT USED | 4 4| DTR

GND E E GND

NOT USED | 6 | | 6| DSR

RTS INPUT | 7| | 7|RTs

CTS OUTPUT | 8| | 8|cCTs
NOT USED | 9 | | 9| R

RS-232 CONNECTOR

OO
©@eOO

Figure 17. RS-232 Pin Assignments for PC
Connection




Cole '
‘ /crmer

Cole-Parmer Instrument Company
625 East Bunker Court
Vernon Hills, lllinois U.S.A. 60061-1844
1-800-MASTERFLEX (627-8373) (U.S. and Canada only)
11 (847) 549-7600 (outside U.S.)
(847) 549-7600 (Local)
FAX (847) 247-2929 (U.S. and Canada only)
11 (847) 549-1700 (Fax outside U.S.)
www.masterflex.com
e-mail: techinfo@coleparmer.com
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SUPPLIER CERTIFIE]

Barnant Company
28W092 Commercial Ave.
Barrington, lllinois U.S.A. 60010-2392
1-800-637-3739 (U.S. and Canada only)
11 (847) 381-7050 (outside U.S.)
(847) 381-7050 (Local)

11 (847) 381-7053 (Fax outside U.S.)
(847) 381-7053 (Local Fax)
www.barnant.com
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SECURITE

CONSIGNES DE SECURITE

Cet équipement est alimenté par une tension alternative et continue. Le courant alternatif ou continu peut provoquer de
graves blessures, voire entrainer la mort. Assurez-vous que I'équipement est hors tension avant d’effectuer toutes les
procédures d’entretien et de dépannage décrites dans ce manuel. Attendez dix minutes avant de retirer le couvercle
pour que les composants accumulateurs d’énergie se déchargent totalement.

DANGER : Ne retirez jamais le couvercle lorsque I’entrainement de pompe est sous tension. Le courant

alternatif ou continu peut provoquer de graves blessures, voire entrainer la mort. Assurez vous que

& I’entrainement de pompe est hors tension avant de retirer le couvercle. Attendez dix minutes avant
de poursuivre la maintenance pour que les condensateurs se déchargent totalement.

AVERTISSEMENTS :Avant de nettoyer le systéeme de distribution, débranchez la prise secteur. L’utilisation
d’eau avec un équipement sous tension présente un risque de choc électrique.

>

Le systéeme de distribution ne doit étre branché qu’a une prise reliée a la terre. Une source
d’alimentation non mise a la terre présente un grave risque de choc électrique.

AVERTISSEMENTS :Respectez toujours les régles de sécurité. Soyez particuliérement vigilant en cas de
pompage de liquides dangereux. Protégez-vous, protégez votre environnement de travail et
le systéeme de distribution contre les projections accidentelles de liquide.

Mettez le systéme hors tension avant de brancher ou de débrancher un tube. Débranchez
la prise secteur pour éviter le démarrage intempestif du mécanisme d’entrainement. Les
doigts ou vétements amples risquent de se prendre dans le mécanisme de la pompe et de
provoquer de graves blessures.

La rupture d’un tube peut entrainer une pulvérisation de liquide refoulé par la pompe.
Prenez des mesures appropriées pour protéger I’opérateur et les appareils.

Prenez garde lorsque vous vous trouvez prés du ventilateur du moteur. Les bords des
pales du ventilateur sont tranchants.

CONSEILS
DE PRUDENCE :  Pour éviter d’endommager I’entrainement de la pompe, vérifiez que le sélecteur de tension
C est positionné sur alternatif.
Remplacez toujours un fusible ayant fondu par un fusible de méme type et de méme
calibre. L’utilisation d’un fusible de calibre différent peut endommager I’entrainement de la
pompe.

Avant de connecter les pompes a la tension source, assurez-vous que le sélecteur de
tension 115/230 situé a I'arriere de chaque entrainement de pompe est sur la bonne
position. Le systéeme de distribution peut étre endommagé si vous ne sélectionnez pas la
bonne tension.

L’'usure excessive du commutateur ou le « chevauchement » entre les segments du
commutateur peuvent générer un courant trop important dans le circuit du boitier de
commande et endommager le systéme de distribution.

& AVERTISSEMENT : LIMITATIONS D’UTILISATION DU PRODUIT

Ce produit n’a pas été congu ni est supposé étre utilisé dans les applications relatives a des patients ; y compris,
mais sans s’y limiter, I'utilisation médicale ou dentaire. Par conséquent, il n’a pas été soumis a ’homologation de
la Federal Drug Administration.




INTRODUCTION

GENERALITES

Le systéme de distribution MASTERFLEX® DIGI-STALTIC® L/S®, figure 1, est constitué d’un boitier de commande et
de un a quatre moteurs d’entrainement de pompe. Chaque entrainement de pompe peut actionner deux tétes de pompe
EASY-LOAD® II. Le tableau 1 répertorie les références et la taille approximative des systémes de distribution et de leurs
composants. Chaque entrailnement de pompe est identifié par le boitier avec un numéro unique allant de 1 a 4, suivant
le port du boitier auquel I'entrainement de pompe est connecté. Les entrainements de pompe sont congus pour étre uti-
lisés avec des tubes de précision standard ou hautes performances.

Tableau 1. Entrainements de pompe DIGI-STALTIC L/S

Tubes de précision | Tubes de précision — | Taille (L x | x h) |Poids approximatif
Composant a utiliser avec... — Standard Hautes performances encm en kg
Systéme de pompe DIGI-STALTIC L/S 77340-00* 77310-00t — —
Boitier de commande (fourni avec le systeme) 77310-02 77310-02 22,6 x 16,5 % 6,9 1,4
Entrainement de pompe (fourni avec le 77340-50* 77310-501 22,8 x 32 x 18,8 9
systéme)
Entrainement de pompe sans tétes de pompe 77310-01 77310-01 — —
Téte de pompe EASY-LOAD® II 77200-60 77200-62 — —
* Comprend deux tétes de pompe EASY-LOAD Il 77200-60
T Comprend deux tétes de pompe EASY-LOAD Il 77200-62
Les unités sont protégées contre les débordements d’eau et les projections accidentelles.
POMPE N° 4 POMPE N° 3
Masterflex® Digi-Salric® Masrerflex® Digi-Smlric®
= e E — |-l e k ™
Ay | A\ Ay

POMPE N° 2 POMPE N° 1

Masterflex® Digi-Smalric® Masterflex® Digi-Smalric®
Pump Drive

° \

Masrerflex” Digi-Smalric”
ESZ" conpamernsiument O3
—/
BOITIER DE

COMMANDE
Figure 1. Systeme de distribution modulaire DIGI-STALTIC L/S

Le systeme de distribution DIGI-STALTIC L/S est une pompe péristaltique programmable commandée par microproces-
seur et congue pour le dosage de liquides. Le systéme peut étre programmé pour étre utilisé comme appareil de distri-
bution, de dilution/distribution ou comme pompe polyvalente. L'opérateur congoit des programmes définissant les
paramétres de fonctionnement. Ces programmes peuvent étre lancés soit en mode manuel depuis le boitier de com-
mande, avec un tube de distribution ou un interrupteur a pied optionnel, soit en mode semi-automatique par cycle, soit
en mode automatique en spécifiant le nombre de cycles.

Le boitier de commande peut gérer chaque pompe individuellement, mais les pompes peuvent aussi étre reliées entre
elles et commandées simultanément.

Le systéme s’adapte aux applications spécifiques en distribuant un débit cumulé, un débit en ml/mn et/ou par nombre de
cycle. Le systéme de distribution peut communiquer avec un grand nombre de doseurs pour distribuer le liquide en fonc-
tion du poids. Une interface RS-232 intégrée permet de commander le systéme de distribution par ordinateur individuel.

OBJECTIFS DU MANUEL
Ce manuel comprend les instructions d’installation, de configuration, de programmation, de fonctionnement et d’entre-

tien du systéme de distribution. La section DEPANNAGE répertorie les problémes potentiels, leur cause probable, et les
actions pour les résoudre.



Ce manuel fournit également les instructions de remplacement pour les pieces pouvant étre changées par I'utilisateur, et
une liste des pieces pouvant étre commandées. La section ACCESSOIRES répertorie tous les accessoires disponibles
pour le systeme DIGI-STALTIC. La section SPECIFICATIONS rassemble toutes les caractéristiques techniques utiles du
DIGI-STALTIC. LANNEXE A — CONNEXION DES DOSEURS décrit la configuration des broches et des signaux pour
la connexion d’'un doseur au systéme de distribution. LANNEXE B — CONNEXION PC ET INSTALLATION LOGI-
CIELLE décrit la connexion du systéme DIGI-STALTIC a un ordinateur individuel.

DESCRIPTION

DESCRIPTION FONCTIONNELLE

Le boitier de commande DIGI-STALTIC fournit a I'opérateur l'interface de programmation et de commande du systéme
de distribution. Le microprocesseur du boitier scanne le clavier, et communique avec I'écran et avec les entrainements
de pompe par une interface série. L’alimentation du boitier de commande est fournie par un des entrainements de
pompe.

Les données de programmation sont sauvegardées dans une mémoire EEPROM. Chaque programme définit des para-
métres spécifiques de commande des entrainements de pompe. Le systéme peut sauvegarder jusqu’a 30 programmes
a la fois, quelle que soit la configuration de pompage, distribution et dilution.

COMMANDES, INDICATEURS ET CONNECTEURS

La figure 2 décrit toutes les commandes, indicateurs et connecteurs du boitier. Tous les connecteurs sont situés a
I'arriere du boitier. La figure 3 représente un entrainement de pompe, le commutateur d’alimentation et I'écran se trou-
vant sur le panneau avant du boitier ainsi que les connecteurs du panneau arriére. Le tableau 2 répertorie toutes les
commandes opérateur et indicateurs.

Diq i-S1A IT!;CQ s ssrem oo Pumpt  Pumpz  pumps  _pumps E@us Masterflex® Digi-Smlric”
e g [J U5
Model No. 773, -025-2“ - b i Mfg. By Barnagt Company Barrington, IL 60010-2392 USA
PORT CONNECTEUR PORTS RJ-12
RS-232 DU DOSEUR POUR POMPES COMMUTATEUR
DE1A4 D'ALIMENTATION
AFFICHAGE DU /7" compamer e
- NUMERO DE
L. ] POMPE
Masterflex® Digi-Stalric® _— AFFICHAGE DU
DiSPENSER + puM « DiLuTER NUMERO DE POMPE
_“7\ — ECRAN
AN AN AN 4 }\

CONNECTEUR

SPEED

BACK ENTER FLECHES

e D'ALIMENTATION
@ é @ sELchTmN —
BPEO900F O e

PUMP SAT:’P FUSIBLE
\ Lco_%_"z(m Col/éarmer Instrument Company /
\
CLAVIER CLAVIER DE SELECTEUR ~ PORTRJ-12  CONNECTEUR
NUMERIQUE COMMANDE -
DETENSION POUR LE BOITIER DB-9

Figure 2. Boitier de commande Figure 3. Indicateurs, connecteurs et commandes de

I'entrainement de pompe
Tableau 2. Commandes opérateur et indicateurs

Commande ou indicateur Description et fonction

Ecran Affichage a cristaux liquides sur 2 lignes et 80 caractéres.

Affiche tous les menus de programmation et d’utilisation du systeme.
Touches fléchées de sélection Sélection des éléments de menus affichés sur la deuxiéme ligne de I'écran.
Clavier numérique Saisie de caracteres numériques
BACK Retour a la précédente ligne de menu.

Touche d’espacement arriére en cas de saisie numérique.
SPEED/VOLUME Modification du débit ou volume de la pompe active.
ENTER Validation des données saisies ou suite de la programmation.
CANCEL/STOP Arrét immédiat de la pompe sélectionnée ou suppression d’une entrée pendant la programmation.
STOP ALL Arrét immédiat de toutes les pompes.
PUMP# Nouvelle pompe a actionner par le boitier de commande.




INSTALLATION

ENVIRONNEMENT DE TRAVAIL

Le systéme de distribution DIGI-STALTIC L/S est adapté a la plupart des environnements de travail. La température
ambiante doit étre comprise entre 0°C et 40°C et 'humidité relative entre 10% et 90%. Placez le systéme de distribution
dans un endroit sans eau courante et non exposé a des produits chimiques dangereux ni a une poussiére excessive ou
conductrice.

ALIMENTATION ELECTRIQUE

Le systéme de distribution DIGI-STALTIC L/S est alimenté en 115 (90-130) V.c.a. ou en 230 (180-260) V.c.a, 50/60 Hz.
Chaque entrainement de pompe consomme 1,7 A sous 115V ou 0,8 A sous 230 V.

INTERCONNEXION

Chaque pompe est connectée au boitier de commande par un cable RJ-12 de 1,1 m (référence catalogue 77095-02).
Des cables plus longs sont disponibles en option mais ne sont pas recommandés dans des environnements ou les inter-
férences risquent d’étre élevées. Utilisez le cable le plus court possible. N'utilisez que les cables fabriqués par Cole-Par-
mer Instrument Co.

Reportez-vous a la figure 4 pour connecter les composants du systéme de distribution. Assurez-vous que les prises
s’enfichent bien dans les connecteurs a l'arriere du boitier de commande et a l'arriere de chaque entrainement de
pompe.

VERS R VERS .
LALIMENTATION POMPEN°1  a| MENTATION POMPEN°2

-

o[ o [ ¢ EJ o] o[ o @ o EJ o] @
7 \wvg T 7
— \/ERS —\/ERS
_LINTERRUPTEUR LINTERRUPTEUR
A PIED OU LE TUBE A PIED OU LE
TUBE
VERS VERS

LALIMENTATION POMPE N° 3 LCALIMENTATION POMPE N° 4

VERS LE _
DOSEUR 0995!-0 GGGE!-G
A\ 7/
P 4= ik & @ | BOITIER DE —— VERS — VERS
[:@ = Li—”-i-l“ COMMANDE 'LINTERRUPTEUR LINTERRUPTEUR
A PIED OU LE TUBE A PIED OU LE
VERS TUBE
LEPC

Figure 4. Composants interconnectés

CONNEXION ELECTRIQUE

Chaque entrainement de pompe est alimenté en courant alternatif. L’alimentation du boitier de commande est fournie

par un des entrainements de pompe.

AVERTISSEMENT : Le systéme de distribution ne doit étre branché qu’a une prise équipée d’une terre. Une
C source d’alimentation non mise a la terre présente un grave risque de choc électrique.

ATTENTION : Avant de connecter les pompes a la tension source, assurez-vous que le sélecteur de tension
115/230 situé a I’arriére de chaque entrainement de pompe est sur la bonne position. Le systéme
de distribution peut étre endommagé si vous ne sélectionnez pas la bonne tension.



Si le sélecteur de tension n’est pas bien positionné, reportez-
vous a la figure 5 pour le positionner sur la tension de votre ali-
mentation secteur. Faites glisser le sélecteur pour afficher la ten-
sion souhaitée.

Assurez-vous que la prise secteur est mise a la terre et conforme
a la réglementation locale et nationale. Il est recommandé d’utili-
ser un secteur protégé par disjoncteur différentiel du fait de I'utili-
sation de liquides. Utilisez le cordon d’alimentation fourni pour
chaque pompe du systéme. Reportez-vous a la figure 4 et con-
nectez la prise femelle au connecteur situé a 'arriere de I'entrai-
nement de pompe. Branchez le connecteur male a la prise ( ]
secteur équipée d’une terre.

CONNEXION DU DOSEUR SELECTEUR

Pour utiliser le programme de distribution avec doseur, un  DETENSION

doseur compatible doit étre connecté au boitier de commande. . i )

Le DIGI-STALTIC communique avec le doseur par le biais d’un Figure 5. Sélecteur de tension

port DTE RS-232, port male a 9 broches situé a I'arriere du boi-

tier de commande. Reportez-vous a TANNEXE A — CONNEXION DU DOSEUR pour la liste des doseurs compatibles
et un descriptif des connexions RS-232.

AVERTISSEMENT : Assurez-vous que tous les entrainements de pompes et le doseur sont hors tension.

/N

1. Assurez-vous que tous les équipements sont hors tension.

2. Vérifiez que le doseur est compatible avec le systéme de distribution et que le cordon est compatible avec la configu-
ration des broches de la figure 16 de TANNEXE A — CONNEXION DU DOSEUR.

3. Reportez-vous a la figure 4 pour connecter le doseur au connecteur dénommé BALANCE (DOSEUR) a l'arriere du
boitier de commande.

4. Serrez les deux vis du connecteur.

CONNEXION DE L’ORDINATEUR INDIVIDUEL

Le logiciel fourni avec le systéeme permet de commander le systéme DIGI-STALTIC par ordinateur individuel. L'ordinateur
est équipé d’un port série qui se connecte au port DCE RS-232 a l'arriere du boitier de commande. Reportez-vous a la
figure 17 de TANNEXE B — CONNEXION PC ET INSTALLATION LOGICIELLE pour obtenir le détail de la connexion
des broches et des signaux.

CONNEXION DE L’INTERRUPTEUR A PIED OU DU TUBE DE DISTRIBUTION

Un programme ne peut fonctionner avec l'interrupteur a pied ou le tube que si I'accessoire est connecté.
AVERTISSEMENT : Assurez-vous que I’entrainement de pompe est hors tension.

/N

1. Assurez-vous que tous les équipements sont hors tension.

2. Reportez-vous a la figure 4 pour brancher le connecteur DB-9 de l'interrupteur a pied ou du tube de distribution au
connecteur 9 broches situé a I'arriére de I'entrainement de pompe.

3. Serrez les deux vis du connecteur.

SORTIES RELAIS

Chaque entrainement de pompe DIGI-STALTIC utilise deux relais pour commander I'appareil externe. Les contacts sont
ouverts en état de repos (c’est-a-dire quand le relais est off), et fermés quand le relais est on. De méme, les contacts
sont fermés en état de repos (c’est-a-dire quand le relais est off), et ouverts quand le relais est on. Le tableau 3 décrit
les 3 états possibles des relais pour chaque type de programme. Les relais sont connectés au connecteur DB-9 situé a
l'arriere de I'entrainement de pompe.

o [ & hd o=
A

Tableau 3. Sorties relais

Programme de pompage Programme de distribution Programme de dilution Relais 1 Relais 2
Inactif Inactif ou programme terminé Inactif ou programme terminé inactif inactif
Pompage Distribution en cours ou interrompue Pompe active, en attente, ou active active
interrompue
Pompage interrompu Délai entre les cycles Délai entre les cycles inactif active
Etalonnage, amorgage, purge Etalonnage, amorgage, purge Etalonnage, amorgage, purge inactif inactif




CONFIGURATION

SELECTION DES TUBES

Le débit est fonction du diamétre du tube de la téte de pompe. Pour garantir les meilleurs résultats, choisissez un tube
permettant d’obtenir un débit situé dans la moyenne du débit pompé. Le tableau 4 présente la moyenne des débits obte-
nus avec des tubes en silicone, mesurés avec une pression standard d’eau a 20°c pour chaque type de pompe. Aucune
pression de refoulement ne figure. Les tubes PHARMED® ou NORPRENE® permettent d’obtenir des débits plus élevés.

Tableau 4. Tableau des débits

TAILLE DES ] DEBIT MAXIMUM 600 rpm
TUBES VOLUME/TR (ml/tr) DEBIT MINIMUM 6 rpm (ml/min) (ml/min)
Une téte de pompe
L/s®13 0,06 0,36 36
L/s®14 0,21 1,30 130
L/S®16 0,80 4,80 280
L/S®25 ou Ls®15* 1,66 10,00 1000
L/S®17 ou L/S®24* 2,83 17,00 1700
L/S®18 ou L/S®35* 3,83 23,00 2300
L/S®36 4,83 29,00 2900
Deux tétes de pompe
L/S®13+ 0,12 0,72 72
L/S®14 0,43 2,60 260
L/s®16 1,60 9,60 960
L/S®25 ou L/S®15* 3,33 20,00 2000
L/S®17 ou L/s®24* 5,67 34,00 3400
L/S®18 ou L/S®35* 7,67 46,00 2600
L/S®36 9,67 58,00 5800

* Les tubes L/S®15, L/S®24, et L/S®35 sont recommandés pour ces débits.
1 Les tubes L/S®13 doivent &tre associés a des tubes L/S®14 ou de plus gros diametre du fait de la pression obtenue a haut débit.

MONTAGE DE LA POMPE ET FIXATION DES TUBES

Reportez-vous au manuel de I'utilisateur de la téte de pompe EASY-LOAD Il et montez les tétes de pompe sur I'entrai-
nement de la pompe. Fixez les tubes sur la(les) pompe(s). Utilisez, suivant le cas, les connecteurs « Y » ou ensembles
de tubes « Y » doubles pour faire coincider les entrées-sorties d’'une configuration a deux tétes de pompe avec un seul
tube.

REMARQUE : En cas d'utilisation de plusieurs pompes, on obtient la plus grande précision lorsque les tubes sont de
méme longueur pour toutes les pompes. Si vous utilisez deux tétes de pompe, un tube L/S®13 doit étre
associé a un tube L/S®14 ou de plus gros diamétre du fait de la pression obtenue a haut débit.

MISE SOUS TENSION

Une fois le boitier de commande et les entrainements de pompe connectés, les entrainements branchés a une source
de courant alternatif, le systéme peut étre mis sous tension. Reportez-vous a la figure 2 pour mettre le commutateur
POWER (alimentation) d’un des entrainements de pompe en position On (l). Le numéro de pompe s’affiche sur I'écran a
cristaux liquides. L'écran d’accueil s’affiche sur le boitier de commande.

Placez le commutateur POWER (alimentation) des autres entrainements de pompe en position On (l).

Si le systeme ne se met pas en marche, placez le commutateur POWER (alimentation) en position Off (O). Vérifiez que
les cables d’interconnexion sont bien connectés. Assurez-vous que le sélecteur de tension situé a I'arriére de(s) entrai-
nement(s) de pompe correspond bien a la tension utilisée. Vérifiez également que le(s) entrainement(s) de pompe
est(sont) branchés a une source d’alimentation mise a la terre, en état de marche.

Si le systéme se met en marche et que le numéro de pompe affiché est 0 (zéro), I'entrainement de pompe n’est pas cor-
rectement connecté au boitier de commande. Placez le commutateur POWER (alimentation) en position Off (O), vérifiez
toutes les interconnexions et placez le commutateur POWER en position On (1).



PREMIERS PAS
La premiére fois qu’une des pompes connectées recoit du courant, le boitier de commande affiche I'écran d’accueil :

PUMP

Le numéro affiché dans le coin supérieur droit correspond au numéro de pompe en cours de contrble. La premiére fois
que le systéme de distribution est mis sous tension, le numéro s’affiche. Si vous appuyez sur la touche PUMP# (numéro
de pompe) du clavier de commande, le numéro de pompe change. Lorsque le systéme de distribution est hors tension,
le dernier numéro de pompe affiché est mémorisé et il s’affiche de nouveau a la prochaine mise sous tension. La
figure 6 décrit le Main Menu (Menu principal) et ses fonctions.

PUMP

MASTERFLEX DIGI-STALTIC Uit.%
PRESS ENTER TO BEGIM COMTRAST

APPUYER ET MAINTENIR
LA TOUCHE ENFONCEE
PENDANT TROIS SECONDES
POUR REGLER LE CONTRASTE PUMP
ADJUST COMTRAST ENTER COMTIHUES
DECRERSE INCRERSE
PUMP
PROGRAM MEHU i1
MNEUW EDIT: #it LOAD LIMK
CREER UN
NOUVEAU
PROGRAMME l PUMP
LIMKED PUMPS:HOME ENTER COMTIMUES
RECHERCHER UN FUMF1 FUMF2 PUMPZ PUMP4
PROGRAMME A
CHARGER
l PUMP
FUMF #iilh AT B3, tml-MIN 1
LOAD: #1 DECREMEMT IMCREMENT

PASSER AU DIAGRAMME DE LANCEMENT,
DE CREATION OU D’EDITION
D'UN PROGRAMME

PUMP
HEW FROGRAM CHOOSE MODE Il
FUMF DISFENSE DILUTE LOAD

l l

POUR CREEROU POUR CREEROU  POUR CREER OU
EDITER UN EDITER UN EDITER UN
DIAGRAMME DIAGRAMME DIAGRAMME
DE PROGRAMME ~ DE PROGRAMME ~ DE PROGRAMME
DEPOMPAGE ~ DEDISTRIBUTION  DE DILUTION

Figure 6. Diagramme du Main Menu (Menu principal)

Ce menu permet & l'utilisateur de créer un nouveau programme, d’éditer un programme déja sauvegardé sous un
numéro connu, de charger un programme déja sauvegardé ou encore de connecter des pompes entre elles. A la pre-
miére mise sous tension du systéme, aucun programme n’est sauvegardé et I'appui des touches fléchées autres que
celles situées sous NEW (nouveau) et LINK (connexion) génére un message d’erreur. Reportez-vous a la section
FONCTIONNEMENT pour des instructions sur la création de nouveaux programmes, le chargement et la sauvegarde
des programmes ainsi que la connexion des pompes.



REGLAGE DU CONTRASTE ECRAN

Pour régler le contraste de I'écran, appuyez et maintenez enfoncée la touche fléchée sous CONTRAST (contraste) pen-
dant trois secondes aprés la mise sous tension, jusqu’a ce que I'écran suivant s’affiche :

PUMP

Pour régler le contraste de I'écran, appuyez plusieurs fois sur la touche fléchée sous INCREASE (augmenter) ou
DECREASE (diminuer) jusqu’a ce que le contraste obtenu vous convienne. Appuyez sur la touche ENTER pour valider.

VERROUILLAGE DU CLAVIER

Le clavier DIGI-STALTIC peut étre verrouillé pour que les programmes en cours ne soient pas arrétés par mégarde ou
pour restreindre I'accés au systéme. Pour verrouiller le clavier, suivez la procédure ci-aprées :

1. Assurez-vous que le boitier de commande ne soit pas en attente d’'une entrée numérique, comme le diamétre, le
volume ou le débit du tube.

2. Tapez 727637 sur le pavé numérique.

3. L'écran suivant s’affiche pendant environ trois secondes. Il s’affiche de nouveau a chaque fois que I'opérateur appuie
sur une touche autre que numérique.

PUMP

PUMP

FONCTIONNEMENT

Vous ne devez en aucun cas faire fonctionner cet appareil de maniére empirique. Avant d’utiliser le systéme de distribu-
tion, lisez et mettez en pratique toutes les consignes de sécurité décrites dans la section SECURITE.

DESCRIPTION DES PROGRAMMES

Le systeme DIGI-STALTIC peut sauvegarder jusqu’a 30 programmes a la fois, quelle que soit la configuration de pom-
page, distribution et dilution. Le tableau 5 répertorie les parameétres requis et optionnels de chacun des programmes.

Tableau 5. Paramétres des programmes

Programme

Type de paramétre

Pompage

Distribution

Dilution

Nombre de tétes

Nombre de tétes

Nombre de tétes

Diameétre du tube

Diameétre du tube

Diameétre du tube

Requis Débit Débit i Débit

— Volume Echantillon

— Direction de la pompe Volume délivré

— — Direction de la pompe
Temps d’accélération Temps d’accélération Temps d’accélération
Temps de décélération Temps de décélération Temps de décélération

Anti-gouttes Anti-gouttes Anti-gouttes
Direction de la pompe Cycle Attente
Optionnel — Auto/Manuel Cycle

— Temporisation Auto/Manuel

— Signal sonore Temporisation

— Unités Signal sonore

Doseur




GENERALITES

Les programmes peuvent étre créés et sauvegardés, ou exécutés directement sans sauvegarde. Une fois le programme
exécuté, I'utilisateur peut le modifier, le tester, et une fois satisfait, le sauvegarder. Un programme créé mais non sauve-
gardé sera effacé si le systeme de distribution est mis hors tension. Une fois le programme sauvegardé, il peut étre exé-
cuté, modifié et sauvegardé sous le méme numéro ou un autre.

En régle générale, les valeurs des paramétres optionnels tels que les paliers d’accélération et de décélération et le para-
métre anti-gouttes se déterminent par tatonnement. L’accélération et la décélération sont programmées a part. L'accélé-
ration est le temps, mesuré en secondes, que la pompe met pour atteindre la vitesse programmée. Une accélération de
0,0 (zéro) indique a la pompe d’atteindre la vitesse programmée aussi vite que possible. La décélération est le temps,
mesuré en secondes, que la pompe met pour revenir a 0 a partir de la vitesse programmée. Une décélération de 0,0
(zéro) indique a la pompe de s’arréter aussi vite que possible. Utilisez I'accélération et la décélération pour minimiser les
risques de projections de liquides dangereux ou pour augmenter la précision de la distribution de matiéres visqueuses.

Une valeur anti-gouttes indique a la pompe de changer de direction avant de s’arréter, ce qui empéche le liquide dans
les tubes de s’égoutter une fois la pompe arrétée. La meilleure valeur anti-gouttes est fonction du diamétre du tube, de
son débit, de sa configuration physique et de la viscosité du fluide pompé. Ce paramétre va de 0 (zéro) a 10, 10 équiva-
lant a une révolution de la pompe.

CREATION OU EDITION D’UN PROGRAMME DE POMPAGE

Pour créer un nouveau programme de pompage, vérifiez que le boitier affiche le PROGRAM MENU (Menu programme).
Si un autre menu s’affiche, appuyez sur la touche BACK jusqu’a ce que PROGRAM MENU s’affiche.

PUMP

Appuyez sur la touche fléchée sous NEW (nouveau) pour créer un nouveau programme ou sous EDIT (éditer) pour
sélectionner un programme a modifier. Pour créer ou éditer un programme de pompage, suivez le diagramme de la
figure 7.

PARAMETRES REQUIS PUMP
ENTREZ LE NOMBRE DE TETES, FUMP MEMU EMTER COMTIMUES #1 —
LE DIAMETRE ET LE DEBIT #HEADS:2 TUBE:®@ RATE: &.8mL-MIN OPT

DU TUBE

PARAMETRES OPTIONNELS y PUMP
ENTREZ LES PARAMETRES FUMP OPTIOMS MEMU EMTER CONTIMUES #1 [——
ACCEL, DECEL, NO-DRIP ACCEL:@.8s DECEL:8.8s HO-DRIF: 8 DIR:CW

ET DIRECTION

TAPEZ UN NUMERO PUMP

DE PROGRAMME SAVE PROGRAM ENTER COMTIHUES #1

(1-30) ET APPUYEZ SUR ENTER PROGRAM HUMBER: B B = NOT SAVED

POUR LE SAUVEGARDER
APPUYEZ SUR ENTER SANS TAPER DE NUMERO

POUR EXECUTER LE PROGRAMME (REPORTEZ-VOUS
A LA FIGURE EXECUTION D’UN PROGRAMME DE POMPAGE)

Figure 7. Menus de pompes



CREATION OU EDITION D’UN PROGRAMME DE DISTRIBUTION

Pour créer un nouveau programme de distribution, vérifiez que le boitier affiche le PROGRAM MENU (Menu pro-
gramme). Si un autre menu s’affiche, appuyez sur la touche BACK jusqu’a ce que PROGRAM MENU s’affiche.

Appuyez sur la touche fléchée sous NEW (nouveau) pour créer un nouveau programme ou sous EDIT (éditer) pour
sélectionner un programme a modifier. Pour créer ou éditer un programme de distribution, suivez le diagramme de la

figure 8.

PARAMETRES REQUIS
ENTREZ LE NOMBRE DE TETES, LE
DIAMETRE ET LE DEBIT DU TUBE

PUMP

DISPEMSE MEHU
tHEADS:Z2 TUBE:B RATE:

ENTER COMWTIHWUES 11
B.8mL-MIM HMORE

l l PUMP
ENTREZ LE VOLUME ET DISPENSE MEHU CONT. ENTER COMTIMUES #1
LA DIRECTION YoL:  ©.8mL DIR:CU OPTIONS
PUMP
ENTREZ LES UNITES UNITS MEMU ENTER COMTIMUES ¥1
DE VOLUME MILLILITER LITER ERAM KILOGRAM
PARAMETRES OPTIONNELS l L PUMP

ENTREZ LES PARAMETRES
ACCEL ET DECEL

ENTREZ LE NOMBRE DE CYCLES ;
SELECTIONNEZ MANUAL OU AUTO
(VALEUR 0 CYCLE NON ACCEPTEE)

DISPEMSE OPTIOHS
ACCEL:8.8s DECEL:B.8s

EMTER COWTIHMUES 11
CYCLE MORE OPTS

l PUMP

CYCLE SETTIMGS
CYCLES: 1

MAM<auto

EMTER CONWTIHUES i1

Y PUMP
ENTREZ LA TEMPORISATION CYCLE SETTIMGS ENTER CONTIMUES #1
ENTRE LES CYCLES AUTO CYCLES: 1  AUTO-man DELAY: 8.8s
PUMP
ENTREZ LA DUREE DU SIGNAL SONORE ET MORE DISPEMSE OPTIOMS EMTER COMTIMUES #1
LA VALEUR ANTI-GOUTTES EEEF: B.85 HO-DRIF: @
l PUMP

TAPEZ UN NUMERO DE PROGRAMME
(1-30) ET APPUYEZ SUR ENTER POUR
LE SAUVEGARDER

SAVE PROGRAM
PROGEAM HUMBER: @&

EMTER COMTIMUES 11
8 = HOT SAVED

APPUYEZ SUR ENTER SANS TAPER DE NUMERO POUR
EXECUTER LE PROGRAMME (REPORTEZ-VOUS A LA
FIGURE EXECUTION D'UN PROGRAMME DE DISTRIBUTION)

Figure 8. Menus de distribution



CREATION OU EDITION D’UN PROGRAMME DE DILUTION

Utilisée pour la dilution, la pompe est amorcée avec le diluant. Un cycle de dilution se compose de deux étapes distinc-
tes, I'étalonnage et la distribution. Pour I'étalonnage, la sortie du tube est placée dans le container qui contient I'échan-
tillon. La pompe fonctionne dans la direction opposée a la direction programmée pour pomper le volume de I'échantillon
dans le tube. Pour la distribution, la sortie du tube est placée dans le container qui recoit I'échantillon et aprés le temps
d’attente, le volume distribué est pompé hors de la pompe. Le volume de I'’échantillon et le volume du diluant égalent le
volume distribué.

Pour créer un nouveau programme de dilution, vérifiez que le boitier affiche le PROGRAM MENU (Menu programme).
Si un autre menu s’affiche, appuyez sur la touche BACK jusqu’a ce que PROGRAM MENU s’affiche.

PUMP

Appuyez sur la touche fléchée sous NEW (nouveau) pour créer un nouveau programme ou sous EDIT (éditer) pour
sélectionner un programme a modifier. Pour créer ou éditer un programme de dilution, suivez le diagramme de la
figure 9.

PARAMETRES REQUIS PUMP
ENTREZ LE NOMBRE DE TETES, LE DILUTE MEMU EMTER COMTIMUES 11
DIAMETRE ET LE DEBIT DU TUBE BHEADS:2 TUBE:@ FRATE: a.8mL-MIH MORE
ENTREZ LE VOLUME ET l ! FUMP
OILUTE MEHU COMT. ENTER COMTIMUES &1
LA DIRECTION SMP: B.8mL DLV B.8nL DIR:CW OPTIOMS
l PUMP
ENTREZ LES UNITES UMITS MEMU ENTER COMTIHUES #1
DE VOLUME MILLILITER LITER
i ' PUMP
PARAMETRES OPTIONNELS DILUTE OPTIONS EHTER CONTIHUES 11
ENTREZ LES PARAMETRES ACCEL:B.8s DECEL:®.8= HOLD:B.BE= MORE
ACCEL, DECEL ET ATTENTE
v PUMP

MORE DILUTE OPTIOH EMTER COMTIMUES #1
EEEP: 8.8s HO-DRIP: B8  CYCLE

ENTREZ LA DUREE DU SIGNAL SONORE ET
LAVALEUR ANTI-GOUTTES

PUMP
CYCLE SETTINGS ENTER CONWTIMUES 11
ENTREZ LE NOMBRE DE CYCLES ; CYCLES: 1 MAM-auto
SELECTIONNEZ MANUAL OU AUTO
(VALEUR 0 CYCLE NON ACCEPTEE)
A PUMP
CYCLE SETTINGS ENTER COWTIMUES 11
CYCLES: 1 AUTO<man DELAY: B.8=s
ENTREZ LA TEMPORISATION
ENTRE LES CYCLES AUTO

. A PUMP
TAPEZ UN NUMERO DE PROGRAMME SAUE FROGRAM EMTER CONTIMUES fi
(1-30) ET APPUYEZ SUR ENTER POUR PROGRAM HUMBER: & @ = NOT SAUED
LE SAUVEGARDER "

APPUYEZ SUR ENTER SANS TAPER DE NUMERO POUR
EXECUTER LE PROGRAMME (REPORTEZ-VOUS A LA
FIGURE EXECUTION D'UN PROGRAMME DE DILUTION)

Figure 9. Menus de dilution
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SAUVEGARDE D’UN PROGRAMME

Une fois tous les paramétres entrés, vous devez sauvegarder le programme. Le systéme peut sauvegarder jusqu’a
30 programmes a la fois, quelle que soit la configuration de pompage, distribution et dilution. Si le SAVE MENU
(Programme sauvegarde) ne s’affiche pas, allez au PROGRAM MENU (Menu programme), éditez le programme a
sauvegarder et appuyez sur ENTER jusqu’a ce que I'écran suivant s’affiche :

PUMP

1. Entrez un chiffre compris entre 1 et 30 et appuyez sur ENTER pour sauvegarder le programme. Si un programme a
déja été sauvegardé sous le méme numéro, I'écran suivant s’affiche :

PUMP

2. Appuyez sur la touche fléchée sous YES (Oui) pour remplacer le programme sauvegardé par le nouveau, ou
appuyez sur la touche fléchée sous NO (Non) pour revenir au SAVE PROGRAM (Programme sauvegarde) et attri-
buer au programme un autre numéro.

CHARGEMENT D’UN PROGRAMME
Pour charger un programme existant, assurez-vous que le boitier affiche le PROGRAM MENU (Menu programme). Si
un autre menu s’affiche, appuyez sur la touche BACK jusqu’a ce que PROGRAM MENU apparaisse.

PUMP

Vérifiez que le numéro de pompe affiché dans le coin supérieur droit de I'écran correspond a la pompe qui exécutera le
programme chargé. Si ce n’est pas le cas, appuyez sur la touche PUMP# (numéro de pompe) du clavier numérique
jusqu’a ce qu’apparaisse le numéro de pompe souhaité.

REMARQUE : Si vous ne connaissez pas le numéro du programme a charger, appuyez sur la touche fléchée sous
LOAD (chargement) et passez a I'étape 4. Si vous connaissez le numéro du programme a charger,
commencez par I'étape 1.

1. Appuyez sur la touche fléchée sous LOAD (chargement), tapez le numéro du programme et appuyez sur ENTER.
Pour exécuter le programme, reportez-vous a la section PROCEDURES DE FONCTIONNEMENT.

2. Si aucun programme n’a été sauvegardé sous ce numéro, I'écran suivant s’affiche :
PUMP

= i
i Leld

3. Appuyez sur ENTER pour retourner au menu LOAD (chargement).

4. Pour faire défiler les programmes sauvegardés, appuyez sur les touches fléchées sous DECREMENT (décrémenta-
tion) ou INCREMENT (incrémentation) jusqu’'a ce que le programme recherché s’affiche. Appuyez sur la touche
ENTER pour charger le programme. Le programme se charge en mémoire. Pour exécuter le programme, reportez-
vous a la section PROCEDURES DE FONCTIONNEMENT.

PROCEDURES DE FONCTIONNEMENT

1. Avant de suivre les instructions décrites dans cette section, assurez-vous qu’un tube de diameétre adéquat est bien
installé. Reportez-vous a la section CONFIGURATION pour monter les tétes de pompe et fixer les tubes.

2. Vous pouvez exécuter le méme programme pour quatre pompes, ou un programme différent par pompe.

Un programme congu pour un entrainement a deux tétes de pompe peut fonctionner avec un entrainement a une seule
téte de pompe, mais avec un débit réduit de moitié. A l'inverse, un programme congu pour un entrainement a une téte de
pompe fonctionne avec un entrainement a deux tétes de pompe installées, mais avec un débit deux fois supérieur.

Interconnexion des pompes

Pour les opérations de pompage et de distribution, deux entrainements de pompe ou plus peuvent étre interconnectés
pour fonctionner et étre commandés simultanément. Tous les entrainements interconnectés sont actionnés sur simple
appui d’une touche ou par un signal externe. Tous les entrainements interconnectés doivent étre configurés pour utiliser
le méme type de programme.

REMARQUE : Les programmes de dilution ne peuvent pas étre utilisés avec des pompes interconnectées.

1"



Pour les programmes de pompage, toutes les pompes interconnectées se mettent en marche sur appui de la touche flé-
chée RUN (exécuter) ou quand I'interrupteur marche/arrét externe est fermé pour toutes les pompes reliées. La pompe
continue de fonctionner jusqu’a appui de la touche CANCEL/STOP (annuler/arréter) ou STOP ALL (arréter tout) ou
jusqu’a ce que linterrupteur marche/arrét externe soit ouvert pour toutes les pompes reliées. Toutes les pompes s’arré-
tent en méme temps. Toutes les pompes repartent en méme temps sur appui de la touche fléchée appropriée. Un signal
externe fait repartir toutes les pompes.

Pour les programmes de distribution, toutes les pompes interconnectées se mettent en marche sur appui de la touche
flechée RUN (exécuter) ou quand linterrupteur marche/arrét externe est fermé pour toutes les pompes reliées. La
pompe continue de fonctionner jusqu’a appui de la touche CANCEL/STOP (annuler/arréter) ou STOP ALL (arréter tout)
ou jusqu’a ce que linterrupteur marche/arrét externe soit fermé momentanément pour toutes les pompes reliées. Toutes
les pompes s’arrétent en méme temps. Toutes les pompes repartent en méme temps sur appui de la touche fléchée
appropriée. La fermeture momentanée de l'interrupteur marche/arrét externe fait aussi repartir les pompes. Sauf s’il y a
interruption, chaque pompe continue de fonctionner jusqu’a ce que le volume programmé soit distribué. Pour les pro-
grammes a plusieurs cycles, chaque pompe doit finir un cycle, puis un nouveau cycle fait redémarrer en méme temps
toutes les pompes interconnectées.

Suivez la procédure ci-aprés pour interconnecter les pompes. Assurez-vous que le PROGRAM MENU (Menu pro-
gramme) s’affiche. Sinon, appuyez sur la touche BACK jusqu’a ce que I'’écran suivant apparaisse.

PUMP

PUMP

2. Appuyez sur la touche fléchée sous la pompe a interconnecter. Le numéro de la pompe sélectionnée s’affiche sur la
ligne supérieure de I'écran.

3. Sélectionnez les autres pompes a interconnecter. Leur numéro s’affiche sur la ligne supérieure de I'écran.

REMARQUE : Pour désélectionner une pompe, appuyez sur la touche fléchée sous la pompe ; son numéro est
supprimé du groupe de pompes interconnectées.

4. Appuyez sur ENTER pour valider l'interconnexion de toutes les pompes.

Exécution des programmes

REMARQUE : Avant de poursuivre, vérifiez que les tétes de pompe sont montées et qu’un tube de diameétre approprié
est correctement fixé aux extrémités.

Si le numéro de pompe affiché dans le coin supérieur droit de I'écran ne correspond pas a la pompe qui exécute le pro-
gramme, vous devez recharger le programme pour I'exécuter a partir de cette pompe. Le programme reste en mémoire
et est assigné a la pompe active lorsqu'’il est chargé. Appuyez sur la touche PUMP# (numéro de pompe) du clavier
numérique pour changer le numéro de la pompe. Lorsque le numéro de pompe adéquat s’affiche, reportez-vous a la
section CHARGEMENT D’UN PROGRAMME, appuyez sur la touche fléchée sous PROGRAM (programme) et chargez
le programme souhaité.

REMARQUE : Vérifiez que le nombre de tétes de pompe montées sur I'entrainement de pompe est bien identique a
celui défini dans le programme. Si ces nhombres ne coincident pas, le programme ne fonctionnera pas
correctement.

Reportez-vous respectivement aux figures 10, 11 et 12 pour exécuter un programme de pompage, de distribution ou de
dilution.
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SELECTIONNEZ LE NUMERO DE POMPE AVANT DE CHARGER LE PROGRAMME

PROCEDEZ A LAMORGAGE ET
A LETALONNAGE AVANT
D'EXECUTER LE PROGRAMME

EXECUTEZ LE PROGRAMME

l PUMP
PROGRAM ## LIMKED:HMONE 1
FRIME CALIBRATE FROGRAM RUM
VERS LE PROGRAM MENU
(MENU PROGRAMME) DU
) PUMP DIAGRAMME DU MAIN MENU
PRIME EMTER COMTIHUES 1 (MENU PRINCIPAL)
PRIME PLRGE
V¥ PUMP
CALIERATE EMTER COMTIMUES ft1
CAL VOLUME: 18.8mL RUH CAL
v PUMP
CAL DISPEMSE Mtitittt. fmlL CAHCEL STOPS #1
[ENEEEEEENNNEEEERNRNER 1 . ol
PUMP
CALIBRATE EMTER COMTIMUES ft1
MEASURED UOL: fHitstt. & CAMCEL
A 4 Y PUMP
FUMPIMG AT #itf. #ml-MIMN CAMCEL STOPS 1
. ol
APPUYEZ SUR
CANCEL/STQP
(ANNULER/ARRETER)
OU STOP ALL APPUYEZ SUR LA TOUCHE
(ARRETER TOUT) PUMP SPEEDVOLUME
PROG:#tft PAUSED  AMT PUMPED it tml 1 (VITESSE/VOLUME)
RESUME START OLER EMD POUR MODIFIER LA
VITESSE DE POMPAGE
Y PUMP
RATE: #it44. #mL-MIN EMTER COMTIMUES ft1 ||
FRSTER SLOWER

Figure 10. Exécution d’'un programme de pompage
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SELECTIONNEZ LE NUMERO DE POMPE AVANT D’EXECUTER LE PROGRAMME

PROCEDEZ A LAMORGAGE
ET A LETALONNAGE
AVANT D’EXECUTER

LE PROGRAMME

'

PUMP

FROGRAM ## L IMKED:HOME
FRIME CALIBRATE

PROGRAM RUH

11

PUMP

PRIME
PRIME

EMTER COMTIHUES #1
PURGE

!

!

VERS LE PROGRAM MENU
(MENU PROGRAMME)
DU DIAGRAMME DU MAIN MENU
(MENU PRINCIPAL)

PUMP

CALIBRATE

CAL UOLUME: 168.8mL

CAMCEL STOPS 11

Y

PUMP

EMTER VOLUME DISPEWSED IH ml:itit 11

EXECUTEZ LE PROGRAMME

REMARQUE :

POUR PLUS DE LISIBILITE, LES FONCTIONS

CANCEL/STOP NE SONT PAS REPRESENTEES.

1 1 l PUMP

DISF AT #uft.fml #% OF #4# CAMCEL STOPS #t1
[(INEENNEEENEEENNEENEEE 1 nuid. tml

TEMPORISATION | TEMPORISATION
MANUELLE AUTO

FIN DE
TEMPORISATION

PUMP

DISP ##fd. #ml HE% OF ### CAMCEL STOPS #1 [
TIME LEFT #fft.# OF f#iftf.t SECOMDS

APPUYEZ SUR LA TOUCHE
SPEEDNVOLUME
(VITESSENOLUME)

y y PUMP

DISP ##%. 4wl H#% OF #uf CAMCEL STOPS ftl
RUH

APPUYEZ SUR LA TOUCHE
SPEED/VOLUME

POUR MODIFIER
LE VOLUME

APPUYEZ SUR RUN OU
UTILISEZ LINTERRUPTEUR
APIED OU LE TUBE EN
MODE MANUEL

EN MODE AUTO, LES
CYCLES SE REPETENT
AUTOMATIQUEMENT

(VITESSENVOLUME)
POUR MODIFIER
LE VOLUME

PUMP

UOLUME: S38E . Bmb
MORE

ENTER COMTIMUES #1
LESS _‘

Figure 11. Exécution d’un programme de distribution
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SELECTIONNEZ LE NUMERO DE POMPE AVANT D’EXECUTER LE PROGRAMME

i PUMP
FPROGEAM #H LIMKED: HONE 1
PRIME CALIBRATE PROGRAM RUH
. . [
PRQCEPEZ A LAMORCAGE PUMP VERS LE PROGRAM MENU
ETAL ETALQNNAGE PRIME MEMU ENTER CONTINUES 11 (MENU PROGRAMME) DU
AVANT D’EXECUTER PRIME FURGE DIAGFI\/;I\EN:\I'\{'JEP%[IJN%’?F"RIL’;AENU
LE PROGRAMME
\ PUMP
CALIBEATE EHMTEE COMTIMUES #1
CAL UOLUME: ##1Et. #ml EUH CAL
l PUMP
CAL DISPEHSE R, fml CAMCEL STOPS i1
[ENNENENENEENENEENER 1 Bifd. #ml
i PUMP
CALIBEATE EHMTEE COMTIMUES #1
MEARSURED UOL:#888.8 mL CAMCEL
EXECUTEZ LE PROGRAMME PUMP
SMP HHEd. el BEY OF #HHE CAMCEL STOPS #1
[EEEESEEEAEEREAEEEER JRTHE . Html
ATTENTE =0 ATTENTE=0
y PUMP

SMP f#fd. ol HEE OF H#E  CAMCEL STOPS #1
TIME LEFT i#ft#ii. = OF ##H.# SECONDS

REMARQUES :

1. APPUYEZ SUR LA TOUCHE SPEED/VOLUME (VITESSE/VOLUME)

POUR MODIFIER LE VOLUME DE LECHANTILLON PENDANT
UNE ATTENTE OU UNE PAUSE.

2. APPUYEZ SUR LA TOUCHE SPEED/VOLUME (VITESSE/VOLUME)

POUR MODIFIER LE VOLUME DISTRIBUE PENDANT UN DELAI
OU UNE PAUSE.

REMARQUE 1 ! PUMP
SMP IHMt.fmL  NHI OF #M CANCEL STOPS ftL
RUH
REMARQUE 1
) PUMP
DLV . fiml $HEE OF Mt CANCEL STOPS it
[NEEENEENENNEEENENEN 1 . L
AUTO MANUEL
PUMP
OLU fffttt. fiml  H#ft OF #t%  CANCEL STOPS 11 LE CYCLE SE
TIME LEFT ftftits. it OF fift.# SECONDS REPETE
REMARQUE 2 AUTOMATIQUEMENT

' PUMP

OLU it fiml iM% OF ##% CANCEL STOPS ft1

RUN

REMARQUE 2
APPUYEZ SUR RUN OU
UTILISEZ LINTERRUPTEUR
y TOUSLES CYCLES SONT TERMINES PUMP . UARPFlaEEI%ETUE;ELTEUg\ECLE

PROGRAM M COMPLETED  LIMKED:MOME  #1
PRIME  CALIERATE FROGRAM RUN

Figure 12. Exécution d’'un programme de dilution
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Amorgage ou purge de la pompe

La pompe doit étre amorcée si le tube ne contient aucun fluide ou s’il s’agit de la premiére utilisation du jour. Si le tube
contient du fluide, il peut étre retiré en purgeant la pompe. Pour amorcer ou purger une pompe, un programme doit étre
chargé ou sauvegardé. Lorsqu’un programme est chargé ou sauvegardé, I'écran suivant s’affiche :

1. Appuyez sur la touche fléchée sous PRIME (amorgage) et I'écran suivant s’affiche :
PUMP

2. Pour amorcer la pompe, appuyez sur la touche fléchée sous PRIME (amorgage). La pompe se met en marche dans
la direction définie par le programme (dans le sens des aiguilles d’'une montre ou dans le sens inverse). L’écran affi-
che la progression de I'amorgage. Appuyez sur CANCEL/STOP (annuler/arréter) une fois le fluide amorcé.

3. Pour purger la pompe, appuyez sur la touche fléchée sous PURGE (purge). La pompe se met en marche dans la
direction inverse de celle définie par le programme (dans le sens des aiguilles d’'une montre ou dans le sens
inverse). Appuyez sur CANCEL/STOP une fois le tube purgé.

4. Appuyez sur ENTER pour continuer.

Etalonnage
La pompe doit étre amorcée pour purger I'air du tube avant I'étalonnage, la distribution et la dilution. De plus, la pré-
sence d’air dans le tube entraine un affichage erroné du volume quand le programme de pompage est exécuté.

REMARQUES : Si la pompe n’a jamais été étalonnée, le diametre par défaut du tube sélectionné s’affiche. Dans le cas
contraire, le diametre du tube est calculé suivant les résultats de I'étalonnage. Le systéme de
distribution sauvegarde le calibre de chaque diamétre de tube pour chaque numéro de pompe (1-4).

Avant de poursuivre, vérifiez que le tube est bien fixé et que la pompe a été amorcée.

Le systéeme DIGI-STALTIC peut étre étalonné lors du chargement d’un programme. Lorsqu’un nouveau programme est
créé ou qu’un programme existant est chargé, I'écran suivant s’affiche :

PUMP

REMARQUE : CLEAR CAL (effacer étalonnage) ne s’affiche que si le tube a déja été étalonné. Appuyez sur la touche
fléechée sous CLEAR CAL pour supprimer un étalonnage et revenir a I'étalonnage standard défini en
usine.

2. Appuyez sur la touche fléchée sous VOLUME, et entrez la valeur requise pour I'étalonnage. Appuyez sur la touche
fléechée sous RUN CAL (exécuter étalonnage) pour lancer le pompage. L'écran suivant montre la progression de la
distribution.

PUMP

3. Lorsque la pompe s’arréte, I'écran suivant s’affiche :

4. Mesurez le volume distribué par la pompe. Si le volume réel et le volume affiché sont identiques, appuyez sur CAN-
CEL. Si les volumes ne coincident pas, appuyez sur la touche fléchée sous VOL et entrez le volume réel. Appuyez
sur ENTER pour continuer.

Aprés I'étape 4, il est recommandé de reprendre la procédure compléte pour confirmer I'étalonnage.

Une fois I'étalonnage terminé, les débits réels des diameétres de tubes sélectionnés pour la pompe sont calculés. Les
taux calculés sont affichés lors de la création ou de I'édition d’'un programme.
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DEPANNAGE

Utilisez le tableau de dépannage ci-aprés pour déterminer la cause d’'un probléme rencontré. Si le probléme n’y figure
pas ou si les solutions proposées ne le résolvent pas, contactez Cole-Parmer Instrument Co. qui vous aidera a détermi-
ner la cause du dysfonctionnement.

Tableau 6. Tableau de dépannage

Probléeme

Cause

Solution

L’écran suivant s’affiche « PUMP DRIVE
TURNED OFF OR NOT CONNECTED »

L'entrainement de pompe n’est pas sous
tension.

Placez le commutateur POWER en position
On (1).

(Entrainement de pompe hors tension ou
non connecté).

L'entrainement de pompe n’est pas branché.

Branchez la pompe a une prise secteur sous
tension.

L’entrainement de pompe n’est pas connecté
au boitier de commande.

Connectez I'entrainement de pompe au boitier de
commande.

Le cable est défectueux.

Changez le cable de connexion de la pompe au
boitier de commande.

L’écran suivant s’affiche
« COMMUNICATION ERROR # »
(Numéro du erreur de communication).

Le cable ou le boitier de commande est
défectueux.

Retournez le matériel au revendeur pour
réparation.

Le numéro d’entrainement de pompe
affiché est 0 (zéro).

L’entrainement de pompe n’est pas connecté
au boitier de commande.

Connectez I'entrainement de pompe au boitier de
commande.

Le cable est défectueux.

Changez le cable de connexion de la pompe au
boitier de commande.

Le cable ou le boitier de commande est
défectueux.

Retournez le matériel au revendeur pour
réparation.

Tout semble normal, mais la pompe ne

La courroie est cassée.

Reportez-vous a la section CHANGEMENT DE

tourne pas. LA COURROIE pour remplacer la courroie.

ENTRETIEN

SECURITE

Les procédures décrites dans cette section doivent étre effectuées avec le systéme de distribution hors tension. L'entre-
tien du systéme sous tension peut provoquer de graves blessures voire entrainer la mort. Si vous avez un doute, NE
SUIVEZ PAS la procédure. Les condensateurs de I'entrailnement de pompe conservent une tension élevée dix minutes
apres la mise hors tension de I'équipement. Avant de retirer le couvercle, attendez suffisamment longtemps pour que les
condensateurs se déchargent totalement.

Reportez-vous & la section PIECES DE RECHANGE pour obtenir les références de toutes les piéces pouvant étre rem-
placées par I'utilisateur.

NETTOYAGE

AVERTISSEMENT : Avant de nettoyer le systéme de distribution, débranchez la prise secteur. L’utilisation d’eau
C avec un équipement sous tension présente un risque de choc électrique.

Nettoyez les capots du systéme de distribution avec un détergent doux et de I'eau. N'immergez jamais le moteur dans
I'eau, et n’utilisez pas trop de liquide pour le nettoyer. Séchez bien le systeme de distribution avant de le remettre sous
tension.

CHANGEMENT D’UN FUSIBLE

Si vous pensez qu’un fusible a fondu, suivez la procédure ci-
apres pour retirer, contréler et remplacer le fusible défec-
tueux.

ATTENTION : Remplacez toujours un fusible ayant fondu
C par un fusible de méme type et de méme

calibre. L’utilisation d’un fusible de type ou
calibre différent peut endommager I’entrai-
nement de la pompe.
1. Débranchez le cordon d’alimentation de la prise secteur.
2. Vérifiez que le commutateur d’alimentation est en posi-
tion Off (O), et débranchez le cordon d’alimentation du
connecteur situé a l'arriére de I'entrainement de pompe.

_FUSIBLE
DEFECTUEUX

FUSIBLE DE
RECHANGE

PORTE
FUSIBLE

Figure 13. Changement d’un fusible
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3. Reportez-vous a la figure 13 et utilisez un petit tournevis pour retirer le porte fusible.

4. Retirez le fusible défectueux du porte fusible.

5. Retirez le fusible de rechange et fixez-le sur le porte fusible a la place du fusible défectueux.
REMARQUE : Remplacez le fusible de rechange dés que possible.

6. Faites glisser le porte fusible dans son logement.
7. Vérifiez que le sélecteur de tension est bien positionné sur votre type d’alimentation secteur.
8. Branchez le cordon d’alimentation dans le connecteur situé a I'arriére de I'entrainement de pompe.
9. Branchez le cordon d’alimentation dans la prise secteur.
10. Mettez le commutateur d’alimentation en position On (I).

REMARQUE : Si les fusibles fondent souvent, c’est qu'il y a un probleme avec I'entrainement de pompe. Contactez
votre revendeur ou I'assistance technique de Cole-Parmer Instrument Co.

CHANGEMENT DE LA COURROIE

Si le systéme de distribution est sous tension et semble fonc-
tionner normalement depuis le boitier de commande, mais si DESSERREZ LES POULIE DE
la pompe ne tourne pas, il est possible que la courroie soit DEUX ECROUS LA POMPE
cassée. Suivez la procédure ci-apres pour controler, et le cas
échéant, remplacer la courroie.

DANGER : Ne retirez jamais le couvercle lorsque
C I’'entrainement de pompe est sous tension.

FAITES PIVOTER
LE MOTEUR
POUR RETIRER
LA COURROIE

Le courant alternatif ou continu peut provo-
quer de graves blessures voire entrainer la
mort. Assurez vous que I’entrainement de
pompe est hors tension avant de retirer le
couvercle. Attendez dix minutes avant de
poursuivre la maintenance pour que les con-
densateurs se déchargent totalement.

1. Retirez les quatre vis de part et d’autre du couvercle de
I'entrainement de pompe et mettez-les de coté.

2. Retirez le couvercle en le faisant glisser vers le haut.

REMARQUE : Contrdlez la courroie pour déterminer si elle
est cassée ou si une dent manque. Si une
dent est cassée ou usée, il faut la remplacer.

POULIE DU
MOTEUR

Figure 14. Changement de la courroie

3. Reportez-vous a la figure 14 et desserrez, sans les retirer, les deux écrous des pattes de fixation se trouvant sur le
dessus du moteur.

AVERTISSEMENT : Prenez garde lorsque vous vous trouvez prés du ventilateur du moteur. Les bords des pales

C du ventilateur sont tranchants.

REMARQUE : Pour poursuivre, il peut étre nécessaire de desserrer également les deux écrous des pattes de fixation
se trouvant en dessous du moteur.

. Faites pivoter le moteur vers la pompe, et retirez la courroie de la poulie du moteur.

. Retirez la courroie de la poulie de la pompe.

. Placez la courroie de rechange autour de la poulie de la pompe et de la poulie du moteur.

. Faites pivoter le moteur pour que la courroie soit tendue et fixez le moteur en resserrant les écrous desserrés a
I'étape 3, juste ce qu'il faut pour que le moteur soit maintenu.

8. Vérifiez la tension de la courroie en appuyant au centre de la courroie, entre les deux poulies. La courroie doit se
détendre sur environ 3 mm.

9. Si la courroie est bien tendue, resserrez les écrous a fond. Si la courroie n’est pas bien tendue, desserrez les écrous
et recommencez les étapes 7 et 8.

10. Replacez le couvercle et resserrez les huit vis.

N o o b

18



CHANGEMENT DU BALAI

La durée de vie du balai moteur et du commutateur dépend du cycle opératoire et de la vitesse de fonctionnement du

moteur. Contrélez les balais tous les six mois ou au bout de 2 000 heures de fonctionnement, quel que soit le premier

cas de figure. Remplacez les balais si leur longueur est inférieure a 7,6 mm. Contrélez le commutateur lorsque vous

remplacez les balais, et nettoyez-le le cas échéant.

DANGER : Ne retirez jamais le couvercle lorsque I’entrainement de pompe est sous tension. Le courant alter-
natif ou continu peut provoquer de graves blessures voire entrainer la mort. Assurez-vous que

& I'entrainement de pompe est hors tension avant de retirer le couvercle. Attendez dix minutes avant
de poursuivre la maintenance pour que les condensateurs se déchargent totalement.

1. Reportez-vous a la section CHANGEMENT DE LA COURROIE pour enlever le couvercle et retirer la courroie de la
poulie du moteur.

2. Faites pivoter le moteur pour I'écarter de la pompe et accéder au balai du c6té pompe du moteur.
3. Reportez-vous a la figure 15 et enlevez les capuchons de balais.

FAITES PIVOTER LE
MOTEUR POUR
ACCEDER A UN

AUTRE PORTE-BALAI

BALAIS

CAPUCHON
DE BALAIS

"_.‘ 7,6 mm
MINIMUM

Figure 15. Contréle et changement des balais

4. Faites pivoter les supports des balais pour qu’ils s’alignent avec la rainure du porte-balai. Retirez les balais.

5. Mesurez les balais. Remplacez les deux balais si au moins 'un des deux est de longueur inférieure a 7,6 mm. lls
doivent toujours étre remplacés par paire.
ATTENTION : L’'usure excessive du commutateur ou le « chevauchement » entre les segments du commutateur

peuvent générer un courant trop important dans le circuit du boitier de commande et endomma-
ger le systéme de distribution.

6. Contrélez 'usure du commutateur et la présence de poussiére. Si les segments du commutateur sont usés, rempla-
cez le moteur. Si des traces sombres apparaissent aux points de contact des balais avec le commutateur, nettoyez-
le avec de l'isopropanol.

7. Placez les balais dans les porte-balais et faites pivoter les supports pour fixer les balais. Remontez les capuchons de
balais.

8. Une fois le moteur assemblé, reportez-vous a I'étape 7 de la section CHANGEMENT DE LA COURROIE pour mon-
ter 'entrainement de pompe.
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CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

Sorties :
Vitesse :
Couple moteur maximum :
Précision de la régulation de vitesse
(toutes conditions) :
Tensions de sorties commutées :
Volume distribué :
Volume de dilution :
Distribution :

Entrées :

Tensions d’alimentation/tolérances (tension, fréquence) :

115 V.c.a.
230 V.c.a.

Consommation nominale :
Catégorie :

Entrée commande a distance MARCHE/ARRET :
Affichage :

Caractéristiques mécaniques :
Dimensions du boitier de commande :

Poids du boitier de commande :
Dimensions de I'entrainement de pompe :
Poids de I'entrainement de pompe :

Deux tétes de pompe EASY-LOAD®I! :

Environnement :
Plage de température, en fonctionnement :
Plage de température, stockage :
Humidité (sans condensation) :
Altitude :
Degré de pollution :
Résistance aux agents chimiques :

Protection de I'environnement :

Conformités :

6 a 600 tours/minute
12,9 kgecm
0,3 % de la vitesse maximum

28V.c.c,1A,28V.ca,, 1A
0,1mLa8000L

Echantillon : 0,1 mL a 100,0 mL
0,1mLa8000L

90 V.c.a.a130V.c.a., 48 Hza 63 Hz
180 V.c.a. a 260 V.c.a.,48 Hza 63 Hz

1,7 A (115 V.c.a.), 0,8 A (230 V.c.a.)

Catégorie Il (Norme IEC 664) (Niveau local — appareil électroménagers,
équipements portables, etc.)

START/STOP +5 V.c.c., 5 mA

Affichage a cristaux liquides 40 caractéres x 2 lignes, rétro-éclairé

22,6 cm de largeur, 16,5 cm de profondeur, 2,3 cm de hauteur face avant,
6,9 cm de hauteur face arriere

1,4 kg

23,4 cm de largeur, 32,3 cm de profondeur, 18,8 cm de hauteur
9,1 kg

14,6 cm de profondeur

0°a40°C

—25°a65°C

10% a 90%

Inférieure & 2 000 m

Degré 2 (Norme IEC 664) (Utilisation intérieure — laboratoire, bureau)

Tous les matériaux résistent aux solvants de nettoyage courants. Matériaux
utilisés : étiquette polyester, ensemble comprenant un bloc moteur en
aluminium et son boitier de commande en acier pré-peint, et peinture de
finition a base d’époxy résistant a I'écaillage.

Résistance aux projections et aux pulvérisations légeéres (IEC-529 IP22).

UL 508, CSA C22.2, No. 14-M91

230 V (Pour conformité aux normes européennes) :

EN61010-1/A2 : 1995 (Norme UE basse tension) et
EN61326-1/A1 : 1998 (Norme UE compatibilité électromagnétique)

PIECES DE RECHANGE

Description Référence
Cordon d’alimentation

115V B-3115

230V B-2938
Céable d’interface PC 22050-54
Cable RJ-121,1m 77095-02
Balais moteur (2) B-1238-0056
Fusible (T2.5 A, 250 V, 5%x20 mm) B-1115-0043
Pied en caoutchouc (1) A-1390-0004
Courroie A-1341-0006
Capuchons de balais (1) A-3190-CR
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ACCESSOIRES

Description Référence
Cable RJ-123 m 77095-03
Cable RJ-124,6 m 77095-04
Céablage pour doseur 77310-06
Logiciel sur CD-ROM software et cable d’interface PC 77310-10
Interrupteur a pied 07595-40
Tube de distribution 77310-05
Poids des tubes PTFE (polytétrafluoréthyléne) :
Lot de deux : tubes L/S®14 et L/S®16 et tubes L/S®25, L/S®17, L/S®18, L/S®15, L/S®24, et L/S®35 77310-03
Lot de deux pour tubes L/S®14 et L/S®16 78226-81
Lot de deux pour tubes L/S®25, L/S®17, L/S®18, L/IS®15, LIS®24, et L/S®35 78226-82
Embout de distribution en verre avec raccord Luer pour les tubes de diamétre 3/16 pouces et 1/4 pouces 77310-04
Téte de pompe EASY-LOAD Il pour tubes de précision hautes performances 77200-62
Téte de pompe EASY-LOAD Il pour tubes de précision standard 77200-60
Matériel de fixation — deux (2) tétes de pompe 77200-02
Tubes en double Y en silicone :
L/S®13 96500-13 L/s®18 96500-18
L/S®14  96500-14 L/S®24  96500-24
L/s®15 96500-15 L/S®25 96500-25
L/IS®16 96500-16 L/S®35 96500-35
L/s®17 96500-17 L/S®36 96500-36
Supports L/s®13 96500-13 L/s®18 96500-18
Pieds de cadres (petits) 08024-22
Pieds de cadres (larges) 08024-23
Bride de fixation (petite) 08024-40
Bride de fixation (grande) 08024-41
Bride de cadre 08024-28
Petite base en V 08024-55
Grande base en V 08024-56
GARANTIE

Pour garantir des performances optimales, utilisez uniquement des tubes MASTERFLEX de précision avec les
pompes MASTERFLEX. L’utilisation d’autres tubes risque d’annuler les garanties applicables.

Nous garantissons que ce produit ne présente aucun écart significatif par rapport aux spécifications indiquées dans le
présent document. Si une réparation ou un réglage s’avére nécessaire pendant la période de garantie, le probleme sera
corrigé gratuitement s'il n’est pas dd a une utilisation par le client que nous avons déterminée comme étant incorrecte ou
abusive. Les réparations effectuées en dehors de la période de garantie ou rendues nécessaires par une utilisation
incorrecte ou abusive sont a la charge du client.

La période de garantie de ce produit est indiquée sur la carte de garantie.

RETOUR DE MARCHANDISES

Pour limiter les frais et délais, le produit ne peut étre retourné sans notre autorisation préalable ni nos instructions
d’expédition ou celles du revendeur, que la période de garantie soit écoulée ou non. Lors du retour du produit, il est
nécessaire d’en préciser la raison. Pour vous protéger, nous vous recommandons d’emballer soigneusement le produit
et de le garantir contre les risques de dommages ou de pertes. Nous ne serons pas tenus responsables des dommages
résultant d’'un emballage insuffisant.

ASSISTANCE TECHNIQUE

Pour toute question concernant l'utilisation de ce produit, contactez nos bureaux ou un revendeur agréé.

Nous nous réservons le droit d’apporter des améliorations a la conception, a la construction et a I'aspect de nos produits
sans préavis.

Imprimé aux Etat-Unis.
031100
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ANNEXE A — CONNEXION DU DOSEUR

Les doseurs suivants sont compatibles avec le systéme DIGI-
STALTIC. Il est possible que d’autres doseurs fonctionnent avec
le systéme de distribution, mais ils n’ont pas été testés par Cole-
Parmer Instrument Co.

OHAUS® VOYAGER® modeéle V1D120 (référence 11014-10)
SARTORIUS® MasterP™ modéle LP4200 (référence 11212-20)

Le systeme DIGI-STALTIC communique avec le doseur par le
biais d’'un port male DTE RS-232 9 broches situé a l'arriére du
boitier de commande. Le systeme DIGI-STALTIC communique a
9 600 baud avec les paramétres suivants : 7 bits utiles, 2 bits de
stop, parité impaire. Le doseur doit étre configuré pour communi-
quer avec ce protocole et doit étre réglé pour une mesure en
grammes. La figure 16 décrit la connexion des broches et les
signaux nécessaires au systéme de distribution pour communi-
quer avec les doseurs compatibles.

REMARQUE : Si un doseur est utilisé pour la distribution, le
poids effectivement distribué est transmis au
boitier de commande. Celui-ci affiche le poids, et
ajuste le cas échéant ['étalonnage de Ila
prochaine distribution.

BOITIER DE COMMANDE DOSEUR

NON UTILISE
RXD
TXD
NON UTILISE
GND
NON UTILISE
SORTIE RTS
ENTREE CTS
NON UTILISE

TXD
RXD

GND

[e]=]~]o]a]a]w]m]]

le]e]~ofa]s[o]n]-]

CONNECTEUR RS-232 DU BOITIER DE COMMANDE

OOGO®O
©OE®O
REMARQUES :

1. IL SAGIT D’'UN CONNECTEUR DE DOSEUR 9 BROCHES.
LES NUMEROS DES BROCHES SONT LES MEMES POUR
LE CONNECTEUR 25 BROCHES DU DOSEUR SARTORIUS.

2. POUR LE DOSEUR OHAUS VOYAGER, MODELE V1D120,
LES BROCHES 5 ET 6 DU CONNECTEUR DU DOSEUR
DOIVENT ETRE RELIEES PAR CAVALIER.

Figure 16. Configuration des broches RS-232 pour
la connexion du doseur

ANNEXE B — CONNEXION PC ET INSTALLATION LOGICIELLE

Le systéme DIGI-STALTIC communique avec un ordinateur indi-
viduel par le biais d’'un port femelle DCE RS-232 9 broches situé
a l'arriere du boitier de commande. Le systéme DIGI-STALTIC
communique avec le logiciel fourni qui sert d’interface utilisateur
de secours. La figure 17 décrit la connexion des broches et les
sighaux nécessaires au systéeme de distribution pour communi-
quer avec l'ordinateur.

La description détaillée du protocole de communication série
figure sur le CD-ROM ci-joint (référence du kit 77310-10).

Le logiciel de commande DIGI-STALTIC peut étre utilisé pour
programmer ou commander le systéeme de distribution a partir
d’un PC sous WINDOWS® 95/98 ou WINDOWS NT®.

Suivez la procédure ci-aprés pour installer le logiciel de com-
mande DIGI-STALTIC :

1. Insérez le CD du logiciel de commande DIGI-STALTIC dans
le lecteur de CD-ROM.

2. Exécutez le programme d’installation setup.exe se trouvant a
la racine.

3. Suivez les instructions écran pendant la procédure d’installa-
tion.

22

) ORDINATEUR

BOITIER DE COMMANDE INDIVIDUEL

NON UTILISE | 1| | 1/DCD

™D | 2 2 | RXD

RXD | 3] [ 3| TxD

NON UTILISE | 4 4| DTR

GND | 5 5| GND

NON UTILISE | 6 | 6 | DSR

ENTREE RTS | 7| 7| RTS

SORTIECTS | 8 | 8| cTs
NON UTILISE | 9| 9| RI

CONNECTEUR RS-232

OO
@eOO

Figure 17. Configuration des broches RS-232 pour
la connexion PC
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Cole-Parmer Instrument Company
625 East Bunker Court
Vernon Hills, lllinois U.S.A. 60061-1844
1-800-MASTERFLEX (627-8373) (U.S. and Canada only)
11 (847) 549-7600 (outside U.S.)
(847) 549-7600 (Local)
FAX (847) 247-2929 (U.S. and Canada only)
11 (847) 549-1700 (Fax outside U.S.)
www.masterflex.com
e-mail: techinfo@coleparmer.com

9001

SUPPLIER CERTIFIE]

Barnant Company
28W092 Commercial Ave.
Barrington, lllinois U.S.A. 60010-2392
1-800-637-3739 (U.S. and Canada only)
11 (847) 381-7050 (outside U.S.)
(847) 381-7050 (Local)

11 (847) 381-7053 (Fax outside U.S.)
(847) 381-7053 (Local Fax)
www.barnant.com
e-mail: barnant@barnant.com

—

REGISTERED

23




24



INHALTSVERZEICHNIS

ST L0 | | = TSP SRT ii
SICherheitSMASSNANMIEN ... ettt e e et e e e ettt e e e et e e e e s ee e e e amteeeesneeeeaneeeeeannneeeanneeeaannes ii
EINFUHRUNG . .......ooueitiee ettt ettt ettt et et ae et te et et et eteasateee st ete e e et e s et esestetestatees et eesatesenestenseseseesate s etenssenneneerenes 1
1L 1Y g T = 1
Anwendungsbereich dieser BetriebSanI@ituNQ ............eeeiiiiiiiiiiiiie e eaeeeaeeeeeeeneennnnnnnnes 1
]SO 1 = 1= | S 2
FUNKEONSDESCNIEIDUNG ... e e e e e e e e e e e e s 2
Bedienelemente, ANzeigen UNd ANSCRIUSSE .........uuiiiiiiiiiiiiiiei et e e e e e e e e e e e s snrr e e e e e e ennnnneees 2
INSTALLATION ...ttt s b e s e e s st e b et e b e s e et eae b e st e e e e aeeaesaeaeanas 3
(O u i Tod I o] = T IS1=T=Y v W g Vo 1Y o SRR 3
ElektrisChe ANSCRIUSSWEITE .......coi ettt et e et e e e e e e e e e anneeeeaans 3
[V 4214 o] 1T [0 aTe = o PR 3
[N (== T T o o LU PP PPPPT 3
ANSCHIUSS AEF WEBJTE ...ttt et e e s a et e e s b et e e ab et e e sen et e e et n e e e e ane e e e e aeneeeens 4
P C-ANSCRIUSS ...ttt ettt e ettt e e ekttt e e et e e e e aatee e e e asteeee e st eeeeanseeeeaanseeeeeanseeeannseeeeanneeeeeanneeeeaanneeeeanns 4
Anschluss des FulRschalters oder DOSIErSIabS ...........ciiiiiiiiiiiiii et e e e e neeeas 4
Relaisaugaben ... ... 4
L[4 o I =1 SRS 5
AUSWah! der SChIAUCRGIBSSE .........eiiiiiiie ettt et e e et e e e e s e e e e e nee e e e nseeeeaaneeeeeanneeeeannneeeannnens 5
Pumpenmontage und SchlauchverbiNndUNGEN ..........oovii i e e e e e e 5
N[ w4 oX= T a o 10 g T I =Yg F=Ted n F=1 1 (= o U PERRR 5
INDEIIEDNANMIE ... et e et eh et e e e it et e e e abe e e e ebn e e e e annneas 6
KontrasteinstelluNg Aer ANZEIGE ........ooiuiiiiiiiee ettt e e e e e e e e st et e e e e e s s s nbtaeeeeeeessnnraeeeaeeeesannnnes 7
Verriegelung des Tastenfelds ...ttt 7
=] I SRR P PR 7
Beschreibung der ProgrammiErUng ............cooiii it e e e e e e sttt e e e e e s s sab b b e e e e e e e snnnsaeeeaaeeesannnnes 7
F Yo =T g LY g T TP EPT P 8
Erstellen oder Bearbeiten eines PUMPENPrOGramIMS .....ccciiiiiiiiii i e e e e e e e e e e e ea e e e e e 8
Erstellen oder Bearbeiten eines DOSI@rprOgramMS. .. ..ccoiiiiiiiiieeee e e e e e e e e e e e e e e e 9
Erstellen oder Bearbeiten eines VerdUnnNUNGSProgramIMS ......ccocooeoioiiiaaiaaeaaaaaaae e e ae s e e e e e e s e e e e e e e e e e aeaaaeaeaeeeeeeeaaaaans 10
Lo Te =T a0 0] o= o o 1= U oo TSP 11
L oo =T .41 01 F= Lo 1= o PP PPRTRN 11
VerfanreNSADIAUT ...t e e et e e e e e 11
STORUNGSBESEITIGUNG. ...ttt ettt ettt ettt e et e et essstetesaetesseteesetessssessssesessesesensasessesessaseseans 17
WWARTUNG .ottt ettt ettt oottt e e ettt e e ettt ee e oa e et e e o s aeeeeamteeeeaameeeeeaneeeeeamseeeeeanseeeannneeeaannseeeeanseeeeaanseeeaanns 17
RS (o] 4 1= o =Y | S SRR 17
Austauschen VON SIChEIUNGEN .........uiiiii e e e s st e e e e e s s et et e e e e e e s nnnnnaeeeas 17
AUSLAUSCH dES RIBIMENS ... ..ottt et e et e e s et e e e e e e eane e e e ennees 18
AUStaUSCh der KONIEDUISTEN ...t e e e st b e e e e e e sabb e e e e e e e e e e nnnnaeeeeeas 18
TECHNISCHE DATEN ...ttt ettt e e ettt e e ettt e oo b bt e e oo a b et e e e am ket e e st bt e e e smbee e e nneeeeenneeeeannbeeeann 20
VERSCHLEISS- UND ERSATZTEILE ...ttt e e e et e e e e e e e e s s e e e e smeeeeesamteeeesaneeeaannneaeanes 20
AU 1= =T OO 21
GARANTIE ..ttt a bt e e ettt e ookttt e e ea bttt e £ s bt e e e ea s bt e e £ e ass e e bt e e e e ann e e e e abb e e e e nneeeeannees 21
WARENRUCKSENDUNGEN ......cooouitiiiitiieetiee et teteeee et te e teaeeaeaseteseetete e steasstesesteseesesessstesssseteseesensasesssseasasesenes 21
TECHNISCHE BERATUNG ...ttt ettt e ettt e e e ettt e e e et ee e e meeee e e meeee e e mseeeeanseeeeeanseeeesanseeeaanseeeeannsenaaanns 21
ANHANG A — WAAGEANSCHLUSS ...ttt et e e s e e eaes 22
ANHANG B — PC-ANSCHLUSS UND SOFTWAREINSTALLATION ...coiiiiiiee e 22

NORPRENE und PHARMED sind eingetragene Marken der Norton Co.
OHAUS und VOYAGER sind eingetragene Marken der Ohaus Corp.
SARTORIUS ist eine eingetragene Marke der Sartorius AG.

WINDOWS und WINDOWS NT sind eingetragene Marken der Microsoft Corp.

Marken mit dem Symbol ® in dieser Veroffentlichung sind in den USA und anderen Landern eingetragen.

>
m
C
p
(%]
N
u




SICHERHEIT

SICHERHEITSMASSNAHMEN

Dieses Geréat arbeitet mit Wechsel- und Gleichstrom. Wechsel- und Gleichstrom kénnen ernstliche und sogar tédliche Verlet-
zungen verursachen. Zur Ausfihrung der in dieser Betriebsanleitung beschriebenen Wartungs- und Reparaturarbeiten muss
die Stromzufuhr zum Gerat abgeschaltet werden. Bei Arbeiten an energiespeichernden Komponenten zehn Minuten bis zur
vollstdndigen Entladung warten, bevor das Gehause geoffnet wird.

VORSICHT, LEBENSGEFAHR: Die Pumpenabdeckung nicht abnehmen, wenn Stromspannung vorhanden ist.

/N

VORSICHT:

/N

VORSICHT:

AN

ACHTUNG:

A\

Die Anwesenheit von Wechsel- und Gleichstrom am Pumpenantrieb kann ernste,
bzw. tddliche Verletzungen verursachen. Sicherstellen, dass die Stromzufuhr
zum Pumpenantrieb abgetrennt ist, bevor die Abdeckung zur Ausfiihrung von
Wartungsarbeiten entfernt wird. Zehn Minuten warten, bis die Kondensatoren im
Netzteil entladen sind.

Vor Ausfiihrung von Reinigungsarbeiten muss das Dosiersystem vom Netzanschluss abgetrennt
werden, da bei Verwendung von Wasser an Strom fiihrenden Geréten Stromschlaggefahr besteht.

Das Dosiersystem darf nur an eine geerdete Stromversorgung angeschlossen werden. Bei ungeer-
deten Stromquellen besteht ernste Stromschlaggefahr.

Die SicherheitsmaBBnahmen jederzeit einhalten. Besondere Vorsicht beim Pumpen von geféhrli-
chen Fliissigkeiten anwenden. Die erforderliche Schutzkleidung tragen und den Arbeitsplatz sowie
das Dosiersystem vor versehentlichen Fliissigkeitsverschiittungen schiitzen.

Vor Entfernen oder Installieren von Schlauchverbindungen muss die Anlage abgeschaltet werden.
Pumpenantrieb von der Netzstromzufuhr abtrennen, damit ein versehentliches Anschalten des
Antriebs verhindert wird. Hidnde und Finger sowie lose Kleidung vom Pumpenantrieb, wegen
méglicher Verletzung, fern halten.

Bei Schlauchbruch kénnte Fliissigkeit verspritzt werden. Die entsprechenden VorsichtsmaBBnah-
men zum Schutz der Bediener und der Ausriistung treffen.

Vorsicht beim Arbeiten im Liiftersatzbereich, weil die Fliigel scharf sind.

Den Spannungswahlschalter auf die entsprechende Wechselstromspannung am Standort ein-
stellen, damit eine Beschddigung des Pumpenantriebs vermieden wird.

Defekte Sicherungen jeweils gegen Sicherungen des gleichen Typs und der gleichen Nennleistung
austauschen. Ungeeignete Sicherungen oder Sicherungen mit verschiedener Nennleistung kén-
nen Schdden am Pumpenantrieb verursachen.

Vor AnschlieBen der Pumpe sicherstellen, dass der 115/230 V Spannungswahlschalter auf der
Riickseite jeder Pumpe auf die richtige Spannung eingestellt ist, damit eine Beschéddigung des
Pumpenantriebs vermieden wird.

Ubermé'Bigel_'_ VerschleiB am Kommutator oder Uberbriickung zwischen Kommutatorlamellen
kénnte eine Uberbelastung des Dosierschaltkreises verursachen und das Dosiersystem beschédigen.

Dieses Gerét ist nicht fir den Einsatz am Patienten vorgesehen und auch nicht fir diesen Zweck bestimmt
(z.B. medizinischen oder zahnmedizinischen Bereich) und entspricht demgemaf auch keinen FDA (Food & Drug
Administration) Normen.

{ ! 5 VORSICHT: ANWENDUNGSBESCHRANKUNGEN




EINFUHRUNG

ALLGEMEINES

Das in Abbildung 1 gezeigte MASTERFLEX® L/S® DIGI-STALTIC®-Dosiersystem besteht aus einer Steuerkonsole und bis zu
vier Pumpenantrieben. Jeder Pumpenantrieb kann zwei EASY-LOAD® Il Pumpenképfe antreiben. Die Katalognummern und
die ungefdhren Abmessungen des Dosiersystems und der Komponenten befinden sich in Tabelle 1. Jeder Pumpenantrieb ist
entsprechend dem jeweiligen Anschluss auf der Steuerkonsole eindeutig mit einer Nummer von 1 bis 4 bezeichnet. Die Pum-
penantriebe kénnen wahlweise mit Prézisions- oder Hochleistungsprazisionsschlduchen betrieben werden.

Tabelle 1. L/S DIGI-STALTIC-Pumpenantriebe

Prazisions- Hochleistungs- MaRe (B x T x H) Gewicht, ca.
Teil zur Verwendung mit... schlauch Prazisionschlauch incm in kg
L/S DIGI-STALTIC-Dosierpumpensystem 77340-00* 77310-001 — —
Steuerkonsole (Teil des Lieferumfangs) 77310-02 77310-02 22,6 x 16,5 x 6,9 1,4
Pumpenantrieb (Teil des Lieferumfangs) 77340-50* 77310-501 22,8 x 32 x 18,8 9
Pumpenantrieb ohne Pumpenkdpfe 77310-01 77310-01 — —
EASY-LOAD® |I-Pumpenkopf 77200-60 77200-62 — —

* Inkl. zwei 77200-60 EASY-LOAD lI-Pumpenkd&pfe
1 Inkl. zwei 77200-62 EASY-LOAD Il-Pumpenkd&pfe
Die Gerate sind abgedeckt und spritzwassergeschiitzt.

PUMPE 4 PUMPE 3

Masterflex® Digi-Sralric® Masterflex® Digi-Sralric®
Pump Drive

Pump Drive

PUMPE 2 PUMPE 1
Masterflex® Digi-Smalric® Masterflex® Digi-Smalric®
Pump Drive Pump Drive
@ @ O
Masrerflex " Digi-Smlric®
EfZ° coeramertnsiumen EfZ coerament
J Ay \ Ay
STEUERKONSOLE

Abbildung 1. Modulares L/S DIGI-STALTIC-Dosiersystem

Das L/S DIGI-STALTIC-Dosiersystem ist ein mikroprozessorgefiihrtes, programmiertes Schlauchradpumpensystem fur Flussig-
keiten. Dieses System kann fur den Betrieb als Dosierpumpe, zur Verdinnung und Dosierung oder als Allzweckpumpe pro-
grammiert werden. Die Betriebsparameter fir die verschiedenen Betriebsarten werden vom Bediener erstellt. Diese
Programme k&énnen entweder mit der Steuerung von Hand, mit einem Dosierstab oder mit dem optionalen FuRschalter, als

halb-automatischer Taktbetrieb oder nach Eingabe der genauen Anzahl der auszufihrenden Takte automatisch ausgefihrt
werden.

Mit der Steuerkonsole kann jede Pumpe einzeln oder in Verbindung mit den anderen Pumpen gemeinsam gesteuert werden.

Der Betriebsmodus kann flir Spezialbetrieb zur Dosierung von Summenvolumen, fiir Durchfluss in mL/min, und/oder unter
Angabe der Taktanzahl ausgewahlt werden. Zur Flussigkeitsdosierung nach Gewicht kénnen die Eingaben in das Dosiersystem

Uber verschiedene Wiegeeinrichtungen erfolgen. Das Dosiersystem kann Uber eine integrierte RS-232-Schnittstelle mit einem
PC gesteuert werden.

ANWENDUNGSBEREICH DIESER BETRIEBSANLEITUNG

Diese Betriebsanleitung enthélt Anweisungen fir die Installation, das Aufstellen, Programmieren, den Betrieb sowie die War-
tung des Dosiersystems fiir das technische und Betriebs- und Wartungspersonal. Der Abschnitt STORUNGSBESEITIGUNG
enthalt eine Auflistung méglicher Problemursachen und Fehlerquellen, sowie Hinweise zur Abhilfe.



Anweisungen zum Austausch von Verschleillteilen und eine Ersatzteilliste fir Bestellungen liegen bei. Auf den ZUBE-
HORTEILELISTEN befinden sich alle der verfiigbaren DIGI-STALTIC-Zubehérteile. Der Abschnitt TECHNISCHE DATEN gibt
Auskunft Uber die relevanten DIGI-STALTIC-Kenndaten. ANHANG A — WAAGENANSCHLUSS enthélt Informationen Uber die
Kontaktstiftbelegung und Signalausgaben zum Anschluss einer Waage an das Dosiersystem. ANHANGB — PC-
ANSCHLUSS UND SOFTWAREINSTALLATION enthélt Information zum Anschluss des DIGI-STALTIC-Systems an einen PC.

BESCHREIBUNG

FUNKTIONSBESCHREIBUNG

Die DIGI-STALTIC Steuerkonsole ist die Schnittstelle fir den Bediener zur Programmierung und Steuerung des Dosiersystems.
Der Mikroprozessor in der Steuerkonsole tGbernimmt die Abfrage des Tastenfelds, die Kommunikation mit der Anzeige sowie die
Kommunikation mit den angeschlossenen Pumpenantrieben Uber eine serielle Datenschnittstelle. Die Stromversorgung der
Steuerkonsole erfolgt Gber einen der Pumpenantriebe.

Die programmierte Information wird in einem EEPROM gespeichert. Jedes Programm enthalt spezifische Steuerungsparame-
ter fUr die Pumpenantriebe. Es kénnen bis zu 30 Programme, in beliebigen Pumpen- Dosierungs- und Verdinnungskombinatio-
nen, gleichzeitig gespeichert werden.

BEDIENELEMENTE, ANZEIGEN UND ANSCHLUSSE

Abbildung 2 zeigt alle Bedienelemente, Anschliisse und Anzeigen auf der Steuerkonsole. Sdmtliche Anschlisse befinden sich
auf der Ruckseite. Abbildung 3 zeigt einen Pumpenantrieb, mit Netzschalter und Anzeige auf der Vorderseite und den
Anschlissen auf der Riickseite. Tabelle 2 ist eine Liste der Bedienungsfelder und Anzeigen.

Masterflex® Digi-Smlric®

Pump Drive

Digi-Sralric®
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FUR PUMPEN 1 BIS 4

NETZSCHALTER

PUMPENNUMMERANZEIGE

&S caorumer i
\/
PUMPENNUMMER-LED-ANZEIGE

; Masterflex® Digi-Stalric®

DISPENSER + PUMP e DILUTER

AUSWAHL-
PFEILTASTEN

Back  SPEED  enten
/OLUME

na@é@

Masterflex

6 @ ©8

9 O . NETZANSCHLUSS
L Pump  STOP —~
\ r ]mr C(%armer Instrument Company /
NUMERISCHES STEUER-TASTENFELD SlCHERUNGEN/
TASTENFELD
Abbildung 2. Steuerkonsole / \
RI-12-ANSCHLUSS g o.ANSCHLUSS

SPANNUNGS-
WAHLSCHALTER  FUR DIE KONSOLE

Abbildung 3. Pumpenantriebsteuerungen, Anschliisse
und Anzeigen

Tabelle 2. Bedienungsfelder und Anzeigen

Steuerung oder Anzeige

Beschreibung und Funktion

Anzeige

80-Zeichen, doppelreihige LCD-Anzeige fiir alle erforderlichen Meniis zur Programmierung und zum Betrieb
des Systems.

Auswahlpfeiltasten

Zur Auswahl der Menufelder in der zweiten Zeile der Anzeige.

Numerisches Tastenfeld

Fir numerische Eingaben.

BACK (Zurtick)

Riicksetzen auf die vorherige Mentizeile der Mentiauswahl. Fungiert als Riicktaste bei numerischen Eingaben.

SPEED/VOLUME
(Drehzahl/Volumen)

Andert Drehzahl oder Volumen wahrend des Pumpenbetriebs.

ENTER (Eingabetaste)

Zur Bestéatigung der Dateneingabe oder zum Fortsetzen wahrend der Programmierung.

CANCEL/STOP Stoppt die derzeitige Pumpenauswahl und l6scht die Eingabe wahrend der Programmierung.
(Abbrechen/Stopp)

STOP ALL (Alles stoppen) | Stoppt sdmtliche Pumpen.

PUMP# (Pumpennr.) Andert die derzeitig von der Steuerung betriebene Pumpe.




INSTALLATION

ORTLICHE VORAUSSETZUNGEN

Das L/S DIGI-STALTIC-Dosiersystem ist fur den Betrieb unter einer Vielzahl von Arbeitsplatzbedigungen ausgelegt. Die Umge-
bungstemperatur sollte zwischen 0 °C bis 40 °C, und die relative Luftfeuchtigkeit zwischen 10% und 90% liegen. Das System
muss wassergeschitzt und abseits von gefahrlichen Chemikalien aufgestellt werden. Staub und leitfahigen Staub vom System
fern halten!

ELEKTRISCHE ANSCHLUSSWERTE
Das L/S DIGI-STALTIC-Dosiersystem benétigt eine Stromversorgung von 115 (90 — 130) V~ bzw. 230 (180 — 260) V~, 50/60
Hz. Die Stromaufnahme einer einzelnen Pumpe ist 1,7 A bei 115V, bzw. 0,8 A bei 230 V.

VERBINDUNGEN

Die einzelnen Pumpenantriebe werden mit einem 1,1 m RJ-12-Verbindungskabel (Katalognummer 77095-02) an die Steuer-
konsole angeschlossen. Auf Wunsch sind auch langere Kabel lieferbar; diese werden jedoch nicht zum Einsatz in stérungsan-
falligen Bereichen empfohlen. Die Kabel sollten mdglichst kurz gehalten werden. Verwenden Sie nur Originalkabel von Cole-
Parmer Instrument Co.

Zum AnschlielRen der einzelnen Komponenten des Dosiersystems siehe Abbildung 4. Sicherstellen, dass die Stecker fest in den
Anschlissen auf der Riickseite der Steuerkonsole sowie auf der Riickseite der einzelnen Pumpenantriebe sitzen.
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Abbildung 4. Verbindung der Komponenten
NETZANSCHLUSS

Alle Pumpenantriebe arbeiten mit Wechselstrom. Die Stromversorgung der Steuerkonsole erfolgt Gber einen der Pumpenan-

triebe.

VORSICHT: Das Dosiersystem darf nur an eine geerdete Netzversorgung angeschlossen werden. Bei ungeer-
C deten Stromquellen besteht ernste Stromschlaggefahr.

ACHTUNG: Vor AnschlieBen der Pumpe sicherstellen, dass der 115/230 V Spannungswahlschalter auf der
Riickseite jeder Pumpe auf die richtige Spannung eingestellt ist, damit eine Beschéddigung des
Pumpenantriebs vermieden wird.



Sicherstellen, dass der Spannungswahlschalter auf die zutref-
fende Netzspannung eingestellt ist; sieche Abbildung5 Den
Schalter so stellen, dass die richtige Spannungsanzeige sicht-
bar ist.

Sicherstellen, dass der Wechselstrom-Netzanschluss geerdet
ist und den ortlichen Bestimmungen und staatlichen Fachvor-
schriften entspricht. Weil beim Betrieb der Anlage Flussigkeiten
im Einsatz sind, wird fir den Netzstrom der Einsatz eines Erd-
schlussschutzes empfohlen. Zum Anschluss der Pumpen wird
das mitgelieferte Kabel verwendet. Die Steckbuchse anhand
von Abbildung 4 mit dem Steckverbinder an der Ruckseite des
Pumpenantriebs verbinden. Der Stecker wird in einen vor-
schriftsmaRig geerdeten Netzanschluss gesteckt.

ANSCHLUSS DER WAAGE

Wenn das Dosiersystem zusammen mit einer Waage betrieben
wird, wird eine kompatible Waage an die Steuerkonsole ange-
schlossen. Die Verbindung fiir die Datenkommunikation beim .
DIGI-STALTIC-System wird durch einen RS-232 DTE-Stecker Abbildung 5. Spannungswahlschalter

mit neun Stiften auf der Rickseite der Steuerkonsole herge-

stellt. Eine Liste geeigneter Waagen und eine Beschreibung der RS-232-Verbindungen befinden sich in ANHANG A — WAA-
GENANSCHLUSS.

VORSICHT: Sicherstellen, dass sdmtliche Pumpenantriebe und die Waage vom Netzanschluss abgetrennt

C sind.

1. Uberpriifen, dass die Netzverbindung abgetrennt ist.

2. Sicherstellen, dass die passende Waage fiir das Dosiersystem und das richtige Kabel mit Stiften gemar Abbildung 16 in
ANHANG A — WAAGENANSCHLUSS vorhanden sind.

3. Die Waage an den mit BALANCE (Waage) beschrifteten Steckverbinder auf der Riickseite der Steuerkonsole anschlieRen
(siehe Abbildung 4).

4. Die beiden Steckerschrauben festziehen.

PC-ANSCHLUSS

Unter Verwendung der mitgelieferten Software kann das DIGI-STALTIC-Dosiersystem an einen PC angeschlossen werden. Der
serielle Anschluss am Computer stellt die Verbindung zum RS-232 DCE-Anschluss auf der Riickseite der Steuerkonsole her.
Fir Steckerverbindungen und Signalausgaben beziehen Sie sich auf Abbildung 17 im ANHANG B — PC-ANSCHLUSS UND
SOFTWAREINSTALLATION.

ANSCHLUSS DES FUSSSCHALTERS ODER DOSIERSTABS

Zum Ablauf eines Programms mit einem FuRschalter oder Dosierstab muss das entsprechende Zusatzgerat angeschlossen
sein.

VORSICHT: Sicherstellen, dass der Pumpenantrieb vom Netz abgetrennt ist.

/N

1. Uberpriifen, dass die Netzverbindung abgetrennt ist.

2. Den DB-9-Anschluss vom Fufschalter oder Dosierstab mit dem 9-poligen Steckverbinder auf der Riickseite des Pumpen-
antriebs verbinden (siehe Abbildung 4).

3. Die beiden Steckerschrauben festziehen.

RELAISAUGABEN

Jeder DIGI-STALTIC-Pumpenantrieb enthalt zwei Antriebsrelais zur Steuerung von Zusatzgerdten. Wenn das Relais abge-
schaltet ist, sind die Arbeitskontakte (NO) geoffnet, und sie werden geschlossen, wenn das Relais eingeschaltet wird. Tabelle 3
zeigt die drei mdglichen Stellungen der Relais fiir jeden Programmtyp. Die Verbindungen zu den Relais werden mit dem DB-9-
Anschluss auf der Riickseite des Pumpenantriebs hergestellit.

Tabelle 3. Relaisausgaben

SPANNUNGSWAHLSCHALTER

Pumpenprogramm Dosierprogramm Verdiinnungsprogramm Relais 1 Relais 2
Aufer Betrieb Aufder Betrieb oder Programm beendet | AuRer Betrieb oder Programm beendet AUS AUS
Pumpe in Betrieb Dosieren oder Arbeitspause Pumpe lauft, Verzégerungsschalter an, EIN EIN

oder Arbeitspause
Pumpenbetrieb unterbrochen | Verzégerung zwischen Takten Verzdgerung zwischen Takten AUS EIN
Kalibrieren, Ansaugen, Kalibrieren, Vorfillen, Entleeren Kalibrieren, Vorflllen, Entleeren AUS AUS
Entleeren




EINRICHTEN

AUSWAHL DER SCHLAUCHGROSSE

Die Férdermenge wird durch den Schlauchdurchmesser im Pumpenkopf bestimmt. Fir die besten Ergebnisse sollte eine
SchlauchgréfRe im mittleren Bereich der gewilinschten Férdermenge gewahit werden. Durchschnittliche Férdermengen fiir die
verschiedenen Pumpentypen bei Verwendung von Silikonschldauchen mit Wasser und bei Normdruckhéhe und 20 °C gemes-
sen, sind in Tabelle 4 auf%eﬁjhrt. Werte fir Ansaug- oder Férderdruck werden nicht angegeben. Bei Verwendung von PHAR-
MED®- oder NORPRENE®-Schlduchen werden héhere Férdermengen erzielt.

Tabelle 4. Férdermengentabelle

VOLUMEN/DREHZAHL MINDESTFORDERMENGE | MAXIMALE FORDERMENGE
SCHLAUCHGROSSE (ml/U) 6 U/m (ml/min) 600 U/m (ml/min)
Ein Pumpenkopf

L/S®13 0,06 0,36 36

L/S®14 0,21 1,30 130
L/S®16 0,80 4,80 480
L/S®25 oder LS®15* 1,66 10,00 1000
L/S®17 oder L/S®24* 2,83 17,00 1700
L/S®18 oder L/S®35* 3,83 23,00 2300
L/S®36 4,83 29,00 2900

Zwei Pumpenkopfe

L/S®13t 0,12 0,72 72

L/S®14 0,43 2,60 260
L/S®16 1,60 9,60 960
L/S®25 oder L/S®15* 3,33 20,00 2000
L/S®17 oder L/S®24* 5,67 34,00 3400
L/S®18 oder L/S®35* 7,67 46,00 4600
L/S®36 9,67 58,00 5800

* L/S®15, L/S®24, und L/S®35 sind die empfohlenen Schlauchtypen fiir diese Férdermengen.
1 Aufgrund der Druckentwicklung bei diesen Férdermengen miissen L/S®13 Schlduche mit L/S®14 oder gréReren Schlduchen kombiniert
werden.

PUMPENMONTAGE UND SCHLAUCHVERBINDUNGEN

Montieren Sie die Pumpenk&pfe an den Pumpenantrieb unter Bezugnahme auf die mit dem EASY-LOAD II-Pumpenkopf gelie-
ferte Betriebsanleitung. Legen Sie jetzt den geeigneten Schlauch in die Pumpe/n ein. Bei Benutzung von zwei Pumpenké&pfen,
verwenden Sie geeignete Y-Verbindungen oder doppelte Y-Schlauchverbindungen, damit der Zulauf und die Férderausgabe in
einem Schlauch kombiniert wird.

HINWEIS: Bei der Verwendung von mehreren Pumpen wird die beste Genauigkeit erreicht, wenn die Schlauchlangen fir die
einzelnen Pumpen gleich lang gehalten werden. Bei Verwendung von zwei Pumpenkdpfen mussen aufgrund der
Druckentwicklung bei der erhéhten Férdermenge L/S®13 Schlduche mit L/S®14 oder gréReren Schlduchen kom-
biniert werden.

NETZSPANNUNG EINSCHALTEN

Nachdem die Steuerkonsole und sdmtliche Pumpenantriebe vorschriftsmaRig verbunden und die Antriebe an das Wechsel-
stromnetz angeschlossen sind, kann das System eingeschaltet werden. Wie auf Abbildung 2 gezeigt, wird der Netzschalter an
einem Pumpenantrieb eingeschaltet (EIN-Position (1)). Die Pumpennummer erscheint in der LED-Anzeige. Auf der Steuerkon-
sole erscheint die Anfangsanzeige.

Jetzt wird der Netzschalter bei den Gbrigen Pumpenantrieben eingeschaltet (EIN-Position (l)).

Wenn das System nicht anschaltet, setzen Sie den Netzschalter in die AUS-Position (0). Uberpriifen Sie jetzt, dass alle
Anschlusse richtig ausgefiihrt sind, und dass der Spannungswahlschalter auf der Riickseite des/r Pumpenantriebs/e auf die
richtige Spannung eingestellt ist. Uberpriifen, dass die Pumpenantriebe mit einem Strom fiihrenden, geerdeten Wechselstrom-
Netzanschluss verbunden sind.

Wenn Stromspannung am System vorhanden ist, die Pumpenanzeige jedoch auf 0 (Null) steht, ist der Pumpenantrieb nicht
richtig an der Steuerkonsole angeschlossen. Stellen Sie jetzt zuerst den Netzschalter in die AUS-Position (0) und tberprifen
alle Verbindungen; darauf den Netzschalter wieder in die EIN-Position (I) setzen.



INBETRIEBNAHME

Wenn die Stromversorgung erstmalig von einer der angeschlossenen Pumpen eingeschaltet wird, erscheint auf der Steuerkon-
sole die Anfangsanzeige:

PUMP

k.
}

Die angezeigte Nummer rechts oben ist die Nummer der derzeitig gesteuerten Pumpe. Nach erstmaligem Einschalten des
Dosiersystems ist die Anzeige #1. Driicken von PUMP# auf dem Steuer-Tastenfeld &ndert die Nummer der Pumpe. Nach Aus-
schalten des Dosiersystems wird die Nummer der letzten Pumpenanzeige gespeichert, und diese wird beim nachsten Ein-
schalten der Anlage wieder angezeigt. Das Hauptmen( mit seinen Funktionen wird in Abbildung 6 gezeigt.

PUMP

MASTERFLEX DIGI-STALTIC U1t
PRESE EMTER TO BEGIN CONTRAST

ZUR KONTRASTEINSTELLUNG
DRUCKEN UND INNERHALB VON
DREI SEKUNDEN FESTHALTEN
PUMP
ADJUIST CONTRAST EMTER COMTIMUES
DECRERSE INCRERSE
A ' PUMP
PROGRAM MEMU 1
HEW EDIT: 1t LOAD LINK
NEUES
PROGRAMM
ERSTELLEN v PUMP
LIMKED PUMPS:HOME EMTER COMWTIMUES | |
PROGRAMMAUS- FUMP1 PUMP2Z PUMPZ PLUMP4
WAHLSUCHE
ZUM LADEN

Y l PUMP

PUMP it AT . fml-MIN 1

LOAD: 11 DECREMENT IMCREMENT

\ l

ZUM ABLAUF, ERSTELLEN ODER
BEARBEITEN EINES PROGRAMMS
ZU DEN FLUSSDIAGRAMMEN WEITERGEHEN.

A J PUMP
MEW FROGRAM CHOOSE MODE rl
FLUMF DISFEMSE DILUTE LOAD
FLUSSDIAGRAMM ZUM FLUSSDIAGRAMM ZUM  FLUSSDIAGRAMM ZUM
ERSTELLENODER ~ ERSTELLEN ODER ERSTELLEN ODER

BEARBEITENEINES ~ BEARBEITEN EINES BEARBEITEN EINES
PUMPENPROGRAMMS  DOSIERPROGRAMMS  VERDUNNUNGSPROGRAMMS

Abbildung 6. Hauptmeni-Flussdiagramm

Mit diesem Menl kann der Benutzer ein neues Programm erstellen, ein vorher unter einer bestimmten Nummer gespeichertes
Programm bearbeiten, ein vorher gespeichertes Programm laden oder Pumpen verknipfen. Da beim erstmaligen Betrieb der
Anlage keine gespeicherten Programme vorhanden sind, erscheint beim Driicken der Pfeiltasten (mit Ausnahme der Pfeiltaste



unter NEW (Neu) oder LINK (Verknlpfen)) eine Fehlermeldung. Anleitungen zum Erstellen neuer Programme, zum Laden und
Speichern von Programmen sowie zur Verknlpfung von Pumpen finden Sie unter BETRIEB.

KONTRASTEINSTELLUNG DER ANZEIGE

Zur Einstellung des Kontrasts die Pfeiltaste unter CONTRAST innerhalb von drei Sekunden nach dem Einschalten driicken und
gedrickt halten, bis die folgende Anzeige erscheint:

PUMP

Zur Kontrasteinstellung der Anzeige die Pfeiltaste unter DECREASE (Verringern) bzw. INCREASE (Erhéhen) wiederholt dru-
cken, bis der gewiinschte Kontrast erreicht ist. Zur Bestatigung ENTER (Eingabetaste) driicken.

VERRIEGELUNG DES TASTENFELDS

Das DIGI-STALTIC-Tastenfeld kann verriegelt werden, um zu verhindern, dass Programme nicht unabsichtlich wahrend des
Ablaufs abgebrochen werden, und um den Zugang zum System zu beschranken. Zur Verriegelung des Tastenfelds gehen Sie
wie folgt vor:

1. Sicherstellen, dass die Steuerkonsole keine numerische Eingabe erwartet, wie zum Beispiel SchlauchgréRe, Volumen
oder Liefermenge.

2. Auf dem numerischen Tastenfeld 727637 eingeben.

3. Die folgende Anzeige erscheint fir ca. drei Sekunden. Diese Anzeige erscheint jedes Mal wieder, wenn eine nicht-numeri-
sche Taste gedriickt wird.

PUMP

4. Zur Freigabe des Tastenfelds wird der gleiche Code eingegeben. Darauf erscheint die folgende Anzeige:
PUMP

BETRIEB

Diese Gerate dirfen nur von Fachpersonal bedient werden. Kenntnis der SicherheitsmaRnahmen im Abschnitt SICHERHEIT ist
Voraussetzung vor Inbetriebnahme dieses Dosiersystems.

BESCHREIBUNG DER PROGRAMMIERUNG

Das DIGI-STALTIC-System kann bis zu 30 Programme beliebiger Pumpen-, Dosierungs- und Verdiinnungskombinationen spei-
chern. In Tabelle 5 finden Sie eine Liste der erforderlichen und optionalen Parameter fiir die einzelnen Programme.

Tabelle 5. Programmparameter

Programm
Parametertyp Pumpen Dosieren Verdiinnen
Anzahl der Képfe Anzahl der K&pfe Anzahl der Képfe
SchlauchgréRe Schlauchgréile SchlauchgréRe
Erforderlich Leistung Leistung Leistung
— Volumen Muster
— Pumpenrichtung Liefermenge
— — Pumpenrichtung
Beschleunigungszeit Beschleunigungszeit Beschleunigungszeit
Verzégerungszeit Verzégerungszeit Verzégerungszeit
No-drip No-drip No-drip
Pumpenrichtung Takt Verweilzeit
Optional — Auto/Hand Takt
— Wartezeit Auto/Hand
— Piepton Wartezeit
— Einheiten Piepton
— Waage —




ALLGEMEINES

Programme kénnen erstellt und gespeichert werden, oder sie kdnnen sofort ablaufen ohne gespeichert zu werden. Nach dem
Ablauf eines Programms kann der Benutzer dieses Programm maodifizieren, es erneut austesten und speichern, wenn es ein-
wandfrei lauft. Ein neu erstelltes Programm, das nicht gespeichert ist, geht bei Spannungsausfall zum Dosiersystem verloren.
Nachdem ein Programm gespeichert ist, kann es benutzt, modifiziert und unter der gleichen oder einer anderen Nummer
gespeichert werden.

Einstellungen fur die verschiedenen Parameter, wie z. B. Beschleunigungsanstieg, Verzégerungsabfall, und No-drip, werden
normalerweise durch Ausprobieren ermittelt. Beschleunigung und Verzégerung werden separat programmiert. Beschleunigung
ist die in Sekunden gemessene Zeit, bis die Pumpe die programmierte Geschwindigkeit erreicht hat. Bei einer Einstellung von
0,0 (Null) erreicht die Pumpe die programmierte Geschwindigkeit so schnell wie mdglich. Verzégerung ist die in Sekunden
gemessene Zeit, bis die Pumpe von der programmierten Geschwindigkeit auf Null zuriickgesetzt wird. Durch Einstellung von
0,0 (Null), wird die Pumpe schnellstméglich gestoppt. Beschleunigungs-/Verzégerungs-Einstellungen werden dazu verwendet,
um ein mdgliches Verspritzen von geféhrlichen Chemikalien auf ein Minimum zu reduzieren, und um die Genauigkeit bei der
Dosierung von viskosen FlUssigkeiten zu verbessern.

Ein No-drip-Wert ist eine Anweisung an die Pumpe ihre Drehrichtung zu &ndern, bevor sie stoppt, um zu verhindern, dass Flus-
sigkeit aus dem Schlauch tropft, nachdem die Pumpe stoppt. Der optimale No-drip-Wert ist von der Schlauchgréfie, Leistung,
Systemkonfiguration und Viskositdt der gepumpten Flissigkeit abhangig. Der No-drip-Wert ist von 0 (Null) bis 10 einstellbar,
wobei 10 einer vollen Pumpenumdrehung entspricht.

ERSTELLEN ODER BEARBEITEN EINES PUMPENPROGRAMMS

Zur Erstellung eines neuen Pumpenprogramms sicherstellen, dass auf der Konsole PROGRAM MENU (Programmmenti)
angezeigt wird. Falls eine andere Menuanzeige erscheint, die Taste BACK (Zurlick) so lange drlicken, bis die Anzeige PRO-
GRAM MENU (Programmment) erscheint.

PUMP

Zum Erstellen eines neuen Programms wird der Pfeil unter NEW (Neu) gedrickt; zur Auswahl eines zu dndernden Programms
wird der Pfeil unter EDIT (Bearbeiten) gedrickt. Zum Erstellen oder Bearbeiten eines Pumpenprogramms befolgen Sie das
Flussdiagramm in Abbildung 7.

ERFORDERLICHE PARAMETER PUMP
ANZAHL DER KOPFE, PUMF MEHU EMTER COMTIMUES #1 ——
SCHLAUCHGROSSE UND HHEADS:Z TUBE:® RATED: @.8mL-MIN OPT

LEISTUNG EINGEBEN

OPTIONALE PARAMETER PUMP
BESCHLEUNIGUNG (ACCEL), FUMP OFTIONS MENU ENTER COMTIMUES #1
VERZOGERUNG (DECEL), ACCEL:@. 8= DECEL:8.9s MO-ORIP: @  DIR:CW
NO-DRIP UND RICHTUNG
EINGEBEN
EINE PROGRAMMNUMMER PUMP
(1-30)

. SAVE PROGRAM EMTER COMTIMUES #1
EINGEBEN UND DURCH DRUCKEN . _
DER EINGABETASTE SPEICHERN PROGRAM HUMBER:@ 8 = NOT SAVED

DURCH DRUCKEN DER EINGABETASTE OHNE
DIE EINGABE EINER NUMMER WIRD DER
PROGRAMMABLAUF GESTARTET

(SIEHE: ABLAUF EINES PUMPENPROGRAMMS)

Abbildung 7. Pumpenmenis



ERSTELLEN ODER BEARBEITEN EINES DOSIERPROGRAMMS

Zur Erstellung eines neuen Dosierprogramms sicherstellen, dass auf der Konsole PROGRAM MENU (Programmmenti) ange-
zeigt wird. Falls eine andere Menuanzeige erscheint, die Taste BACK (Zurtick) so lange driicken, bis die Anzeige PROGRAM

MENU (Programmmenti) erscheint.

PUMP

Zum Erstellen eines neuen Programms wird der Pfeil unter NEW (Neu) gedrickt; zur Auswahl eines zu dndernden Programms
wird der Pfeil unter EDIT (Bearbeiten) gedrickt. Zum Erstellen oder Bearbeiten eines Dosierprogramms befolgen Sie das

Flussdiagramm in Abbildung 8.
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Abbildung 8. Dosiermenus



ERSTELLEN ODER BEARBEITEN EINES VERDUNNUNGSPROGRAMMS

Wenn die Pumpe zur Verdinnung verwendet wird, wird sie zuerst mit Verdinnungsflissigkeit befullt, damit sie ansaugt. Die Ver-
dinnung besteht aus zwei einzelnen Vorgéngen, Probenentnahme und Férdern. Zur Probenentnahme wird das Ende des For-
derschlauches in den Behalter, der die Probe enthalt, getaucht. Bei der Probenentnahme lauft die Pumpe entgegen der
programmierten Richtung. Bei der Férderung wird das Férderende des Schlauches in den Auffangbehélter gelegt, und nach der
Verweilzeit (Hold) wird die Férdermenge von der Pumpe ausgepumpt. Das Férdervolumen besteht aus Probenvolumen plus
Volumen der Verdinnungsflissigkeit

Zur Erstellung eines neuen Verdiinnungsprogramms sicherstellen, dass auf der Konsole PROGRAM MENU (Programmmenti)
angezeigt wird. Falls an eine andere Menuanzeige erscheint, die Taste BACK (Zurlick) so lange driicken, bis die Anzeige PRO-
GRAM MENU (Programmmen) erscheint

PUMP

doi o bk L

Zum Erstellen eines neuen Programms wird der Pfeil unter NEW (Neu) gedruckt; zur Auswahl eines zu &ndernden Programms
wird der Pfeil unter EDIT (Bearbeiten) gedriickt. Zum Erstellen oder Bearbeiten eines Verdinnungsprogramms befolgen Sie
das Flussdiagramm in Abbildung 9.
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EINGEBEN UND DURCH PROGRAM HUMBER: & 8 = HOT SAVED

DRUCKEN DER EINGABETASTE SPEICHERN

DURCH DRUCKEN DER EINGABETASTE

OHNE DIE EINGABE EINER NUMMER WIRD

DER PROGRAMMABLAUF GESTARTET

(SIEHE: ABLAUF EINES VERDUNNUNGSPROGRAMMS)

Abbildung 9. Verdliinnungsmenus
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PROGRAMMSPEICHERUNG

Nach Eingabe der erforderlichen Parameter sollte das Programm gespeichert werden. Es kénnen bis zu 30 Programme, in
beliebigen Kombinationen von Pumpe, Dosierung und Verdlinnung, gleichzeitig gespeichert werden. Falls die SAVE MENU
(Speichermeni-Anzeige) nicht erscheint, gehen Sie zum PROGRAM MENU (Programmment) weiter und bearbeiten Sie das
Programm, das Sie speichern wollen; danach driicken Sie die Eingabetaste, bis die folgende Anzeige erscheint:

PUMP

1. Geben Sie eine Nummer zwischen 1 und 30 ein und driicken Sie dann zur Programmspeicherung die Eingabetaste. Falls
unter der eingegebenen Nummer bereits ein Programm gespeichert ist, erscheint die folgende Anzeige:

PUMP

2. Zum Uberschreiben des gespeicherten Programms mit dem aktuellen Programm driicken Sie die Pfeiltaste unter YES
(Ja), oder Sie drucken die Pfeiltaste unter NO (Nein), um zum SAVE MENU (Speicherment) zurtickzugehen und dem Pro-
gramm eine andere Nummer zugeben.

PROGRAMMLADEN

Zum Laden eines vorhandenen Programms sicherstellen, dass auf der Konsole PROGRAM MENU (Programmmeni) ange-
zeigt wird. Sollte ein anderes Menl angezeigt werden, die Taste BACK (Zuriick) und die Pfeiltaste unter PROGRAM (Pro-
gramm) drlicken, bis die Programmmenu-Anzeige erscheint.

PUMP

Sicherstellen, dass die Pumpennummer oben rechts in der Anzeige mit der Pumpe zur Ausilibung des geladenen Programms

Ubereinstimmt. Zur Anderung der Pumpennummer PUMP# auf dem Tastenfeld driicken, bis die richtige Pumpennummeran-

zeige erscheint.

HINWEIS: Sollten Sie die Nummer des gewiinschten Programms nicht kennen, driicken Sie die Pfeiltaste unter LOAD
(Laden) und gehen dann zu Schritt 4 weiter. Wenn Sie die Nummer des gewiinschten Programms bereits kennen,
machen sie mit Schritt 1 weiter.

1. Die Pfeiltaste unter LOAD (Laden) driicken, dann die Programmnummer eingeben und auf die Eingabetaste driicken. Das
Programm wird darauf in den Speicher geladen. Die Ausfliihrung des Programms ist unter VERFAHRENSABLAUF erklart.
2. Falls unter dieser Nummer kein Programm gespeichert ist, erscheint die folgende Anzeige:
PUMP

3. Um zum LOAD (LADEN)-Menu zuriickzukehren, Eingabetaste driicken.

4. Um durch die gespeicherten Programm zu scrollen, die Pfeiltaste unter DECREMENT (Verringern) bzw. INCREMENT
(Erhéhen) dricken, bis das gewlinschte Programm gefunden wird. Zum Laden des Programms jetzt die Eingabetaste
dricken. Das Programm wird darauf in den Speicher geladen. Die Ausflhrung des Programms ist unter VERFAHRENSA-
BLAUF erklart.

VERFAHRENSABLAUF
Bevor sie beginnen mit den in diesem Abschnitt beschriebenen Verfahren zu arbeiten, muss sichergestellt werden, dass die

korrekte Schlauchgréfe richtig eingelegt ist. Zur Montage der Pumpenképfe und zum Einbau der Schlduche beziehen sich auf
das Kapitel EINRICHTEN.

Sie kdnnen entweder das gleiche Programm mit vier Pumpen laufen lassen oder verschiedene Programme fiir die einzelnen
Pumpen ausfiihren.

Ein Programm, das fir einen Pumpenantrieb mit zwei Pumpenkdpfen ausgelegt ist, kann gleichfalls fur einen Pumpenantrieb
mit nur einem Kopf genommen werden, jedoch halbiert sich die Leistung. Ebenso kann ein Programm, das fir einen Pumpen-
antrieb mit einem Kopf ausgelegt ist, auch auf einem Pumpenantrieb mit zwei Képfen laufen, jedoch wird die Leistung dann ver-
doppelt.

Verkniipfen von Pumpen

Zum Pumpen oder Dosieren kénnen zwei oder mehrere Pumpenantriebe verknlpft und gleichzeitig betrieben und gesteuert
werden. Alle angeschlossenen Pumpenantriebe werden mit einem einzigen Tastendruck oder durch eine externe Signalaus-
gabe gestartet. Alle verkniipften Pumpenantriebe missen zur Ausfiihrung mit demselben Programm eingestellt sein.

HINWEIS: Verdiinnungsprogramme kénnen nicht verkniipft werden.
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Bei Pumpenprogrammen starten séamtliche verknipften Pumpenantriebe, wenn die Pfeiltaste RUN (Ablauf) gedrickt wird oder
wenn der externe Start/Stop-SchlieRkontakt einer verkniipften Pumpe geschlossen wird. Die Pumpen laufen weiter, bis die
Taste CANCEL/STOP (Abbrechen/Stopp) oder STOP ALL (Alles stoppen) gedriickt oder der externe Start/Stop-SchlieRkontakt
einer verknupften Pumpe gedffnet wird. Der Pumpenbetrieb samtlicher Pumpen wird gleichzeitig unterbrochen. Durch Driicken
der entsprechenden Pfeiltaste starten alle Pumpen wieder von vorne, oder nehmen gleichzeitig den Betrieb erneut auf. Der
Betrieb aller Pumpen wird durch eine externe Signaleingabe wieder aufgenommen.

Bei Dosierprogrammen starten sédmtliche verkniipften Pumpenantriebe, wenn die Pfeiltaste RUN (Ablauf) gedriickt wird oder
wenn der externe Start/Stop-Schlielkontakt einer verknlpften Pumpe kurzzeitig geschlossen wird. Die Pumpen laufen weiter,
bis die Taste CANCEL/STOP (Abbrechen/Stopp) oder STOP ALL (Alles stoppen) gedrickt, oder der externe Start/Stop-
SchlieRkontakt einer verknipften Pumpe kurzzeitig geschlossen wird. Der Pumpenbetrieb sdmtlicher Pumpen wird gleichzeitig
unterbrochen. Durch Driicken der entsprechenden Pfeiltaste starten alle Pumpen wieder von vorne, oder nehmen gleichzeitig
den Betrieb erneut auf. Der Betrieb aller Pumpen wird ebenfalls durch kurzzeitiges Schliel3en des externen Start/Stop-Schliel3-
kontakts wieder aufgenommen. Falls keine Unterbrechung stattfindet, lauft jede Pumpe, bis das programmierte Volumen fertig
dosiert ist. Bei mehrtaktigen Programmen muss jede Pumpe einen Takt beenden, worauf ein neuer Takt fur alle verknupften
Pumpenantriebe gleichzeitig gestartet wird.

Zur Verknupfung von Pumpenantrieben wird die folgende Methode verwendet. Sicherstellen, dass PROGRAM MENU (Pro-
grammment) erscheint. Falls nicht, driicken Sie BACK (Zurtiick), bis die folgende Anzeige erscheint:

PUMP

k. 3 T
] it ML A R £ 2 3 Iy | [ I b |

1. Drucken Sie die Pfeiltaste unter LINK (Verknupfen). Die folgende Anzeige erscheint:

2. Druicken Sie die Pfeiltaste unter der Pumpe die sie verknipfen wollen. Die Nummer der ausgewahlten Pumpe erscheint auf
der obersten Zeile.

3. Wahlen Sie jetzt zusétzliche Pumpen zur Verknipfung. Die Nummern werden auf der obersten Zeile angezeigt.

HINWEIS: Um eine Pumpe zu deaktivieren, driicken Sie die Pfeiltaste unter dieser Pumpe, worauf die Nummer von den
verknipften Pumpen entfernt wird.

4. Durch Drucken der Eingabetaste [ENTER] wird die Pumpenverknipfung akzeptiert.

Programmablauf

HINWEIS: Bevor Sie fortfahren, sicherstellen, dass die Pumpenkdpfe montiert sind, dass die korrekte Schlauchgréfe richtig
eingelegt ist und die Schlduche an die entsprechenden Bestimmungsorte verlegt sind.

Falls die angezeigte Pumpennummer oben rechts in der Anzeige nicht mit Pumpe fir den Programmablauf lbereinstimmt,
muss das Programm fir den Betrieb dieser Pumpe erneut geladen werden. Dieses Programm verbleibt im Speicher und wird
nach Laden der aktiven Pumpe zugewiesen. Die Pumpennummer kann durch Driicken von PUMP# auf dem Tastenfeld gean-
dert werden. Wenn die korrekte Pumpennummer angezeigt wird, driicken Sie die Pfeiltaste unter PROGRAM (Programm) und
laden Sie das gewinschte Programm (siehe PROGRAMMLADEN).

HINWEIS: Sicherstellen, dass die Anzahl der angeschlossenen Pumpenkdpfe an den Pumpenantrieben mit der Anzahl der
Pumpenkopfe des geladenen Programms Ubereinstimmt. Falls die Anzahl der Pumpenkdpfe nicht Gbereinstimmt,
funktioniert das Programm nicht richtig.

Zum Ablauf eines Pumpenprogramms, eines Dosierprogramms, oder eines Verdlinnungsprogramms siehe Abbildung 10, 11,
oder 12.
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VOR LADEN DES PROGRAMMS, PUMPENNUMMER AUSWAHLEN

VOR AUSFUHREN DES
PROGRAMMS PUMPENSYSTEM
VORFULLEN UND KALIBRIEREN

PROGRAMMABLAUF

l

PUMP
PROGRAM #t# LIMKED:HOME 1
PRIME CALIERATE PROGRAM RUH
ZUM PROGRAMMMENU
AUF DEM
PUMP HAUPTMENU-FLUSSDIAGRAMM
PRIME ENTER CONTIMUES #1
PRIME PURGE
) PUMP
CALIBRATE ENMTER COMTIHUES #1
CAL UOLUME:  1@.8nL RUM CAL
Y PUMP
CAL DISFEMSE ###f.fmL  CANCEL STOPS #1
[NERENNENENEENENENEEEN 1 fm. ol
PUMP
CALIBRATE ENTER COMTIHUES #1
MEASURED UOL: s, & CAMCEL

v A '

PUMP

PUMPIMG AT #i#it.#ml-MIN CANCEL STOPS it

. fml

CANCEL/STOP (ABBRECHEN/STOPP)
ODER STOP ALL (ALLES STOPPEN)

ZUR EINSTELLUNG DER

) PUMPENNDREHZAHL
DRUCKEN SPEEDVOLUME
v PUMP (DREHZAHLIVOLUMEN)
PROG: it PAUSED AMT PUMPED #ifft. fmL i s DRUCKEN
RESUME START OVER EHD
) PUMP
RATE: #1548, AmLMIN ENTER COMTIHUES #1
FASTER SLOWER

Abbildung 10. Ablauf eines Pumpenprogramms
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VOR LADEN DES PROGRAMMS, PUMPENNUMMER AUSWAHLEN

l PUMP
FROGRAM #t LIMKED:MOME 1t
FRIME CALIBRATE PROGRAM RUN
VOR AUSFUHREN DES ! .
PROGRAMMS ZUM PROGRAMMMENU AUF
PUMPENSYSTEM PUMP HAUPTMENU-FLUSSDIAGRAMM
VORFULLEN UND PRIME ENTER CONTINUES i1
KALIBRIEREN PRINE FURGE
l PUMP
CALIBRATE CANMCEL STOPS #1
CAL VOLUME: 1@, EmL
Y PUMP
ENTER UOLUME DISPEMSED IM mL:ittt 11
PROGRAMMABLAUF
v l PUMP
DISP AT #itft.#ul #f OF Rt CAMCEL STOPS f#t1
[ BEEEAEEEAEETAEEEEAEEE 1t el
WARTEZEIT
HANDEINSTELLUNG AUTO-EINSTELLUNG BEENDET
DER WARTEZEIT DER WARTEZEIT
Y PUMP
DISF #ittf, fml #itt OF fH% CANCEL STOPS #1 | |
TIME LEFT ftit#ff. &t OF ittt SECOMDS
ZUM ANDERN RUN (ABLAUF)
SPEED/VOLUME ODER BEI
(DREHZAHLNVOLUMEN)  4ANDBETRIER
DRUCKEN FUSSSCHALTER
ODER DOSIERSTAB
Y ' PUMP VERWENDEN
DISP ftitf.#ml  ftit# OF ##t CAMCEL STDPSRE:I BE] AUTO-BETRIER
WERDEN TAKTE
AUTOMATISCH
ZUM ANDERN WIEDERHOLT
DES VOLUMENS
SPEED/VOLUME
(DREHZAHLVOLUMEN)
DRUCKEN PUMP
HINWEIS: -
ZUR VEREINFACHUNG DES FLUSSDIAGRAMMS LIOLLIME  SHHER L ENTER COWTINUES 21
WERDEN DIE FUNKTIONEN CANCEL/ STOP MORE LESS _‘

(ABBRECHEN/STOPP) NICHT GEZEIGT.

Abbildung 11. Ablauf eines Dosierprogramms
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BEVOR LADEN DES PROGRAMMS, PUMPENNUMMER AUSWAHLEN

VOR AUSFUHREN DES
PROGRAMMS
PUMPENSYSTEM
VORFULLEN UND
KALIBRIEREN

PROGRAMMABLAUF

HINWEISE:

PUMP
FROGRAM #1 LIMKED:MOME  #1
FRIME CALIBRATE PROGRAM FUM
f | - .
PUMP ZUM PROGRAMMMENU
PRIME MEMU ENTER COMTINUES ft1 —> AUFDEM
PRIME PURGE HAUPTMENU-FLUSSDIAGRAMM
PUMP
CAL IBRATE EMTER COMTIMUES 1t1
CAL WOLUME: SHiEE . Sl RUM CAL
l PUMP
CAL DISPENSE ##ift.#mL  CRAMCEL STOPS #1
[EENEEEENEEEENEEENEN 1 . fml
i PUMP
CAL IBRATE ENTER COMTIMUES #t1
MERSURED UOL:H8HE. 8 nl CAMCEL

1. ZUM ANDERN DES PROBEVOLUMENS WAHREND DER VERWEIL- ODER
PAUSEZEIT SPEED/VOLUME (DREHZAHL/VOLUMEN) DRUCKEN.

2. ZUM ANDERN DER FORDERMENGE WAHREND EINER WARTE- ODER
PAUSEZEIT SPEED/VOLUME (DREHZAHL/VOLUMEN) DRUCKEN.

PUMP
SMP BUEE.BmL  BUE OF BEM CAMCEL STOPS #1
[ EEEEEEEEEEEEEEEERER TRULE. Bl
VERWEILZEIT 0 VERWEILZEIT = 0
PUMP
SMP ENEE.mL  BE OF #E CANCEL STOPS #1
TIME LEFT ML= OF S SECOMDS
HINWEIS 1 PUMP
SMP HHEE.BmL  BHE OF #E% CAMCEL STOPS #1
RUN
HINWEIS 1
/ _ PUMP
DLY #fH#%. #mL %8 OF $#%  CANCEL STOPS #1
[EEENEEESNEREEEEREEE 1 mEEE. L
AUTO HAND
Y PUMP
DLY #i%. #mL B OF #8% CAMCEL STOPS #1
TIME LEFT Hifitf. s OF #i4H.% SECOMDS AUTOMATISCHE
HINWEIS 2 TAKTWIEDERHOLUNG
Y PUMP
DLY Bt #ml  #H OF ##% CANCEL STOPS 11
RUH
HINWEIS 2
ZUR WIEDERHOLUNG
DES TAKTES
ALLE TAKTE BEENDET L pUMP FUSSSCHALTER
FROGRAM I COMPLETED — LIMKED:MOME %1 ODER DOSIERSTAB
PRIME  CALIBRATE PROGRAM RUM VERWENDEN

Abbildung 12. Ablauf eines Verdiinnungsprogramms
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Vorfiillen oder Entleeren der Pumpe

Falls die Schlduche nicht vollstédndig geflllt sind, oder falls es sich um die erste Dosierung des Tages handelt, muss die Pumpe
vorgefillt werden. Sollten sich Restbestdnde in den Schlauchen befinden, kénnen diese durch den Entleerungsvorgang
(PURGE) der Pumpe entfernt werden. Um die Pumpe vorzufillen oder zu entleeren, muss ein Programm geladen oder nur
gespeichert werden. Die folgende Anzeige erscheint, wenn ein Programm geladen oder einfach gespeichert ist:

PUMP

i L i L

1. Druicken Sie die Pfeiltaste unter PRIME (Vorfillen), und die folgende Anzeige erscheint:
PUMP

2. Um die Pumpe vorzufiillen driicken Sie die Pfeiltaste unter PRIME (Vorfillen). Die Pumpe lduft entsprechend der im Pro-
gramm angegebenen Richtung (mit oder gegen den Uhrzeigersinn). Die Anzeige wird aktualisiert und zeigt den Vorgangs-
verlauf der Pumpe an. Sobald die Schlduche mit Flissigkeit gefiillt sind, die Taste CANCEL/STOP (Abbrechen/Stopp)
driicken.

3. Zum Entleeren der Pumpe wird die Pfeiltaste unter PURGE (Entleeren) gedriickt. Die Pumpe lauft nun entgegen der im
Programm angegebenen Laufrichtung (mit oder gegen den Uhrzeigersinn). Nach Entleeren der Flissigkeit aus den
Schlduchen wird die Taste CANCEL/STOP (Abbrechen/Stopp).

4. Zum Fortfahren die Eingabetaste driicken.

Kalibrieren

Vor Kalibrieren, Dosierung, oder Verdinnung muss die Pumpe durch Verdrédngung der Luft aus den Schlduchen vorgefillt wer-
den. Die Anwesenheit von Luft in den Schlduchen verursacht eine ungenaue Volumenanzeige wahrend des Pumpenpro-
grammablaufs.

HINWEISE: Falls die Pumpe noch nicht kalibriert wurde, wird die Standardeinstellung fir die ausgewahlte SchlauchgroRe
angezeigt. Wurde die Pumpe bereits vorher kalibriert, wird die richtige SchlauchgréRe aufgrund dieser Kalibrierung
berechnet. Die Kalibrierung fir jede SchlauchgréRe wird vom Dosiersystem fiir jede Pumpe (1—4) gespeichert.

Bevor Sie fortfahren, sicherstellen, dass die Schlduche richtig eingelegt sind, und dass die Pumpe ansaugt.

Das DIGI-STALTIC-System kann jederzeit kalibriert werden, wenn ein Programm geladen ist. Nach Erstellung eines neuen Pro-
gramms oder Laden eines friher erstellten Programms erscheint folgende Anzeige:
PUMP

1. Druicken Sie die Pfeiltaste unter CALIBRATE (Kalibrieren). Die folgende Anzeige erscheint:
PUMP

HINWEIS: CLEAR CAL (Kal. I6schen) wird nur angezeigt, wenn der Schlauch schon vorher kalibriert wurde. Zum Léschen
einer Kalibrierung und Wiederherstellung der werkseitigen Einstellung driicken Sie die Pfeiltaste unter CLEAR
CAL (Kal. I6schen).

2. Driicken Sie jetzt die Pfeiltaste unter VOLUME (Volumen) und geben Sie die gewtiinschte Dosiermenge fir die Pumpe zur
Kalibrierung ein. Zum Start des Pumpenbetriebs driicken Sie die Pfeiltaste unter RUN CAL (Kal. ausfiihren). Die folgende
Anzeige zeigt die Dosierung im Ablauf.

PUMP

3. Wenn die Pumpe stoppt, erscheint die folgende Anzeige:

4. Messen Sie jetzt das tatsachliche Volumen, das von der Pumpe dosiert wurde. Wenn das tatsachliche Volumen und die
Volumenanzeige ubereinstimmen, CANCEL (Abbrechen) driicken. Falls diese Mengen unterschiedlich sind, driicken Sie
die Pfeiltaste unter VOL und geben das tatsachliche Volumen ein. Zum Fortfahren driicken Sie die Eingabetaste.

Nach Beendigung des Schrittes 4 kann der gesamte Vorgang zur Bestatigung der Kalibrierung wiederholt werden.

Nach Abschluss der Kalibrierung werden die tatséchlichen Durchflussmengen fiir die ausgewéhlte Schlauchgréfie berechnet.
Diese berechneten Zahlen werden bei der Erstellung oder Anderung eines Programms angezeigt.
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STORUNGSBESEITIGUNG

Verwenden Sie die folgende Tabelle zur Stérungsbeseitigung bei der Bestimmung einer Problemursache. Bei Problemen oder
Fehlern, die sich nicht mit Hilfe dieser Tabelle bestimmen lassen, nehmen Sie bitte direkt mit Cole-Parmer Instrument Co. Kon-
takt auf.

Tabelle 6. Tabelle zur Stérungsbeseitigung

Problem Ursache Abhilfe
Anzeige: ,PUMP DRIVE TURNED OFF |Pumpenantrieb ist nicht angeschaltet NETZSCHALTER einschalten, Position ().
OR NOThCIOTNcIjECTEE‘ (Pumpirlwantrleb Pumpenantrieb hat keinen Netzanschluss Netzanschluss herstellen.
ausgeschaltet oder nicht angeschlossen). Pumpenantrieb ist nicht an der Steuerkonsole Pumpenantrieb an die Steuerkonsole
angeschlossen anschlieen.
Kabel defekt Gegen ein neues Kabel austauschen.
Anzeige: ,COMMUNICATION ERROR #* | Defekter Antrieb oder Steuerung Zum Handler zur Reparatur zurtickschicken.
(Kommunikationsfehler Nr.)
Pumpenantriebsnummer-Anzeige ist 0 Pumpenantrieb ist nicht an der Steuerkonsole Pumpenantrieb an die Steuerkonsole
(Nulr). angeschlossen anschlie3en.
Kabel defekt Gegen ein neues Kabel austauschen.
Defekter Antrieb oder Steuerung Zum Handler zur Reparatur zurlickschicken.
Alles scheint richtig zu arbeiten, aber die |Riemen defekt Riemen austauschen, unter Austausch des
Pumpe dreht sich nicht. Riemens beschrieben.
WARTUNG
SICHERHEIT

Zur Ausfihrung der in diesem Abschnitt beschriebenen Wartungsmethoden muss der Netzanschluss vom Dosiersystem
getrennt werden, da bei der Ausfiihrung von Arbeiten ohne Netztrennung ernste bzw. tédliche Verletzungen verursacht werden
kénnen. Sollten Sie sich nicht sicher sein, ob der Strom abgeschaltet ist, darf NICHT an der Anlage gearbeitet werden. Beden-
ken Sie weiterhin, dass die Kondensatoren im Netzteil des Pumpenantrieb bis zu 10 Minuten nach Abschalten der Anlage
Hochspannung speichern. Lassen Sie sich daher gentigend Zeit, bis diese Kondensatoren entladen sind, bevor die Deckplatte
zur Ausfuhrung von Wartungsarbeiten entfernt wird.

Die Ersatzteilnummern befinden sich in der ERSATZTEILLISTE FUR VERSCHLEISSTEILE.

Reinigen
VORSICHT: Vor Ausfiihrung von Reinigungsarbeiten muss das Dosiersystem vom Netzanschluss abgetrennt
é werden, da bei Verwendung von Wasser an Strom fiihrenden Gerédten Stromschlaggefahr besteht.

Die Abdeckungen am Dosiersystem kénnen mit einer milden Waschmittellésung gereinigt werden. Bei der Reinigung darf das
Gerét nie in Wasser getaucht werden; zum Reinigen so wenig wie méglich Flissigkeit verwenden. Bevor Sie den Strom fir das
System wieder einschalten, muss das Gerat trocken sein.

AUSTAUSCHEN VON SICHERUNGEN

Bei einem méglichem Ausfall, und zum Uberpriifen und Austau-

schen einer Sicherung, wie folgt vorgehen:

ACHTUNG: Defekte Sicherungen jeweils gegen Sicherun-
gen des gleichen Typs und der gleichen
Nennleistung austauschen. Ungeeignete
Sicherungen oder Sicherungen mit ver-
schiedener Nennleistung kénnen Schéden
am Pumpenantrieb verursachen.

DEFEKTE
1. Das Netzanschlusskabel abtrennen. SICHERUNG
2. Sicherstellen, dass der Netzschalter AUS ist und in Position 0 ERSATZ-  SICHERUNGS-
steht, und das Netzkabel an der Riickseite des Pumpenantrieb SICHERUNG — FACH
abtrennen.
3. Das Sicherungsfach mit einem kleinen Schraubendreher her- Abbildung 13. Austausch von Sicherungen

ausziehen (siehe Abbildung 13).
4. Die defekte Sicherung aus der Halterung schieben.

5. Die Ersatzsicherung herausnehmen und an Stelle der defek-
ten Sicherung in die Halterung schieben.

HINWEIS: Eine neue Ersatzsicherung sollte baldmdglichst wie-
derbeschafft werden.
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6. Das Sicherungsfach einschieben, bis es einrastet.
7. Sicherstellen, dass der Spannungswabhlschalter auf die richtige Netzspannung eingestellt ist.
8. Das Netzkabel wieder hinten am Pumpenantrieb anschlielen.
9. Netzkabel wieder an das Wechselstromnetz anschlie3en.
10. Netzschalter wieder einschalten, Position (1).

HINWEIS: Ein wiederholter Ausfall der Sicherung lasst auf ein Problem mit dem Pumpenantrieb schlieRen. Nehmen Sie
daher mit ihrem Handler oder Cole-Parmer Instrument Co. Kontakt auf.

AUSTAUSCH DES RIEMENS

Wenn die Pumpe nach dem Einschalten der Anlage und bei norma-
len Anzeigen auf der Steuerkonsole nicht l4uft, kdnnte es sein, DIE ZWEI BUMPEN-

dass der Riemen gerissen ist. Zur Uberprifung und zum eventuel- MUTTERN LOSEN RIEMENSCHEIBE
len Austausch des Riemens wie folgt vorgehen:

VORSICHT, LEBENSGEFAHR: Die Pumpenabdeckung nicht
2 abnehmen, wenn Stromspannung vorhanden

ZUM ABNEHMEN
DES RIEMENS
WIRD DER
MOTOR GEDREHT

ist. Die Anwesenheit von Wechsel- und Gleich-
strom am Pumpenantrieb kann ernste, bzw.
tédliche Verletzungen verursachen. Sicher-
stellen, dass die Stromzufuhr zum Pumpen-
antrieb abgetrennt ist, bevor die Abdeckung
zur Ausfiihrung von  Wartungsarbeiten
entfernt wird. Zehn Minuten warten, bis die
Kondensatoren im Netzteil entladen sind.

1. Die vier Schrauben an jeder Seite der Pumpenantriebab-
deckung abnehmen und aufbewahren.

2. Die Abdeckung wird von oben abgezogen.
HINWEIS: Der Riemen wird jetzt auf Briiche und fehlende

Verzahnungen Uberpriift. Falls notwendig, auswech-
seln.

RIEMENSCHEIBE

Abbildung 14. Austausch des Riemens

3. Unter Bezugnahme auf Abbildung 14 werden die zwei Schrau-
ben, mit denen der Motor an den Motorhalterungen befestigt
ist, geldst, jedoch nicht abgenommen.

VORSICHT: Vorsicht beim Arbeiten im Liiftersatzbereich, weil die Fliigel scharf sind.

A

HINWEIS: Zur Ausfilhrung des folgenden Schrittes kdnnte es notwendig sein, dass die beiden unteren Muttern, mit denen
der Motor an den Halterungen befestigt ist, gelést werden missen.

. Den Motor in Richtung der Pumpe schwenken und den Riemen von der Motorriemenscheibe abnehmen.
. Jetzt den Riemen von der Pumpenriemenscheibe abnehmen.
. Den Ersatzriemen an der Riemenscheibe der Pumpe und des Motors anbringen.

. Den Motor schwenken, bis der Riemen straff ist, und den Motor durch leichtes Anziehen der im Schritt 3 gelésten Mut-
tern—gerade ausreichend um den Motor in Position zu halten—befestigen.

8. Die Riemenspannung durch Driicken des Riemens in der Mitte zwischen den beiden Riemenscheiben priifen. Der Riemen

sollte sich ca. 3 mm durchbiegen lassen.

9. Nach Erreichen der richtigen Riemenspannung werden die beiden Muttern fest gezogen. Sollte die Riemenspannung nicht
stimmen, werden die Muttern gel6st und Schritte 7 und 8 wiederholt.

10. Abdeckung wieder einbauen und mit den acht Schrauben befestigen.

AUSTAUSCH DER KOHLEBURSTEN

Die Lebensdauer der Kohlebursten und des Kommutators sind von der Betriebszeit und der Motordrehzahl abh&ngig. Die Koh-
lebursten mussen alle sechs Monate oder nach 2000 Betriebsstunden ausgewechselt werden, was immer zuerst eintritt. Die
Kohlebirsten miissen ersetzt werden, wenn sie kirzer als 7,6 mm sind. Der Kommutator sollte beim Auswechseln der Kohle-
birsten Uberpruft und ggf. gereinigt werden.

N o O b

18



VORSICHT, LEBENSGEFAHR: Die Pumpenabdeckung nicht abnehmen, wenn Stromspannung vorhanden ist.
Die Anwesenheit von Wechsel- und Gleichstrom am Pumpenantrieb kann ernste, bzw. tédliche Ver-
& letzungen verursachen. Sicherstellen, dass die Stromzufuhr zum Pumpenantrieb abgetrennt ist,
bevor die Abdeckung zur Ausfiihrung von Wartungsarbeiten entfernt wird. Zehn Minuten warten,

bis die Kondensatoren im Netzteil entladen sind.

1. Gehen Sie zum ABNEHMEN DES GEHAUSES wie beim Riemenautausch vor, und entfernen Sie den Riemen von der
Riemenscheibe des Antriebsmotors.

2. Um Zugang zur Birste an der Pumpenseite des Motors zu bekommen, wird der Motor gedreht.
3. Zum Entfernen der Burstenkappen siehe Abbildung 15.

UM ZUGANG ZUM ANDEREN
BURSTENHALTER ZU

BEKOMMEN, MUSS DER

MOTOR GEDREHT

BURSTE
BURSTENHALTER

BURSTENKAPPE
7,6 mm
MINIMUM

Abbildung 15. Uberpriifen und Ersetzen der Biirsten

4. Beide Kohleburstenhalterungen so drehen, dass sie in die Rillen des Blirstenhalters passen. Birsten entfernen.

5. Lange der Birsten messen. Sollte eine der Blrsten kiirzer als 7,6 mm sein, missen beide ausgewechselt werden. Die
Bursten werden jeweils in Paaren ausgetauscht.

ACHTUNG: Ubermé’Bige_r_ VerschleiB am Kommutator oder Uberbriickung zwischen Kommutatorlamellen
C kénnte eine Uberbelastung des Dosierschaltkreises verursachen und das Dosiersystem beschadigen.

6. Uberpriifen Sie den Kommutator auf VerschleiR und Verschmutzung. Verschwérzungen auf den Flachen, wo die Biirsten
mit dem Kommutator Kontakt haben, werden mit Isopropylalkohol gereinigt.

7. Die Bursten werden in die Birstenhalter eingebaut und durch Drehen der Halterung gesichert. Danach die Birstenkappen
wieder aufsetzen.

8. Nachdem der Motor wieder zusammengebaut ist, den Pumpenantrieb wieder zusammenbauen (siehe Schritt 7 unter AUS-
TAUSCH DES RIEMENS).
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Ausgangsleistung:
Drehzahl:
Maximale Drehmomentausgabe:

Drehzahlregelung (alle Bedingungen):

Fernbetétigte SchlieRkontakte:

Dosiervolumen:
Verdiinnungsvolumen:

Eingangsleistung:
Netzspannungsbereich:
115 vV~
230 V~
Nennstrom:
Installationsklasse:

Ferneingabe:
Anzeige:

Bauweise:
Steuerkonsolenmal3e:
Steuerkonsolengewicht:
Pumpenantriebsmalie:
Pumpenantriebsgewicht:

Zwei EASY-LOAD® II-Pumpenképfe:

Umwelt:
Betriebstemperatur:
Lagertemperatur:
Feuchtigkeit (niederschlagsfrei):
Hohe 4. M.
Umweltverschmutzungsgrad:

Chemische Bestandigkeit:

Umweltbestandigkeit:
Entspricht den Normen:

Beschreibung
Netzkabel

115V

230V
PC-Verbindungskabel
RJ-12-Kabel, 1,1 m
Kohlebdirsten (2)
Sicherung (T2.5 A, 250 V, 5x20 mm)
Gummiful® (1)
Riemen
Kohlebdirstenkappe (1)

TECHNISCHE DATEN

6 bis 600 U/min
12,9 kgecm
+0,3 % der max. Drehzahl

28 V Gleichstrom, 1 A,
28V~ 1A

0,1 ml bis 8000 |

Probe: 0,1 ml bis 100,0 ml
Forderleistung: 0,1 ml bis 8000 |

90 V~ bis 130 VV~, 48 Hz bis 63 Hz
180 V~ bis 260 V~, 48 Hz bis 63 Hz
1,7 A (115 V~), 0,8 A (230 V~)

Klasse Il gemaR IEC 664 (lokale Anwendungen — Haushaltsgerate, tragbare Gerate
usw.)

START/STOP +5 V Gleichstrom, 5 mA

40-Zeichen x 2-zeilig, Hintergrundbeleuchtung, Flussigkristall-Sichtanzeige

22,6 cm breit, 16,5 cm tief, H = 2,3 cm vorn und 6,9 cm hinten
1,4 kg

23,4 cm breit, 32,3 cm tief, 18,8 cm hoch

9,1 kg

14,6 cm tief

0° bis 40 °C

—25° bis 65 °C

10 % bis 90 %

Bis zu 2000 m

Umweltverschmutzungsgrad 2 gemaR IEC 664 (fir Innenraumanwendungen — Labor,
Buro)

Samtliche Materialien sind gegen normale Reinigungsldsungsmittel widerstandsfahig.
Die verwendeten Materialien sind: Polyesterschilder, Gehduse aus Aluminium und
Stahl, sowie nicht abblatternder Epoxid-Lackanstrich.

Ist gegen Verschittungen und leichte Verspritzungen widerstandsféhig (IEC-529 1P22).
UL 508, CSA C22.2, Nr. 14-M91

230 V (fir CE-Kennzeichen):

EN61010-1/A2: 1995 (Niederspannungsrichtlinie der EU) und

EN61326-1/A1: 1998 (EMV-Richtlinie der EU)

VERSCHLEISS- UND ERSATZTEILE

Teilenummer

B-3115
B-2938
22050-54
77095-02
B-1238-0056
B-1115-0043
A-1390-0004
A-1341-0006
A-3190-CR
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ZUBEHOR

Beschreibung Teilenummer
RJ-12-Kabel, 3 m 77095-03
RJ-12-Kabel, 4,6 m 77095-04
Kabelsatz fir Waage 77310-06
CD-ROM Software und Schnittstellenkabel fir PC 77310-10
FuRschalter 07595-40
Dispensierstab 77310-05

PTFE-Schlauchgréfien:
Zweiteiliger Satz: einer fiir L/IS®14- und L/S®16-Schlauche und einer fiir L/S®25, L/S®17,

L/S®18, L/S®15, L/S®24 und L/S®35 Schlduche 7731003
Zweiteiliger Satz fir L/IS®14 und L/S®16 Schlauche 78226-81
Zweiteiliger Satz fiir L/IS®25, L/S®17, L/S®18, L/S®15, L/S®24 und L/S®35 Schlduche 78226-82

Dosierspitze aus Glas mit Luer-Verschluss fiir 3/16 Zoll und 1/4 Zoll Schlduche 77310-04
EASY-LOAD® |I-Pumpenkopf fiir Hochleistungs-Prazisionsschlauche 77200-62
EASY-LOAD® [I-Pumpenkopf fiir Prézisionsschlauche 77200-60
Montage-Kleinteile fur (2) Pumpenké&pfe 77200-02
Silikonschlduche mit Y-Schlauchverbindungen:
L/S®13 96500-13 L/S®18 96500-18
L/S®14 96500-14 L/S®24 96500-24
L/S®15 96500-15 L/S®25 96500-25
L/S®16 96500-16 L/S®35 96500-35
L/S®17 96500-17 L/S®36 96500-36
Stander
Stangen (klein) 08024-22
Stangen (groR) 08024-23
Schelle (klein) 08024-40
Schelle (groR) 08024-41
Schelle fiir Rahmen 08024-28
V-Stéander (klein) 08024-55
V-Stéander (groR) 08024-56
GARANTIE

Um optimale Anwendungsergebnisse zu gewéhrleisten, sind fiir MASTERFLEX Pumpen ausschlieBlich MASTERFLEX
Prézisionsschlduche zu verwenden. Der Einsatz anderer Schlduche kann eine Verweigerung der Garantieleistung
nach sich ziehen.

Der Hersteller garantiert, dass dieses Produkt keine nennenswerten Abweichungen von den veréffentlichten Spezifikationen
aufweist. Falls wahrend der Garantiezeit eine Reparatur oder Nachbesserung erforderlich werden sollte, wird dies kostenlos
vorgenommen, vorausgesetzt, es liegt kein vom Hersteller feststellbar fehlerhafter oder unsachgeméfer Einsatz seitens des
Kunden vor. Reparaturkosten aufRerhalb der Garantiezeit oder aufgrund von fehlerhaftem oder unsachgemaRem Gebrauch des
Produktes werden Ihnen in Rechnung gestellt.

Die Garantiezeit fiir dieses Produktes ist auf der Garantiekarte vermerkt.

WARENRUCKSENDUNGEN

Um Kosten und Verzdgerung so gering wie méglich zu halten, lassen Sie sich in jedem Fall von ihrem Fachhandler oder dem
Hersteller eine Rucksendegenehmigung und die Versandanweisungen geben, bevor sie die Ware zuriickschicken. Geben Sie
bitte den Ricksendegrund mit an. Verpacken sie die Ware sorgfaltig und versichern Sie die Sendung gegen Beschadigung
bzw. Verlust. Fir Transportschaden aufgrund unsachgemafer Verpackung haften Sie.

TECHNISCHE BERATUNG

Wenn Sie Fragen zur Anwendung dieses Produktes haben, wenden Sie sich bitte an den Hersteller oder autorisierten Fach-
handler.

Wir behalten uns das Recht vor, Verbesserungen an der Konstruktion, Bauweise und dem Aussehen unserer Produkte ohne
vorherige Bekanntgabe vorzunehmen.

Printed in U.S.A.
031100
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ANHANG A — WAAGEANSCHLUSS

Die folgenden Waagen wurden als kompatibel zur Verwendung mit
dem DIGI-STALTIC-System bestatigt. Andere Waagen kénnen még-
licherweise ebenfalls mit dem Dosiersystem funktionieren, jedoch
wurden diese von Cole-Parmer Instrument Co. nicht getestet.

OHAUS® VOYAGER® Modell V1D120 (Teilenummer 11014-10)
SARTORIUS® MasterP Modell LP4200 (Teilenummer 11212-20)

Die Verbindung zwischen dem DIGI-STALTIC-System wird durch
einen RS-232 DTE-Stecker mit neun Stiften auf der Riickseite der
Steuerkonsole hergestellt. Das DIGI-STALTIC-System kommuni-
ziert bei 9600 Baud, 7 Datenbits, 2 Stoppbits, ungerader Paritat. Die
Waage muss entsprechend diesem Protokoll und flr metrische
Messung in Gramm eingestellt werden. Abbildung 16 zeigt ein ent-
sprechendes Schaltschema der Pin-Belegungen und Datensignal-
anschlisse zur Verbindung des Dosiersystems mit passenden
Waagen.

HINWEIS: Bei Verwendung einer Waage zur Dosierung wird das
tatsachliche Gewicht nach Beendigung der Dosierung
an die Steuerung ubermittelt. Das Gewicht wird von
der Steuerung angezeigt, und, falls erforderlich, fir die

nachste Dosierung justiert.

STEUERUNG

NICHT BELEGT
RXD

TXD

NICHT BELEGT
ERDE

NICHT BELEGT
RTS-AUSGABE
CTS-EINGABE

NICHT BELEGT

RS-232 STECKER AN STEUERKONSOLE

0)]6)6]0]0)
©0O®O

1. ZEIGT 9-STIFT STECKER FUR DIE WAAGE. DIE PIN-

HINWEIS:

WAAGE

le]=[~[o[als]w]s]-]

le]=[~[o]a]s[w]s]-]

TXD
RXD

ERDE

NUMMERIERUNG IST IDENTISCH ZUM 25-STIFT STECKER
DER SARTORIUS WAAGE.

2. FUR DIE OHAUS VOYAGER BALANCE, MODEL V1D120,
MUSSEN STIFTE 5 UND 6 AM STECKER DER WAAGE
UBERBRUCKT WERDEN.

Abbildung 16. RS-232 Pin-Belegung fur

Waagenanschluss

ANHANG B — PC-ANSCHLUSS UND SOFTWAREINSTALLATION

Die Kommunikation zwischen dem DIGI-STALTIC-System und
einem PC erfolgt Gber eine 9-Stift RS-232 DCE-Buchse auf der
Rickseite der Steuerkonsole. Die mit dem DIGI-STALTIC-System
mitgelieferte Software bietet eine alternative Anwenderschnittstelle
mit Zugang zu samtlichen Systemfunktionen. Abbildung 17 zeigt
ein entsprechendes Schaltschema der Pin-Belegungen und
Datensignalanschliisse zur Verbindung des Dosiersystems mit
dem PC.

Eine komplette Beschreibung des seriellen Kommunikationsproto-
kolls befindet sich auf der mitgelieferten CD-ROM (Teilesatz-Nr.
77310-10).

Mit der DIGI-STALTIC-Control-Software kann das Dosiersystem
von einem PC unter Verwendung von WINDOWS® 95/98 oder
WINDOWS NT® programmiert oder betrieben werden.

Zur Installierung der DIGI-STALTIC Control-Software gehen Sie
wie folgt vor:

1. Legen Sie die DIGI-STALTIC Control-Software-CD in das CD-
ROM-Laufwerk.

2. Installationsprogramm ausfiihren, setup.exe im Stammver-
zeichnis.

3. Befolgen Sie die Anweisungen auf dem Bildschirm wahrend
des Setup.
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STEUERUNG

NICHT BELEGT
RXD

TXD

NICHT BELEGT
ERDE

NICHT BELEGT
RTS-AUSGABE
CTS-EINGABE
NICHT BELEGT

[e]=[~[o]o]a]w]v]-]

RS-232-BUCHSE

©J0J0J6l0,

OJOJ0J0.

le[=[~]o]oa]w]n]-] 8

DCD
RXD
TXD
DTR
ERDE
DSR
RTS
CTS
RI

Abbildung 17. RS-232 Pin-Belegung fiir PC-

Anschluss
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Cole-Parmer Instrument Company
625 East Bunker Court
Vernon Hills, lllinois U.S.A. 60061-1844
1-800-MASTERFLEX (627-8373) (U.S. and Canada only)
11 (847) 549-7600 (outside U.S.)
(847) 549-7600 (Local)
FAX (847) 247-2929 (U.S. and Canada only)
11 (847) 549-1700 (Fax outside U.S.)
www.masterflex.com
e-mail: techinfo@coleparmer.com

9001

SUPPLIER CERTIFIE]

Barnant Company
28W092 Commercial Ave.
Barrington, lllinois U.S.A. 60010-2392
1-800-637-3739 (U.S. and Canada only)
11 (847) 381-7050 (outside U.S.)
(847) 381-7050 (Local)

11 (847) 381-7053 (Fax outside U.S.)
(847) 381-7053 (Local Fax)
www.barnant.com
e-mail: barnant@barnant.com

—

REGISTERED
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SEGURIDAD

PRECAUCIONES DE SEGURIDAD

Este equipo usa CA y CC para operar. La CA y CC pueden causar lesiones graves e incluso mortales. Todos los
procedimientos de mantenimiento y reparacion de este manual deben ser realizados con el equipo desconectado de la fuente
de alimentacion eléctrica. Deje que transcurran diez minutos para que se descarguen completamente los componentes de
almacenamiento de energia antes de quitar la tapa para efectuar el servicio.
PELIGRO: No quite nunca la tapa del mando de la bomba cuando haya corriente presente. La CA y CC del
mando de la bomba puede causar lesiones graves o mortales. Aseglrese de que el mando de la
& bomba esté desconectado de la fuente de alimentacion antes de quitar la tapa para efectuar el
mantenimiento. Deje que transcurran diez minutos para que se descarguen los condensadores de
la fuente de alimentacion antes de seguir adelante.

ADVERTENCIAS:

/N

ADVERTENCIAS:

A

PRECAUCIONES:

A

Desconecte el distribuidor de la fuente de CA antes de limpiarlo. Existe un peligro de
electrocucion cuando se use agua en equipos conectados eléctricamente.

El sistema distribuidor debe estar enchufado solamente a una fuente de alimentacion
conectada a tierra. Las fuentes de alimentacion que no estén conectadas a tierra presentan
un peligro serio de electrocucion.

Observe las precauciones de seguridad en todo momento. Preste atencion especial cuando
se bombeen liquidos peligrosos. Protéjase a si mismo, el area de trabajo y el sistema
distribuidor contra los derrames de liquido por accidente.

Desconecte el sistema antes de quitar o instalar tubos. Desconecte el mando de la bomba de
la fuente de CA para impedir el arranque por accidente del mecanismo de impulsién. Los
dedos o Ia ropa holgada puede quedar enganchada en el mecanismo de la bomba, causando
lesiones graves.

La rotura de los tubos puede hacer que la bomba rocie fluido. Tome las medidas necesarias
para proteger al operador y los equipos.

Tenga cuidado al trabajar cerca del extremo del ventilador del motor. Las aspas del ventilador
estan afiladas.

Para evitar dafios en el mando de la bomba, asegtrese de que el interruptor selector de
voltaje esté fijado para la fuente de alimentaciéon de CA en su lugar.

Reemplace siempre un fusible fundido por otro fusible del mismo tipo y caracteristicas. El
uso de un fusible de distinto tipo o con caracteristicas diferentes puede causar dafios en el
mando de la bomba.

Aseglrese de que el interruptor de voltaje de 115/230 V de la parte trasera de cada mando de
bomba esté fijado al voltaje apropiado antes de conectar las bombas al voltaje de la fuente de
alimentacioén. La seleccion del voltaje incorrecto puede causar dafios en el distribuidor.

El desgaste excesivo del conmutador o la formacion de “puentes” entre los segmentos del
conmutador puede causar una corriente excesiva por el circuito del controlador y danar el
distribuidor.

aprobacion.

& ADVERTENCIA: LIMITACION DEL USO DEL PRODUCTO

Este producto no esta disefiado ni tiene como finalidad ser usado en aplicaciones conectadas al paciente, incluidas
aplicaciones médicas o dentales, pero sin limitarse a las mismas, y en consecuencia no se ha enviado a la FDA para su




INTRODUCCION

GENERALIDADES

El sistema distribuidor MASTERFLEX® L/S® DIGI—STALTIC®, segun se muestra en la Figura 1, consiste en una consola de
control y un maximo de cuatro mandos de bomba. Cada mando de bomba puede operar dos cabezas de bomba EASY-
LOAD®I. La Tabla 1 indica los nimeros de catalogo y el tamafio fisico aproximado de los sistemas distribuidores y piezas de
los componentes. La consola de control identifica cada mando de bomba mediante un numero exclusivo del 1 al 4,
dependiendo del puerto al que esté conectado el mando de la bomba a la consola. Se dispone de mandos de bomba para
usar con tubos de precisidon o tubos de precision de alto rendimiento.

Tabla 1. Mandos de bomba L/S Digi-Staltic

Tubos de |Tubos de precision de Tamafo Peso aproximado
Componente para usar con... precision alto rendimiento (L x A xH) en kg
Sistema de bombeo L/S DIGI-STALTIC 77340-00* 77310-001 — —
Consola de control (incluida con el sistema) 77310-02 77310-02 226 x16,5%x6,9 1,4
Mando de bomba (incluido con el sistema) 77340-50* 77310-501 22,8 x 32 x 18,8 9
Mando de bomba sin cabezas de bomba 77310-01 77310-01 — —
Cabeza de bomba EASY-LOAD I 77200-60 77200-62 — —

* Incluye dos cabezas de bomba EASY-LOAD Il 77200-60
T Incluye dos cabezas de bomba EASY-LOAD Il 77200-62
Las unidades estan protegidas contra la caida de agua vertical y las salpicaduras fortuitas.
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Figura 1. Sistema distribuidor modular L/S DIGI-STALTIC

El sistema distribuidor L/S DIGI-STALTIC es una bomba peristéltica programable controlada por microprocesador disefiada para
satisfacer las necesidades de manipulacion de liquidos. El sistema puede programarse para operar como un distribuidor,
diluidor/distribuidor y bomba de uso general. El operador disefia programas que contienen parametros de operaciéon. Los
programas pueden ejecutarse manualmente con el controlador, una palanca distribuidora o usando el interruptor de pie optativo,
semiautomaticamente en el ciclo, o automaticamente especificando el nimero exacto de ciclos que haya que completar.

La consola de control puede controlar cada bomba de forma independiente, o las bombas pueden unirse y controlarse de
forma simultanea.

Se puede variar la operacioén para adaptarse a aplicaciones especificas distribuyendo voliumenes acumulativos, caudal en
ml/min y por nimero de ciclos. El distribuidor puede comunicarse con una variedad de balanzas para distribuir liquido por

peso. Dispone de una interconexion RS-232 integrada que permite controlar el distribuidor por medio de una computadora
personal.

ALCANCE DEL MANUAL

Este manual comprende las instrucciones para la instalacion, configuracion, programacion, operacion y mantenimiento del
sistema distribuidor. Debe ser utilizado por técnicos y operadores, asi como por personal de mantenimiento. La seccion de
LOCALIZACION Y RESOLUCION DE PROBLEMAS contiene una lista de posibles problemas, sus causas probables y
acciones que se deben tomar para resolver cada problema.



Se incluyen instrucciones para el reemplazo de piezas reemplazables por el usuario y una lista de piezas que pueden pedirse.
La seccion de ACCESORIOS indica una lista de todos los accesorios disponibles para el DIGI-STALTIC. La seccion de
ESPECIFICACIONES indica las caracteristicas pertinentes del DIGI-STALTIC. EI APENDICE A—CONEXION CON UNA
BALANZA proporciona informacion de clavijas y sefiales para conectar una balanza al distribuidor. El APENDICE B—
CONEXION A UNA COMPUTADORA PERSONAL E INSTALACION DE SOFTWARE proporciona detalles para conectar el
DIGI-STALTIC a una computadora personal.

DESCRIPCION

DESCRIPCION DEL FUNCIONAMIENTO

La consola de control del DIGI-STALTIC proporciona la interconexién para que el operador programe y controle el sistema
distribuidor. El microprocesador de la consola de control explora el teclado, se comunica con la pantalla y se comunica con los
mandos de bomba conectados por medio de una interconexién en serie. Uno de los mandos de bomba suministra corriente a
la consola de control.

La informacién programada se almacena en una memoria EEPROM. Cada programa contiene parametros especificos para

controlar los mandos de la bomba. Se pueden almacenar hasta 30 programas simultaneamente en cualquier combinacion de
bombeo, distribucion y dilucion.

CONTROLES, INDICADORES Y CONECTORES

Todos los controles, conectores e indicadores de la consola de control se muestran en la Figura 2. Todos los conectores estan
ubicados en el panel trasero. La Figura 3 muestra un mando de bomba, con el interruptor de alimentacion y pantalla en la
parte delantera, y los conectores en la parte trasera. La Tabla 2 indica todos los controles e indicadores del operador.
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Figura 2. Consola de control

Figura 3. Controles, conectores e indicadores
del mando de la bomba

Tabla 2. Controles e indicadores del operador

Control o indicador Descripcién y funcién

Pantalla LCD de 80 caracteres y dos lineas que muestran todos los menus necesarios para la programacion y

operacion del sistema.
Use para seleccionar opciones de menu en la segunda linea de la pantalla.
Uselo para introducir nimeros.

Teclas de flecha de seleccion
Teclado numérico

BACK (retroceso) Lleva al usuario a la linea anterior del menu en la estructura del menu. Se comporta como una tecla de
retroceso durante la introduccién de numeros.
Speed/Volume Cambia la velocidad o el volumen de la bomba durante la operacion.

(velocidad/volumen)
ENTER (intro)
Cancel/Stop (cancelar/parar)

Se usa para confirmar la introduccién de datos o para continuar durante la programacion.

Se usa para detener inmediatamente la bomba seleccionada en curso y borrar la introduccion de datos
durante la programacion.

Para inmediatamente todas las bombas
Cambia la bomba operada en ese momento por el controlador.

Stop ALL (parar todas)
Pump# (Bomba No.)




INSTALACION
REQUISITOS DEL LUGAR

El sistema distribuidor L/S DIGI-STALTIC esta disefiado para operar en la mayoria de las condiciones del lugar de trabajo.
Asegurese de que el intervalo de temperaturas del area de trabajo sea de 0°C a 40°C y que la humedad relativa esté
comprendida entre el 10% y el 90%. Localice el sistema distribuidor de modo que no esté expuesto al agua corriente y esté
protegido contra los productos quimicos peligrosos y el polvo excesivo o conductor.

ESPECIFICACIONES ELECTRICAS

El sistema distribuidor L/S DIGI-STALTIC requiere una corriente de entrada de 115 (90-130) VCA o 230 (180-260) VCA,
50/60 Hz. Cada mando de bomba absorbe 1,7 Aa115V 00,8 Aa 230 V.

INTERCONEXION

Cada mando de bomba esta conectado a la consola de control por medio de un cable RJ-12 de 1,1 m de largo (numero de
catalogo 77095-02). Se dispone de cables mas largos como una opcion, pero no se recomienda su uso donde pueda haber
muchas interferencias. Use un cable tan corto como resulte practico. Use solo cables suministrados por Cole-Parmer
Instrument Co.

Consulte la Figura 4, y conecte los componentes del sistema distribuidor. Asegurese de que los enchufes encajen firmemente
en los conectores de la parte trasera de la consola de control y de la parte trasera de cada mando de bomba.
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Figura 4. Componentes de interconexion

CONEXION DE ALIMENTACION

Cada mando de bomba requiere CA para operar. Uno de los mandos de bomba suministra la corriente para la consola de

control.

ADVERTENCIA: El sistema distribuidor debe estar enchufado solamente a una fuente de alimentacion
conectada a tierra. Las fuentes de alimentaciéon que no estén conectadas a tierra presentan un
peligro serio de electrocucion.

PRECAUCION: Asegiirese de que el interruptor de voltaje de 115/230 V de la parte trasera de cada mando de
bomba esté fijado al voltaje apropiado antes de conectar las bombas al voltaje de la fuente de
alimentacion. La seleccién del voltaje incorrecto puede causar dafos en el distribuidor.



Si el interruptor selector de voltaje esta fijado en el voltaje
incorrecto, consulte la Figura 5 y fije el interruptor para el voltaje
de su fuente de CA. Deslice el interruptor de modo que se
muestre el voltaje correcto.

Asegurese de que la toma de CA esté conectada a tierra y
cumpla con todos los cddigos locales y nacionales. Se
recomienda hacer uso de una CA con interruptor accionado por
pérdidas a tierra debido a la manipulacién de liquidos. Use el
cordon de alimentacion suministrado por cada bomba del
sistema. Consulte la Figura 4, y conecte el enchufe hembra al
conector de la parte de atras del mando de la bomba. Enchufe el
conector macho a una toma de CA bien conectada a tierra.

CONEXION A UNA BALANZA
Para operar el programa de distribucion con una balanza, se debe INTERRUPTOR
conectar una balanza compatible con la consola de control. El SELECTOR

DIGI-STALTIC se comunica con la balanza por medio de un DE VOLTAJE

puerto RS-232 DTE macho de nueve clavijas en la parte de atras . .
de la consola de control. Consulte el APENDICE A—CONEXION Figura 5. Interruptor selector de voltaje
CON UNA BALANZA para obtener una lista de balanzas

compatibles y una descripcion de las conexiones RS-232.

ADVERTENCIA: Asegiurese de que todos los mandos de bomba y la balanza estén desconectados de la fuente

2 de alimentacion.

1. Asegurese de que esté desconectada toda la corriente.

2. Asegurese de que la balanza sea compatible con el distribuidor y de que el cable esté construido de modo que las
conexiones de las clavijas se establezcan de acuerdo con la Figura 16 en el APENDICE A—CONEXION CON UNA
BALANZA.

3. Consulte la Figura 4, y conecte la balanza al conector marcado BALANCE en la parte de atras de la consola de control.
4. Apriete los dos tornillos del conector.

CONEXION CON UNA COMPUTADORA PERSONAL

El DIGI-STALTIC puede ser controlado por una computadora personal que use el software enviado con el sistema. Se conecta
un puerto en serie de la computadora con el puerto RS-232 DCE de la parte de atras de la consola de control. Vea en la
Flgura 17 del APENDICE B—CONEXION DE UNA COMPUTADORA PERSONAL E INSTALACION DEL SOFTWARE las
conexiones de las clavijas y las senales.

CONEXION DEL INTERRUPTOR DE PIE O PALANCA DISTRIBUIDORA
Para ejecutar un programa con un interruptor de pie o palanca distribuidora, el accesorio debe estar conectado.

ADVERTENCIA: Asegirese de que el mando de la bomba esté desconectado de Ila fuente de alimentacion.

/N

1. Asegurese de que esté desconectada toda la corriente.

2. Vea la Figura 4, y conecte el conector DB-9 del interruptor de pie o palanca distribuidora al conector de nueve clavijas de
la parte de atras del mando de la bomba.

3. Apriete los dos tornillos del conector.

SALIDAS DE LOS RELES

Cada mando de bomba DIGI-STALTIC permite controlar aparatos externos por medio de dos relés de excitacion. Los
contactos normalmente abiertos estan abiertos cuando el relé esta desconectado y cerrados cuando se conecta el relé. Los
contactos normalmente cerrados estan cerrados cuando el relé esta desconectado y abiertos cuando se conecta el relé. La
Tabla 3 indica los tres posibles estados de los relés por cada tipo de programa. Las conexiones con los relés se hacen en el
conector DB-9 de la parte de atras del mando de la bomba.

Tabla 3. Salidas de los relés

Programa de la bomba Programa de distribucion Programa de dilucién Relé 1 Relé 2

No funciona No funciona o el programa esta No funciona o el programa estd | Desconectado |Desconectado
completo completo
Bombeo Distribucién o pausa de distribucion Bomba en funcionamiento, Conectado Conectado
demora de espera o pausa

Pausa de bombeo Demora entre ciclos Demora entre ciclos Desconectado |Conectado
Calibracién, cebado, Calibracién, cebado, purgado Calibracién, cebado, purgado Desconectado |Desconectado
purgado




CONFIGURACION
SELECCION DE TUBOS

El caudal viene determinado por el tamafio del tubo de la cabeza de la bomba. Para obtener los mejores resultados, escoja un
tamanio de tubo con un intervalo medio para el caudal deseado que se vaya a bombear. La Tabla 4 proporciona un promedio
de caudales usando tubos de silicona medidos con agua a la presion estandar a 20°C por cada tipo de bomba. No se
representa Ia presion de elevacion o descarga. Se puede obtener un caudal mas alto usando tubos PHARMED® o
NORPRENE®.

Tabla 4. Tabla de caudales

TAMANO DE CAUDAL MIiNIMO 6 rpm | CAUDAL MAXIMO 600 rpm
TUBO VOLUMEN/REV (mL/rev) (mL/min) (mL/min)
Una cabeza de bomba
L/S®13 0,06 0,36 36
L/IS®14 0,21 1,30 130
L/IS®16 0,80 4,80 480
L/S®25 o LS®15* 1,66 10,00 1000
L/S®17 o LIS®24* 2,83 17,00 1700
L/S®18 o L/S®35* 3,83 23,00 2300
L/IS®36 4,83 29,00 2900
Dos cabezas de bomba
L/S®13t 0,12 0,72 72
L/IS®14 0,43 2,60 260
L/IS®16 1,60 9,60 960
L/S®25 o L/S®15* 3,33 20,00 2000
L/S®17 o LIS®24* 5,67 34,00 3400
L/S®18 o L/S®35* 7,67 46,00 4600
L/IS®36 9,67 58,00 5800

*LIS®15, LIS®24 y L/S®35 son los tubos recomendados para estos caudales.
t Los tubos L/S®13 deben combinarse con tubos L/S®14 0 mayores debido a la presion producida a estos caudales.

MONTAJE DE LA BOMBA Y CARGA DE TUBOS

Consulte el manual de operacion incluido con la cabeza de bomba EASY-LOAD Il y monte las cabezas de la bomba en el
mando de la bomba. Cargue el tubo correcto en las bombas. Use conectores en “Y” o juegos de tubos dobles “Y” apropiados
para combinar las entradas y salidas de una configuracion de una cabeza de dos bombas en un solo tubo.

NOTA: Al usar multiples bombas, se logra la maxima precision cuando las longitudes de todos los tubos son iguales por
cada conf@guracic’)n de bomba. Cuando se usen cabezas de dos bombas, los tubos L/S®13 deben combinarse con
tubos L/S®14 o mayores debido a la presion producida a estos caudales.

ENCENDIDO

El sistema puede encenderse después de conectar debidamente la consola de control y los mandos de las bombas y de que
estén enchufados a una fuente de CA. Consulte la Figura 2, y ponga el interruptor de alimentacion de uno de los mandos de
bomba en la posicién de encendido (I). EI nimero de la bomba aparece en la pantalla LED. La pantalla de bienvenida aparece
en la consola de control.

Ponga el interruptor de alimentacion de los mandos de bomba restantes en la posicién de encendido (I).

Si no se enciende el sistema, ponga el interruptor de alimentacién en la posicién de apagado (O). Compruebe que todos los
cables de interconexion estén bien conectados. Asegurese de que el interruptor selector de voltaje de la parte de atras de los
mandos de bomba esté fijado al voltaje correcto. Asegurese de que los mandos de bomba estén enchufados a una fuente de
alimentacion de CA conectada y puesta a tierra.

Si se enciende el sistema, pero el nUmero de la bomba mostrado es 0 (cero), el mando de la bomba no esta bien conectado a
la consola de control. Ponga el interruptor de alimentacion en la posiciéon de apagado (O), compruebe todas las
interconexiones, y ponga el interruptor de alimentacién en la posicion de encendido (1).



OPERACION INICIAL

Cuando se conecte la corriente por primera vez de cualquiera de las bombas conectadas, la consola de control muestra la
pantalla de bienvenida.

PUMP

P ST TR
Pl BN 1 2 1)

El nimero indicado en la esquina superior derecha representa el numero de bomba que se esta controlando en este
momento. La primera vez que se encienda el distribuidor, aparecera el nimero 1. Al pulsar PUMP# (Bomba No.) en el teclado
de control se cambia el numero de la bomba. Cuando se pare el distribuidor, recuerda el numero de bomba mostrado por
ultima vez, y ese numero de bomba aparece la vez siguiente que se encienda el distribuidor. La Figura 6 describe el menu
principal y sus funciones.
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Figura 6. Diagrama de flujo del menu principal

Desde este menu, el usuario puede crear un programa nuevo, modificar un programa guardado previamente usando un
namero conocido, cargar un programa previamente guardado o unir bombas. La primera vez que se ponga en marcha el
sistema, no hay programas guardados y la pulsacion de cualquier tecla de flecha que no sea la que esta debajo de NEW
(nuevo) o LINK (unir) produce un mensaje de error. Consulte la seccion de OPERACION a fin de obtener las instrucciones
para crear programas nuevos, cargar programas, guardar programas y unir bombas.



AJUSTE DEL CONTRASTE DE LA PANTALLA

Para ajustar el contraste de la pantalla, pulse y mantenga pulsada la tecla de flecha que esta debajo de CONTRAST
(contraste) en un plazo de tres segundos después de conectar la corriente hasta que aparezca la pantalla siguiente.

Para ajustar el contraste de la pantalla, pulse repetidamente la tecla de flecha DECREASE (disminuir) o INCREASE
(aumentar) hasta ajustar la pantalla segun su preferencia. Pulse ENTER para aceptar el ajuste.

BLOQUEO DEL TECLADO

El teclado del DIGI-STALTIC puede bloquearse para asegurar que los programas que se estén ejecutando no terminen de
forma inadvertida o para limitar el acceso al sistema. Para bloquear el teclado, realice el procedimiento siguiente:

1. Asegurese de que la consola de control no esté esperando datos de entrada numéricos tales como tamario del tubo,
volumen o caudal.

2. Introduzca 727637 en el teclado numérico.

3. Aparece la pantalla siguiente durante unos tres segundos. La pantalla vuelve a aparecer en cualquier momento que se
pulse una tecla que no sea numeérica.

PUMP

4. Introduzca el mismo cddigo para desbloquear el teclado. Aparece la pantalla siguiente:
PUMP

OPERACION

Este equipo no debe operarse “aprendiendo sobre la marcha”. Familiaricese y practique todos los procedimientos de
seguridad presentados en la seccion de SEGURIDAD antes de operar el sistema distribuidor.

DESCRIPCION DE LA PROGRAMACION

El DIGI-STALTIC puede guardar hasta 30 programas de cualquier combinacion de bombeo, distribucién y dilucion. La Tabla 5
indica todos los parametros necesarios y optativos de cada uno de los programas.

Tabla 5. Pardmetros de los programas

Tipo de parametro

Programa

Bombeo

Distribucion

Dilucién

Numero de cabezas

Numero de cabezas

Numero de cabezas

Tamario del tubo

Tamarnio del tubo

Tamario del tubo

. Caudal Caudal Caudal
Necesario
— Volumen Muestra
— Sentido de la bomba Suministro
— — Sentido de la bomba
Tiempo de aceleraciéon Tiempo de aceleraciéon Tiempo de aceleracion
Tiempo de deceleracion Tiempo de deceleracion Tiempo de deceleracion
Sin goteo Sin goteo Sin goteo
Sentido de la bomba Ciclo Espera
Optativo — Auto/Manual Ciclo
— Demora Auto/Manual
— Pitido Demora
— Unidades Pitido

Balanza




GENERALIDADES

Los programas pueden disefiarse y guardarse, o pueden ejecutarse inmediatamente sin guardarse. Después de ejecutar el
programa, el usuario puede modificarlo, volverlo a probar, y cuando esté satisfecho, guardarlo. Los programas disefiados que
no se guarden se perderan si se desconecta la corriente al distribuidor. Después de guardar el programa, puede ejecutarse,
modificarse y guardarse con el mismo numero u otro numero.

Los ajustes para los parametros optativos tales como aceleracion en rampa, deceleracion en rampa y sin goteo se determinan
normalmente tanteando. La aceleracion y la deceleracion se programan por separado. La aceleracién es el tiempo en
segundos que tarda la bomba en alcanzar la velocidad programada. El ajuste 0,0 (cero) indica a la bomba que alcance la
velocidad programada lo mas rapido que sea posible. La deceleracion es el tiempo en segundos que tarda la bomba en pasar
a cero desde la velocidad programada. El ajuste 0,0 (cero) indica a la bomba que se pare lo méas rapido que sea posible. Use
la aceleracion/deceleracion para reducir al minimo las salpicaduras de materiales peligrosos o mejorar la precision al distribuir
materiales viscosos.

Un valor sin goteo indica a la bomba que cambie de sentido antes de parar, impidiendo que el fluido presente en el tubo gotee
después de que se pare la bomba. El mejor ajuste sin goteo depende del tamafio del tubo, caudal, configuracion fisica y

viscosidad del fluido que se bombee. Sin goteo puede fijarse entre 0 (cero) y 10, siendo 10 equivalente a una revolucion de la
bomba.

CREAR O MODIFICAR UN PROGRAMA DE BOMBEO

Para crear un nuevo programa de bombeo, asegurese de que la consola muestre el MENU DEL PROGRAMA. Si aparece
cualquier otro menu, pulse la tecla BACK (retroceso) hasta que se muestre el MENU DEL PROGRAMA.

i P
L L. d

Pulse la flecha que estd debajo de NEW (nuevo) para crear un programa nuevo o la flecha que esta debajo de EDIT
(modificar) para seleccionar un programa para revisar. Siga el diagrama de flujo de la Figura 7 para crear o modificar un
programa de bombeo.
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(CONSULTE EJECUCION DE UN PROGRAMA DE BOMBEO).

Figura 7. Menus de bombeo



CREAR O MODIFICAR UN PROGRAMA DE DISTRIBUCION

Para crear un nuevo programa de distribucion, asegurese de que la consola muestre el MENU DEL PROGRAMA. Si aparece
cualquier otro menu, pulse la tecla BACK hasta que se muestre el MENU DEL PROGRAMA.

PUMP

Pulse la flecha que esta debajo de NEW para crear un programa nuevo o la flecha que esta debajo de EDIT para seleccionar
un programa para revisar. Siga el diagrama de flujo de la Figura 8 para crear o modificar un programa de distribucion.

. PUMP
PARAMETROS NECESARIOS DISPENSE MENU ENTER CONTINUES #1
INTRODUZCA EL NO. DE CABEZAS, BHEADS:Z TUBE:@ RATE:  @.8mL-MIN MORE
TAMARO DEL TUBO Y CAUDAL

l PUMP
INTRODUZCA EL VOLUMEN DISPENSE MEMU CONT.  ENTER CONTINUES #1
Y EL SENTIDO UoL:  @.8wL DIR:CW OPTIONS
4 PUMP

INTRODUZCA UNIDADES UNITS MENU ENTER CONTINUES #1
POR VOLUMEN MILLILITER LITER GRAM K ILOGRAM

A 0s0 0s l ' PUMP
PARAMETROS OPTATIV DISPENSE OFTIONS EMTER CONTINUES #1
INTRODUZCA ACEL Y DECEL ACCEL:@.Bs DECEL:®.Bs CYCLE MORE OPTS

] l PUMP
:&‘/IESELUS%J%NUMERO DE CICLOS; CYCLE SETTIMGS EMTER CONTINUES i1
. CYCLES: 1 MAM auto
(0 CICLOS NO ES UN LIMITE)
PUMP
INTRODUZCA LA DEMORA ENTRE CYCLE SETTINGS ENTER CONTINUES #1
CICLOS AUTOMATICOS CYCLES: 1 AUTO/man DELAY: ©.08s
' PUMP

INTRODUZCA TIEMPO DE PITIDO Y SIN GOTEO EEEE_ DéSEENSENgEEé?E BE”TER CONTINUES 31
INTRODUZCA UN NUMERO DE PROGRAMA ! P
(1-30) Y PULSE ENTER PARA GUARDAR EEEEREEDﬁmEER' 5 ENTERBEENLE.#UE;;%

LA PULSACION DE ENTER SIN INTRODUCIR UN
NUMERO EJECUTA EL PROGRAMA. i
(CONSULTE EJECUCION DE UN PROGRAMA DE DISTRIBUCION).

Figura 8. Menus de distribucion



CREAR O MODIFICAR UN PROGRAMA DE DILUCION

Para usar como diluyente, la bomba se ceba primero con el diluyente. Asi pues, un ciclo de dilucién consta de dos acciones
separadas, muestreo y suministro. Para la accion de muestreo, el extremo de salida del tubo se pone en el recipiente que
contiene la muestra. La bomba funciona en sentido opuesto al sentido programado para extraer el volumen de la muestra en
el tubo. Para la accion de suministro, el extremo de salida del tubo se mueve al recipiente receptor, y después del tiempo de
espera, el volumen de suministro se bombea fuera de la bomba. El volumen de la muestra mas el volumen del diluyente es
igual al volumen de suministro.

Para crear un nuevo programa de dilucion, asegurese de que la consola muestre el MENU DEL PROGRAMA. Si aparece
cualquier otro menu, pulse la tecla BACK hasta que se muestre el MENU DEL PROGRAMA.

PUMP

Pulse la flecha que esta debajo de NEW para crear un programa nuevo o la flecha que esta debajo de EDIT para seleccionar
un programa para revisar. Siga el diagrama de flujo de la Figura 9 para crear o modificar un programa de dilucion.

; PUMP
PARAMETROS NECESARIOS DILUTE MENU ENTER COMTIMUES #t1
INTRODUZCA EL NO. DE CABEZAS, BHEADS:Z TUBE:® RATE:  B.8wmL-MIN MORE
TAMARIO DEL TUBO Y CAUDAL
l PUMP
'Y“‘Efgg%%%ELVOLUMEN DILUTE MENU CONT. ENTER COMTIMUES i1
SMP:  @.8nlL DLY:  8.8wL DIRICW OPTIONS
l PUMP
INTRODUZCA UNIDADES UHITS MEMU ENTER COMTIMUES i1
POR VOLUMEN MILLILITER LITER
) l v PUMP
PARAMETROS OPTATIVOS DILUTE OPTIONS ENTER CONTINUES #1
INTRODUZCA ACEL, DECEL Y ESPERA ACCEL:9.Bs DECEL:@.8s HOLD:@.Bs  MORE
Y PUMP
INTRODUZCA TIEMPO DE PITIDO MORE DILUTE OPTION ENTER COMTIMUES 1
Y SIN GOTEO BEEF: @.8s HNO-DRIP: &  CYCLE
) PUMP
m&SADLUCZ)% % NUMERO DE CICLOS; CYCLE SETTIMNGS ENTER COMTIMUES #i
(0 CICLOS NO ES UN LIMITE) CYLLES: 1 MAH-auto
Y PUMP
INTRODUZCA LA DEMORA ENTRE CYCLE SETTIMGS EMTER COMTIMUES 1
CICLOS AUTOMATICOS CYCLES: 1 FAUTO-man DELRY: @.8c
. Y PUMP
INTRODUZCA UN NUMERO DE PROGRAMA
(1-30) Y PULSE ENTER PARA GUARDAR SAVE PROGRAM EMTER COMTIHUES #1
PROGRAM MUMEER:@ @ = NOT SAVED

LA PL{LSACION DE ENTER SIN INTRODUCIR
UN NUMERO EJECUTA EL PROGRAMA. 3
(CONSULTE EJECUCION DE UN PROGRAMA DE DILUCION).

Figura 9. Menus de dilucién
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COMO GUARDAR UN PROGRAMA

Después de haber introducido todos los parametros necesarios, se debe guardar el programa. Se pueden guardar hasta
30 programas en cualquier combinacion de bombeo, distribucion y dilucion en un momento dado. Si no se muestra el MENU
DE GUARDAR, pase al MENU DEL PROGRAMA, modifique el programa que desee guardar, y pulse ENTER hasta que
aparezca la pantalla siguiente:

1. Introduzca un ndmero del 1 al 30 y pulse ENTER para guardar el programa. Si hay un programa guardado con el nimero
introducido, aparecera la pantalla siguiente:

PUMP

2. Pulse la tecla de flecha que esta debajo de YES (si) para sobreescribir el programa guardado por el programa actual, o la
tecla de flecha que esta debajo de NO para volver al MENU DE GUARDAR vy dar al programa un nimero diferente.

CARGA DE UN PROGRAMA

Para cargar un programa existente, asegurese de que la consola muestre el MENU DEL PROGRAMA. Si aparece cualquier
otro menu, pulse la tecla BACK y después la tecla de la flecha de debajo de PROGRAM para que se muestre el MENU DEL
PROGRAMA.

PUMP

Asegurese de que el numero de la bomba mostrado en la esquina superior de la pantalla sea de la bomba que ejecutara el
programa cargado. Si no es la bomba correcta, pulse PUMP# en el teclado de control hasta que se muestre el numero de
bomba correcto.

NOTA: Si no sabe el nimero del programa que desea cargar, pulse la tecla de la flecha de debajo de LOAD, y vaya al
paso 4. Si sabe el numero del programa que se vaya a cargar, continue con el paso 1.
1. Pulse la tecla de la flecha de debajo de LOAD (cargar), introduzca el numero del programa y pulse ENTER. El programa
se carga en la memoria. Consulte los PROCEDIMIENTOS DE OPERACION para ejecutar el programa.
2. Si no hay ningun programa guardado con ese numero, aparecera la pantalla siguiente:
PUMP

3. Pulse ENTER para volver al menu de CARGA.

4. Para recorrer los programas guardados, pulse la tecla de la flecha de debajo de DECREMENT o INCREMENT hasta
localizar el programa deseado. Pulse ENTER para cargar el programa. El programa se carga en la memoria. Consulte los
PROCEDIMIENTOS DE OPERACION para ejecutar el programa.

PROCEDIMIENTOS DE OPERACION

Antes de realizar cualquiera de los procedimientos de esta seccion, asegurese de que esté bien cargado el tubo del tamafio
correcto. Consulte CONFIGURACION para montar las cabezas de la bomba e instalar el tubo.

Se puede ejecutar el mismo programa para cuatro bombas, o distintos programas para cada bomba.

Un programa disefiado para un mando de bomba con dos cabezas se ejecutara en un mando de bomba con una cabeza
montada, pero el caudal sera soélo igual a la mitad del caudal esperado. Un programa disefiado para un mando de bomba con
una cabeza se ejecutard en un mando de bomba con dos cabezas montadas, pero el caudal sera el doble del caudal
esperado.

UNION DE BOMBAS

Para las operaciones de bombeo o distribucion, se pueden unir dos 0 mas mandos de bomba de modo que operen y sean
controladas simultaneamente. Todos los mandos unidos se ponen en marcha con la pulsacion de una sola tecla o por medio
de una sefial externa. Todos los mandos unidos deben configurarse para ejecutar el mismo tipo de programa.

NOTA: Los programas de dilucion no pueden unirse.

Para programas de bombeo, todos los mandos de bomba unidos se ponen en funcionamiento cuando se pulsa la tecla de
flecha de debajo de RUN (ejecutar) o se cierra el cierre del contacto de arranque/parada externo para cualquiera de las
bombas unidas. Las bombas contindan funcionando hasta que se pulse la tecla CANCEL/STOP (cancelar/parar) o STOP ALL
(parar todas) o hasta que se abra el cierre del contacto de arranque/parada externo para cualquiera de las bombas unidas.
Todas las bombas hacen una pausa simultaneamente. Todas las bombas vuelven a ponerse en marcha o reanudan su
funcionamiento cuando se pulse la tecla de flecha correspondiente. Una sefial externa reanuda el funcionamiento de todas las
bombas.
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Para programas de distribucion, todos los mandos de bomba unidos se ponen en funcionamiento cuando se pulsa la tecla de
flecha de RUN o se cierra el cierre del contacto de arranque/parada externo para cualquiera de las bombas unidas. Las
bombas contintian funcionando hasta que se pulse la tecla CANCEL/STOP o STOP ALL o hasta que esté momentaneamente
cerrada la sefal del contacto de arranque/parada externo. Todas las bombas hacen una pausa simultaneamente. Todas las
bombas vuelven a ponerse en marcha o reanudan su funcionamiento cuando se pulse la tecla de flecha correspondiente. El
cierre momentaneo del contacto de arranque/parada externo también reanuda el funcionamiento de todas las bombas. Si no
se interrumpe, cada bomba sigue funcionando hasta que se distribuya el volumen programado. Para programas con ciclos
multiples, cada bomba debe completar un ciclo. A continuacién, un nuevo ciclo pone en macha simultaneamente todos los
mandos de bomba unidos.

Use el procedimiento siguiente para unir los mandos de bomba. Asegurese de que se muestre el MENU DEL PROGRAMA. Si
no es asi, pulse la tecla BACK hasta que se muestre la pantalla siguiente:

PUMP

2. Pulse la tecla de flecha de debajo de la bomba que desee unir. El nimero de la bomba escogida aparece en la linea de
arriba.

3. Escoja las bombas adicionales que desee unir. Su nimero aparece en la linea de arriba.
NOTA: Para dejar de escoger una bomba, pulse la tecla de flecha de debajo de la bomba, y se quitara su numero de las
bombas unidas.

4. Pulse ENTER para aceptar las bombas unidas.

Ejecucion de programas

NOTA: Antes de seguir adelante, asegurese de que las cabezas de bomba estén montadas y de que el tubo del tamario
correcto esté bien cargado y tendido hacia los lugares correctos.

Si el nUmero de la bomba mostrado en la esquina superior derecha de la pantalla no es de la bomba que vaya a ejecutar el
programa, tendra que volver a cargar el programa para ejecutarlo en esa bomba. El programa permanece en memoria,
asignado a la bomba activa cuando se cargue. Cambie el numero de bomba pulsando PUMP# en el teclado de control.
Cuando se muestre el niumero de bomba correcto, consulte CARGA DE UN PROGRAMA, pulse la tecla de flecha debajo de
PROGRAM y cargue el programa deseado.

NOTA: Asegurese de que el numero de cabezas de bomba montadas en el mando de la bomba sea igual al nimero de
cabezas para las que el programa esté disefiado. Si el numero de cabezas no corresponde, el programa no
funcionara bien.

Consulte la Figura 10, Figura 11 o Figura 12 para ejecutar un programa de bombeo, un programa de distribucion o un
programa de dilucion respectivamente.
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SELECCIONE EL NUMERO DE BOMBA ANTES DE CARGAR EL PROGRAMA

REALICE LOS PROCEDIMIENTOS
DE CEBADOY CALIBRACION
ANTES DE EJECUTAR

EL PROGRAMA

EJECUCION DEL PROGRAMA

l PUMP
FROGRAM ## L IMKED:HOME 11
FRIME CALIBRATE PROGRAM RUH

]

Y PUMP

}

AL MENU DEL PROGRAMA
EN EL DIAGRAMA

DE FLUJO
PRIME ENTER CONTINUES #1 DEL MENU PRINCIPAL
PRIME PURGE
V& PUMP
CALIERATE ENTER CONTINUES #1
CAL UOLUME:  18.8mL RUN CAL
v PUMP
CAL DISPENSE k. finl  CANCEL STOPS #1
[NENNEENNEENNEENNEENNE 1 . ol
PUMP
CAL IERATE ENTER CONTINUES #1
MERSURED VOL: it # CAMCEL
' y PUMP
PUMPING AT ###.#wL-MIN CANCEL STOPS  #1
I Sl
PULSE
CANCEL/STOP PULSE SPEED/VOLUME
0 STOP ALL PARA CAMBIAR
LA VELOCIDAD
PUMP DE LA BOMBA
PROG: ## PAUSED  AMT PUMPED ##ift.#mL &1
RESUME  START OVER EMD
PUMP
RATE: #i5t. #olMIN ENTER CONTINUES #1 | |
FASTER SLOWER

Figura 10. Ejecucion de un programa de bombeo
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SELECCIONE EL NUMERO DE BOMBA ANTES DE CARGAR EL PROGRAMA

'

PUMP
FROGRAM ## LINKED:MOME 1
FRIME CALIBRATE PROGRAM RUM
REALICE LOS i
PROCEDIMIENTOS DE AL MENU DEL PROGRAMA
CEBADOY CALIBRACION PUMP EE&&?S%@CA
ANTES DE EJECUTAR PRIME EMTER COMTIMHUES #1 MEND PRINCIPAL
EL PROGRAMA. PRIME FLURGE
l PUMP
CALIBRATE CAMCEL STOPS 1
CAL VOLUME: 18.8mL
Y PUMP
EMTER UOLUME DISPENSED IM mL: i 1
v v l PUMP
EJECUCION DEL PROGRAMA DISF AT #ff.#ml #f OF 1M CANCEL STOPS #1
[NRNNEEEENENEEEEENENER 1 . ol
DEMORA DEMORA DEMORA
MANUAL AUTOMATICA TRANSCURRIDA
¥ PUMP
DISF ftitftft.fml #itft OF #itt CAMCEL STOPS #1 | |

NOTA:

PARA SIMPLIFICAR EL DIAGRAMA DE FLUJO,

NO SE MUESTRAN LAS FUNCIONES

CANCELAR/ PARAR.

TIME LEFT #fft.® OF fuftf.t SECOMDS

MORE

LESS

:

Figura 11. Ejecucion de un programa de distribucion
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PULSE
SPEEDNVOLUME
PARA CAMBIAR
EL VOLUMEN
PULSE RUN O USE
EL INTERRUPTOR DE PIE
\ v PUMP O PALANCAEN
DISP ##f.dml #ER OF ##f CANCEL STOPS il LA MODALIDAD MANUAL
RUN
LOS CICLOS SE REPITEN
PULSE AUTOMATICAMENTE EN
SPEEDNVOLUME LA MODALIDAD AUTOMATICA
PARA CAMBIAR
EL VOLUMEN
\ PUMP
UOLUME: #3383, mbl EHTER COWTIHUES #1




SELECCIONE EL NUMERO DE BOMBA ANTES DE CARGAR EL PROGRAMA

REALICE LOS PROCEDIMIENTOS
DE CEBADOY CALIBRACION
ANTES DE EJECUTAR

EL PROGRAMA

EJECUCION DEL PROGRAMA

NOTAS:

1. PULSE SPEED/VOLUME DURANTE LA ESPERA O PAUSA PARA CAMBIAR

EL VOLUMEN DE LA MUESTRA.

2. PULSE SPEED/VOLUME DURANTE LA DEMORA O PAUSA PARA CAMBIAR

EL VOLUMEN DE SUMINISTRO.

PUMP

PROGRAM LINKEDINOME 1
PRIME CALIBRATE PROGRAM RUN
{_J r—
AL MENU DEL PROGRAMA
PUMP EN EL DIAGRAMA DE
PRIME MENU ENTER COMTIMUES %1 FLUIO DEL
PRIME PURGE MENU PRINCIPAL
PUMP
CALIBRATE ENTER CONTIMUES 11
CAL UDLUME: S8, tnl RUM CAL
i PUMP
CAL DISPEMSE ##M#.MnL  CANCEL STOPS #1
[NEEEENRNEEEERNNNEEE 1 BERE. L
¢ PUMP
CALIBRATE ENTER CONTINUES #1
MEASURED UOL:##HE. # nL CANCEL
PUMP
SMP IHEY.fml N OF ##% CANCEL STOPS 1
[NNEEERNNEEEERRNENEN TR HinL
ESPERA 0 ESPERA=0
PUMP
SMP #EHN.f#mL M OF i CANCEL STOPS 1
TIME LEFT ###%.%s OF #iH.% SECOMDS
NOTA 1 PUMP
SMP EEEE.NmL HUE OF HEE CANCEL STOPS 1
RUN
NOTA1
A PUMP
OLV HfHE. #nl BHE OF ##%  CANCEL STOPS #1
CHENEERNNEEEERNNNEEN 1 . el
AUTO MANUAL
i PUMP
OLY BERE.fml B OF M CANCEL STOPS M1
TIME LEFT SEfSE.%s OF ML % SECOMDS
EL CICLO SE REPITE
NOTA2 AUTOMATICAMENTE
A PUMP
DLV SERE.%ml M8 OF %% CANCEL STOPS #1
RUN
NOTA 2
PULSE RUN O USE
EL INTERRUPTOR
TODOS LOS CICLOS COMPLETADOS PUMP DE PIE O PALANCA
PARA REPETIR EL CICLO

PROGRAM #it COMPLETED
FRIME CALIBRATE

LIMKED:MOME  #1
PROGRAM RUN

Figura 12. Ejecucion de un programa de dilucion
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Cebado o purga de la bomba

Si no hay fluido a todo lo largo del tubo o si es la primera distribucion del dia, la bomba debe cebarse. Si hay fluido no deseado
en el tubo, se puede eliminar purgando la bomba. Para cebar o purgar la bomba, se debe cargar un programa o simplemente
guardarse. Aparece la pantalla siguiente cuando se carga un programa o simplemente se guarda.

PUMP

2. Para cebar la bomba, pulse la tecla de flecha de debajo de PRIME. La bomba funciona en el sentido (hacia la derecha o
hacia la izquierda) del programa. La pantalla se actualiza para mostrar el avance de la accion de la bomba. Pulse
CANCEL/STOP cuando el tubo esté cebado con fluido.

3. Para cebar la bomba, pulse la tecla de flecha de debajo de PURGE (purgar). La bomba funciona en el sentido opuesto
(hacia la derecha o hacia la izquierda) del programa. Pulse CANCEL/STOP cuando se haya purgado el fluido del tubo.

4. Pulse ENTER para continuar.

Calibracion
Se debe cebar la bomba para purgar el aire del tubo antes de calibrar, distribuir o diluir. La presencia de aire en el tubo
también hara que se muestre un volumen inexacto mientras se ejecuta un programa de la bomba.

NOTAS: Si no se ha calibrado nunca la bomba, se muestra la gama implicita para el tamafio de tubo seleccionado. Si se ha
calibrado la bomba, la gama vélida para el tamafio del tubo se calcula basandose en los resultados de la
calibracion. El sistema de distribucion almacena la calibracion por cada tamario de tubo en cada numero de bomba
(1-4).

Antes de continuar, asegurese de que el tubo esté bien cargado y la bomba esté cebada.

El DIGI-STALTIC puede calibrarse en cualquier momento que se cargue un programa. Después de crear un nuevo programa o
cargar un programa creado con anterioridad, aparecera la pantalla siguiente:

PUMP

(calibrar). Aparece la pantalla siguiente:
PUMP

NOTA: Aparece CLEAR CAL (borrar calibracion) solo si el tubo se calibré con anterioridad. Pulse la tecla de flecha de
debajo de CLEAR CAL para borrar una calibracion y restablecer la calibracion de fabrica.

2. Pulse la tecla de flecha de debajo de VOLUME (volumen), e introduzca la cantidad que desee que la bomba distribuya
para su calibracién. Pulse la tecla de flecha de debajo de RUN CAL (ejecutar calibraciéon) para empezar la accion de
bombeo. La pantalla siguiente muestra la distribucién de manera interactiva:

PUMP

3. Cuando se para la bomba, aparecera la pantalla siguiente:

4. Mida el volumen real distribuido por la bomba. Si el volumen real y el volumen mostrado son iguales, pulse CANCEL
(cancelar). Si las cantidades son diferentes, pulse la tecla de flecha de debajo de VOL (volumen) e introduzca el volumen
real. Pulse ENTER para continuar.

Después de ejecutar el paso 4, puede ejecutar todo el procedimiento nuevamente para confirmar la calibracién.

Después de completar la calibracién, se calculan los caudales reales para el tamafio de tubo seleccionado para la bomba. Los
caudales calculados se muestran al crear o modificar un programa.
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LOCALIZACION Y RESOLUCION DE PROBLEMAS

Use la tabla de localizacion y resolucion de problemas como guia para determinar la causa de un problema observado. Si hay
un problema que no esté indicado en la tabla, o si las soluciones indicadas no resuelven el problema, péngase en contacto
con Cole-Parmer Instrument Co. para obtener ayuda y determinar la causa del funcionamiento defectuoso.

Tabla 6. Localizacion y resoluciéon de problemas

Problema Causa Solucion
La pantalla indica “PUMP DRIVE Mando de bomba sin encender Ponga el interruptor de ALIMENTACION en la posicion
TURNED OFF OR NOT CONNECTED” de encendido (1).
(mando de bomba desconectado o sin Mando de bomba sin enchufar Enchufe la bomba en una fuente de CA conectada.
conectar). El mando de la bomba no esta Conecte el mando de la bomba a la consola de control.
conectado a la consola de control
Cable defectuoso Vuelva a conectar la bomba a la consola de control con
el nuevo cable.
La pantalla muestra: “COMMUNICATION [Mando o controlador defectuoso Devuelva al distribuidor para efectuar su servicio.
ERROR #’ (error de comunicacion No).
El numero de mando de la bomba El mando de la bomba no esta Conecte el mando de la bomba a la consola de control.
mostrado es 0 (cero). conectado a la consola de control
Cable defectuoso Vuelva a conectar la bomba a la consola de control con
el nuevo cable.
Mando o controlador defectuoso Devuelva al distribuidor para efectuar su servicio.
Todo parece funcionar bien, pero la Correa rota Consulte REEMPLAZO DE LA CORREA y reemplace
bomba no gira. la correa.
MANTENIMIENTO
SEGURIDAD

Los procedimientos de esta seccion deben realizarse con la corriente desconectada del sistema de distribucion. Si se trata de
realizar el procedimiento sin la corriente desconectada se pueden producir lesiones graves o mortales. Si no esta seguro del
estado de la corriente eléctrica, NO lleve a cabo este procedimiento. Los condensadores de la seccion de la fuente de
alimentacion del mando de la bomba mantienen un alto voltaje durante un maximo de diez minutos después de desconectar la
corriente. Deje que pase suficiente tiempo para que los condensadores se descarguen antes de quitar la tapa para el servicio.

Consulte PIEZAS REEMPLAZABLES POR EL USUARIO para obtener los numeros de pieza de todas las piezas de repuesto
del usuario.

LIMPIEZA
ADVERTENCIA: Desconecte el distribuidor de la fuente de CA antes de limpiar. Existe un peligro de descarga
é cuando se usa agua en equipos conectados eléctricamente.

Mantenga limpios los recintos del distribuidor usando un detergente suave y una solucion acuosa. No sumerja la unidad en
agua ni use una cantidad de fluido excesiva al limpiar el distribuidor. Seque el distribuidor antes de restablecer la corriente.
REEMPLAZO DE FUSIBLES

Si cree que el fusible esta fundido, use el procedimiento
siguiente para quitar, comprobar y reemplazar el fusible.

PRECAUCION: Reemplace siempre un fusible
fundido por otro fusible del mismo
tipo y caracteristicas. El uso de un
fusible de un tipo diferente o con
unas caracteristicas diferentes

puede causar danos en el mando
de la bomba.

FUSIBLE

1. Desenchufe el cordén de alimentacion de la fuente de FUSIBLE BANDEJA  DEFECTUOSO
CA. DEREPUESTO  pE FUSIBLES
2. Asegurese de que el interruptor de alimentacion esté . .
en la posicién de apagado (O), y quite el cordon de Figura 13. Reemplazo de fusibles
alimentacion de la parte de atras del mando de la
bomba.

3. Consulte la Figura 13, y use un destornillador pequefio para sacar la bandeja de fusibles.
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4. Saque el fusible defectuoso del portafusibles.
5. Quite el fusible de repuesto y deslicelo dentro del portafusibles en lugar del fusible defectuoso.
NOTA: Reemplace el fusible de repuesto tan pronto como sea practico.

6. Empuje la bandeja de fusibles hacia adentro hasta que encaje en posicion.
7. Asegurese de que el interruptor selector de voltaje corresponda a la fuente de alimentaciéon de CA.
8. Vuelva a conectar el cable de alimentacion al conector de la parte de atras del mando de la bomba.
9. Enchufe el cordén de alimentacion a la fuente de CA.

10. Ponga el interruptor de alimentacion en la posicion de encendido (1).

NOTA: Si el fusible se funde de forma repetida, existe un problema en el mando de la bomba. Pongase en contacto con su
distribuidor o con el departamento de respaldo técnico de Cole-Parmer Instrument Co. para obtener ayuda.

REEMPLAZO DE LA CORREA

Si el distribuidor se enciende debidamente y parece que AFLOJE POLEA DE
funciona bien en la consola de control, pero la bomba no DOS TUERCAS LA BOMBA
gira, es posible que se haya roto la correa. Use el
procedimiento siguiente para inspeccionar y, si es

PIVOTE EL

necesario, reemplazar la correa. MOTOR PARA
, UITAR
PELIGRO: No quite nunca la tapa del mando de LAQCORREA

la bomba cuando haya corriente pre-
& sente. La CA y CC en el mando de la
bomba puede causar lesiones graves
o mortales. Asegurese de que el
mando de la bomba esté desconec-
tado de la fuente de alimentacion
antes de quitar la tapa para su mante-
nimiento. Deje que pasen diez minu-
tos para que se descarguen los
condensadores de la fuente de ali-
mentacion antes de seguir adelante.

DEL MOTOR

1. Quite y conserve los cuatro tornillos de cada lado de
la tapa del mando de la bomba.

2. Quite la tapa deslizandola recto hacia arriba.

NOTA: Inspeccione la correa para ver si esta rota o le
faltan dientes. Si esta rota o desgastada, es necesario reemplazarla.

Figura 14. Reemplazo de la correa

3. Consulte la Figura 14 y afloje, sin quitar, las dos tuercas que sujetan el motor a la parte de arriba de los soportes de
montaje del motor.

ADVERTENCIA: Tenga cuidado al trabajar cerca del extremo del ventilador del motor. Las aspas del ventilador

C estan afiladas.

NOTA: Tal vez sea necesario aflojar las dos tuercas inferiores que sujetan el motor a los soportes de montaje para llevar a
cabo el paso siguiente.

. Pivote el motor hacia la bomba, y quite la correa ubicada alrededor de la polea del motor.

. Quite la correa ubicada alrededor de la polea de la bomba.

. Instale la correa de reemplazo alrededor de la polea de la bomba y alrededor de la polea del motor.

. Pivote el motor de modo que la correa esté tensa, y sujete el motor en posicion apretando las tuercas aflojadas en el paso
3 lo suficiente como para retener el motor.

8. Pruebe la tension de la correa ejerciendo presion en el punto medio de la correa entre la polea. La correa debe flexionarse
aproximadamente 3 mm.

9. Si la tension de la correa es correcta, apriete bien las tuercas. Si la tension no es correcta, afloje las tuercas y repita los
pasos 7y 8.

10. Vuelva a instalar la tapa y sujétela con ocho tornillos.

N o oA~
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REEMPLAZO DE LAS ESCOBILLAS

La duracion exacta de las escobillas y conmutadores del motor dependera del ciclo de servicio y de la velocidad de operacion

del motor. Inspeccione las escobillas cada seis meses o después de 2000 horas de operacion, lo que ocurra primero.

Reemplace las escobillas si miden menos de 7,6 mm de largo. Inspeccione el conmutador cuando se reemplacen las

escobillas, y limpielo si es necesario.

PELIGRO: No quite nunca la tapa del mando de la bomba cuando haya corriente presente. La CA 'y CC en el
mando de la bomba puede causar lesiones graves o mortales. Aseglrese de que el mando de la

& bomba esté desconectado de la fuente de alimentacion antes de quitar la tapa para su
mantenimiento. Deje que pasen diez minutos para que se descarguen los condensadores de la
fuente de alimentacion antes de seguir adelante.

1. Consulte REEMPLAZO DE LA CORREA, quite la tapa, y quite la correa de la polea en el motor de impulsion.
2. Pivote el motor alejandolo de la bomba para obtener acceso a la escobilla del lado de la bomba del motor.
3. Consulte la Figura 15, y quite las tapas de las escobillas.

PIVOTE EL MOTOR
PARA OBTENER
ACCESO A OTRO
PORTAESCOBILLAS

ESCOBILLA

PORTAESCOBILLAS

’<——‘ 7,6 mm
MINIMO

Figura 15. Inspeccién y reemplazo de las escobillas

TAPA DE LA
ESCOBILLA

4. Gire cada retenedor de escobilla de modo que esté alineado con la muesca del portaescobillas. Quite las escobillas.
5. Mida la longitud de las escobillas. Si una de las escobillas mide menos de 7,6 mm de largo, sera necesario reemplazar
ambas. Reempléacelas siempre por pares.
PRECAUCION: EIl desgaste excesivo del conmutador o la formacién de “puentes” entre los segmentos del
conmutador puede causar una corriente excesiva por el circuito del controlador y danhar el
distribuidor.

6. Inspeccione el conmutador para ver si esta desgastado y sucio. Si estan desgastados los segmentos del conmutador,
reemplace el motor. Si hay marcas oscuras en los lugares en que las escobillas hacen contacto con el conmutador,
limpielas con alcohol isopropilico.

7. Instale las escobillas en los portaescobillas y gire el retenedor para sujetar las escobillas. Vuelva a instalar las tapas de las
escobillas.

8. Cuando se haya vuelto a armar el motor, consulte el paso 7 de REEMPLAZO DE LA CORREA para volver a armar el
mando de la bomba.
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Salida:
Velocidad:
Par maximo de salida:
Regulacion de velocidad (todas las condiciones):
Cierres remotos de los contactos:
Volumen de distribucion:
Volumen de dilucién:

Entrada:
Limites de voltaje del suministro:
115 VCA
230 VCA
Corriente nominal:
Categoria de la instalacion:
Entrada remota:

Pantalla:

Construccion:
Dimensiones de la consola de control:

Peso de la consola de control:
Dimensiones del mando de la bomba:
Peso del mando de la bomba:

Dos cabezas de bomba EASY-LOAD® II:

Ambiente:
Temperatura de operacion:
Temperatura de almacenamiento:
Humedad (sin condensado):
Altitud:
Nivel de contaminacion:
Resistencia a los productos quimicos:

Proteccién medioambiental:

Cumple con las siguientes normas:

ESPECIFICACIONES

6 a 600 rpm

12,9 kgecm

+0,3% de la méaxima velocidad
28VCC,1A;28VCA, 1A

0,1 mL a 8000 L

Muestra: 0,1 mL a 100,0 L
Suministro: 0,1 mL a 8000 L

90 VCA a 130 VCA, 48 Hza 63 Hz

180 VCA a 260 VCA, 48 Hz a 63 Hz

1,7 A (115 VCA), 0,8 A (230 VCA)

Categoria Il segun IEC 664 (nivel local—aparatos, equipos portatiles, etc.)
ARRANQUE/PARADA +5 VCC, 5 mA

LCD iluminada por detras de 40 caracteres x 2 lineas

22,6 cm de largo, 16,5 cm de ancho, 2,3 cm de alto por delante, 6,9 cm de alto
por detras

1,4 kg

23,4 cm de largo, 32,3 cm de ancho, 18,8 cm de alto

9,1kg

14,6 cm de profundidad

0°a40°C

-25°a65°C

10% a 90%

Menos de 2000 m

Nivel de contaminacion 2 segun IEC 664 (uso interior—Iaboratorio, oficina)
Todos los materiales resisten los disolventes de limpieza normales. Los
materiales usados en la construccidon son: una etiqueta de poliéster, un recinto
combinado de motor de aluminio y controlador de acero paint-loc, y un acabado
de pintura a base de resinas epoxi que no se descascarilla.

Resiste los derrames generales y los rociados ligeros (IEC-529 IP22).

UL 508, CSA C22.2, No. 14-M91

230V (para la marca CE):

EN61010-1/A2: 1995 (Directiva de bajo voltaje de la UE) y
EN61326-1/A1: 1998 (Directiva EMC de la UE)

PIEZAS REEMPLAZABLES POR EL USUARIO

Descripcion
Cordon de la linea

15V
230V

Cable de interconexion de la computadora personal
Cable RJ-12de 1,1 m

Escobillas de motor (2)

Fusible (T2.5 A, 250V, 5%x20 mm)

Pata de caucho (1)

Correa

Tapa de escobilla (1)

Numero de pieza

B-3115
B-2938

22050-54
77095-02
B-1238-0056
B-1115-0043
A-1390-0004
A-1341-0006
A-3190-CR
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ACCESORIOS

Descripcion Numero de pieza
Cable RJ-12de 3 m 77095-03
Cable RJ-12 de 14,6 m 77095-04
Juego de cable de la balanza 77310-06
Software de CD-ROM y cables de interconexion de computadora personal 77310-10
Interruptor de pie 07595-40
Palanca distribuidora 77310-05

Pesos de los tubos PTFE:
Juego de dos: uno para tubos L/S®14 y L/S®16;

y uno para tubos L/S®25, LIS®17, L/S®18, L/S®15, LIS®24 y L/S®35 77310-03
Juego de dos para tubos L/S®14 y L/S®16 78226-81
Juego de dos para tubos L/S®25, L/S®17, LIS®18, LIS®15, L/S®24 y LIS®35 78226-82

Punta de distribucion de vidrio con cierre Luer para tubos de 3/16 pulg y 1/4 pulg de diam. int. 77310-04
Cabeza de bomba EASY-LOAD Il para tubo de precisién de alto rendimiento 77200-62
Cabeza de bomba EASY-LOAD Il para tubo de precision 77200-60
Herrajes de montaje (2) cabezas de bomba 77200-02
Juegos de tubos de doble Y’ de silicona:
L/s®13  96500-13 L/s®18 96500-18
L/s®14  96500-14 L/S®24 96500-24
L/s®15  96500-15 L/s®25 96500-25
L/s®16  96500-16 L/S®35 96500-35
L/s®17  96500-17 L/S®36 96500-36
Soportes
Varillas de bastidor (pequefias) 08024-22
Varillas de bastidor (grandes) 08024-23
Pinza de equipo (pequefia) 08024-40
Pinza de equipo (grande) 08024-41
Pinza de bastidor 08024-28
Base en ‘V’ (pequefia) 08024-55
Base en ‘V’ (grande) 08024-56
GARANTIA

Use solo tubos de precision MASTERFLEX con las bombas MASTERFLEX para asegurar un rendimiento éptimo. El
uso de otros tubos puede anular las garantias correspondientes.

El Fabricante garantiza que este producto no se desvia significativamente de las especificaciones publicadas. Si es necesario
efectuar reparaciones o ajustes en el periodo de garantia, el problema se corregira de forma gratuita si no es debido al uso
indebido o maltrato por su parte, segun lo determine el Fabricante. Es posible que le facturemos los costos de reparacion
fuera del periodo de garantia, o los costos resultantes del uso indebido o maltrato del producto.

El periodo de garantia para este producto se incluye en la tarjeta de garantia.

DEVOLUCION DEL PRODUCTO

Para limitar los cargos y demoras, pongase en contacto con el vendedor o Fabricante para obtener la autorizacion y las
instrucciones de envio antes de devolver este producto, ya sea durante el periodo de garantia o fuera del mismo. Al devolver
el producto, indique la razén de la devolucidén. Para su proteccion, empaquete el producto con cuidado y asegurelo contra
posibles dafios o pérdidas. Usted es responsable de los dafios que sean consecuencia de un empaquetado indebido.

ASISTENCIA TECNICA

Si tiene alguna duda sobre el uso de este producto, pongase en contacto con el Fabricante o vendedor autorizado.
Nos reservamos del derecho de efectuar mejoras de disefio, construccion y aspecto de nuestros productos sin previo aviso.

Impreso en EE.UU.
031100
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APENDICE A — CONEXION CON LA BALANZA

Se ha confirmado que las balanzas siguientes son
compatibles con el DIGI-STALTIC. Es posible que otras
balanzas funcionen con el distribuidor, pero no han sido
probadas por Cole-Parmer Instrument Co.

OHAUS® VOYAGER® modelo V1D120 (ntimero de pieza
11014-10)

SARTORIUS® MasterP™ modelo LP4200 (ntimero de pieza
11212-20)

El DIGI-STALTIC se comunica con la balanza por medio de
un puerto RS-232 DTE macho de nueve clavijas en la parte
de atréas de la consola de control. El DIGI-STALTIC se
comunica a 9600 baudios, 7 bits de datos, 2 bits de parada,
paridad impar. La balanza debe configurarse para
comunicarse en ese protocolo y medir en gramos. La
Figura 16 muestra las conexiones de las clavijas y las
sefiales necesarias para que el distribuidor se comunique con
las balanzas compatibles.

NOTA: Si se usa una balanza para la distribucién, el peso
real de la distribucidbn acabada se comunica al
controlador. El controlador muestra el peso vy, si es
necesario, ajusta la calibracion para la distribucion
siguiente.

CONTROLADOR BALANZA

NO SE USA

RECEPCION DE DATOS
TRANSMISION DE DATOS
NO SE USA

TIERRA

NO SE USA

SALIDA DE SOLICITUD
DE ENVIO

ENTRADA DE LISTO
PARA ENVIAR

NO SE USA

TRANSMISION DE DATOS
RECEPCION DE DATOS

TIERRA

[e]e]~[o]o]=]w]s]w]

CONECTOR RS-232 EN LA CONSOLA DE CONTROL

©)0)60]0)6,
OGO

NOTAS:
1. SE MUESTRA UN CONECTOR DE BALANZA DE 9 CLAVIJAS. LOS
NUMEROS DE LAS CLAVIJAS SON IGUALES PARA EL CONECTOR
DE 25 CLAVIJAS DE LA BALANZA SARTORIUS.
2. PARA LA BALANZA OHAUS VOYAGER, MODELO V1D120, LAS
CLAVIJAS 5Y 6 DEL CONECTOR DE LA BALANZA DEBEN ESTAR
PUENTEADAS.

Figura 16. Asignaciones de las clavijas RS-232 para
la conexién con la balanza

APENDICE B—CONEXION CON LA COMPUTADORA PERSONAL E INSTALACION DEL SOFTWARE

El DIGI-STALTIC se comunica con una computadora
personal por medio de un puerto RS-232 DCE hembra de
nueve clavijas en la parte de atras de la consola de control.
El DIGI-STALTIC se comunica con el software incluido en el
sistema para proporcionar una interconexion alternativa para
el usuario a fin de tener acceso a todas las capacidades del
sistema. La Figura 17 muestra las conexiones de las clavijas
y las sefiales necesarias para que el distribuidor se
comunique con la computadora.

Se puede encontrar una descripcion completa del protocolo
de comunicaciones en serie en el CD-ROM incluido (numero
de pieza del juego 77310-10).

El software de control del DIGI-STALTIC puede usarse para
programar u operar el sistema de distribucion desde una
computadora personal usando el sistema de operacion
WINDOWS® 95/98 0 WINDOWS NT®.

Use el procedimiento siguiente para instalar el software de
control de DIGI-STALTIC:

1. Introduzca el CD de software de control de DIGI-STALTIC
en la unidad de CD-ROM.

2. Ejecute el programa de instalacion, setup.exe en el
directorio principal.

3. Siga las instrucciones de la pantalla durante el
procedimiento de configuracion.

22

COMPUTADORA
CONTROLADOR PERSONAL
NOSEUSA| 1 1 DETECCION DE
) - |~ | PORTADOR DE DATOS
TRANSMISION DE DATOS | 2 2 | RECEPCION DE DATOS
RECEPCION DE DATOS | 3 3 | TRANSMISION DE DATOS
TERMINAL DE
NOSEUSA] 4| 4 | DATOS LISTA
TIERRA| 5 5 | TERRA
I~ | CONJUNTO DE
NOSEUSA| 6 6 | DATOS LISTO
ENTRADA DE SOLICITUD — ,
DE ENVIO _7 7 | SOLICITUD DE ENVIO
AR e |8 8 | LISTO PARA ENVIAR
NOSEUSA| 9 9 |RI

CONECTOR RS-232

OO
©@eOO

Figura 17. Asignaciones de las clavijas RS-232 para la
conexion con la computadora personal
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Cole-Parmer Instrument Company
625 East Bunker Court
Vernon Hills, lllinois U.S.A. 60061-1844
1-800-MASTERFLEX (627-8373) (U.S. and Canada only)
11 (847) 549-7600 (outside U.S.)
(847) 549-7600 (Local)
FAX (847) 247-2929 (U.S. and Canada only)
11 (847) 549-1700 (Fax outside U.S.)
www.masterflex.com
e-mail: techinfo@coleparmer.com
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SUPPLIER CERTIFIE]

Barnant Company
28W092 Commercial Ave.
Barrington, lllinois U.S.A. 60010-2392
1-800-637-3739 (U.S. and Canada only)
11 (847) 381-7050 (outside U.S.)
(847) 381-7050 (Local)

11 (847) 381-7053 (Fax outside U.S.)
(847) 381-7053 (Local Fax)
www.barnant.com
e-mail: barnant@barnant.com
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SICUREZZA

PRECAUZIONI RIGUARDANTI LA SICUREZZA

Questo apparecchio funziona con alimentazione in c.a. e in c.d. L’'alimentazione in corrente alternata e in corrente continua
pud provocare gravi lesioni, anche mortali.Tutti gli interventi di manutenzione e riparazione descritti in questo manuale devono
essere effettuati dopo aver disinnestato le attrezzature dalla fonte di alimentazione. Prima di rimuovere il coperchio, aspettare
dieci minuti per dar modo ai componenti con accumulo di energia di scaricarsi completamente.

PERICOLO: non rimuovere mai il coperchio dell’azionamento della pompa con I’'apparecchio sotto tensione;

lesioni, anche mortali; prima di rimuovere il coperchio ed effettuare la manutenzione, accertarsi

C la corrente alternata e la corrente diretta presenti nell’azionamento possono provocare gravi

che I'azionamento della pompa sia disinnestato dalla fonte di alimentazione; prima di intervenire
sulla macchina, aspettare dieci minuti per dar modo ai condensatori dell’alimentatore di

scaricarsi.
ATTENZIONE: prima di pulire il dispensatore, disinnestarlo dalla fonte di alimentazione in c.a.; se si usa acqua
é e I'apparecchio é sotto tensione, si corre il rischio di scosse elettriche;
il dispensatore deve essere innestato solo in una presa di alimentazione collegata a massa,
altrimenti si corrono gravi rischi di scosse elettriche.
ATTENZIONE: le misure di sicurezza vanno rispettate sempre; usare particolare cura nel pompare liquidi peri-

AN

colosi; proteggere se stessi, il luogo di lavoro e I'impianto dispensatore da versamenti di
liquido fortuiti;

prima di rimuovere o montare il tubo, spegnere I’'apparecchio; disinnestare I’lazionamento dalla
fonte di alimentazione in c.a. per evitare che il meccanismo si metta in funzione senza volerlo e
che le dita o gli indumenti sciolti rimangano presi nei meccanismi causando gravi infortuni;

la rottura dei tubi puo causare lo spruzzo del fluido dalla pompa; prendere le dovute precau-
Zioni per proteggere I'operatore e I’attrezzatura.

nel lavorare nei pressi dell’estremita del motore dalla parte della ventola, usare cautela: le pale
della ventola sono taglienti;

USARE CAUTELA: per evitare di danneggiare I’'azionamento della pompa, accertarsi che I'impostazione

AN

dell’interruttore selettore della tensione corrisponda alla fonte di alimentazione in c.a. del
luogo;

sostituire il fusibile sempre con uno che sia dello stesso tipo e della stessa potenza nomi-
nale; se si usa un fusibile di un altro tipo o di potenza nominale diversa, si rischia di dan-
neggiare I'attrezzatura.

prima di collegare la pompa alla fonte di tensione, accertarsi che l'interruttore in tensione a
115/230 situato sul retro di ogni azionamento sia impostato alla tensione giusta; se si sele-
Ziona la tensione incorretta, si possono causare danni al dispensatore.

se il commutatore é molto usurato o se il “ponte” tra i suoi segmenti é troppo grande, la
corrente attraverso il circuito del controller puo essere eccessiva e il dispensatore puo
essere danneggiato.

f'} ATTENZIONE: RESTRIZIONI SULL’USO DEL PRODOTTO

Questo prodotto non & progettato per apparecchiature che agiscono direttamente sul paziente e non € inteso, tra gli
altri, per usi medici e odontoiatrici. Di conseguenza non € stato sottoposto all'approvazione della FDA, I'ente statuni-
tense per gli alimenti e i farmaci.




INTRODUZIONE

INFORMAZIONI DI CARATTERE GENERALE

Come mostrato nella Figura 1, il sistema dispensatore MASTERFLEX® L/S® DIGI-STALTIC® consiste di una console di
comando e di un massimo di quattro azionamenti di pompa. Ognuno degli azionamenti pud azionare due teste pompanti
EASY-LOAD® II. La Tavola 1 elenca i codici e le dimensioni fisiche approssimative dei sistemi dosatori e dei loro componenti.
Ogni azionamento € individuato nella console di comando mediante un numero da 1 a 4, a seconda della porta della console a
cui 'azionamento é collegato. Gli azionamenti sono disponibili per 'uso con tubi di precisione o con tubi di precisione ad alte

prestazioni.

Tavola 1. Azionamenti per pompe L/S DIGI-STALTIC

Tubi di Tubi di precisione ad Dimensione Pesoapprossimativo
Componente da usare con... precisione alte prestazioni (LxPxA)incm in Kg
Sistema pompante L/S DIGI-STALTIC 77340-00* 77310-001 — —
Console di comando (in dotazione al sistema) 77310-02 77310-02 22,6 x 16,5 x 6,9 1,4
Azionamento della pompa (in dotazione al sistema) 77340-50* 77310-501 22,x32x 18,8 9
Azionamento della pompa senza teste pompanti 77310-01 77310-01 — —
Testa pompante EASY-LOAD Il 77200-60 77200-62 — —
* Include due teste pompanti 77200-60 EASY-LOAD I
1 Include due teste pompanti 77200-62 EASY-LOAD Il
Le macchine sono protette contro la caduta in verticale del’acqua e contro gli spruzzi involontari.
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Figura 1. Sistema dispensatore modulare L/S DIGI-STALTIC

Il sistema dispensatore L/S DIGI-STALTIC € un sistema pompante peristaltico programmabile controllato da microprocessore,
inteso per lavorare con i liquidi. Puo essere programmato in modo che funzioni come dispensatore, diluitore-dispensatore e
come pompa per usi generali. L'operatore crea i programmi che contengono i parametri operativi. | programmi possono essere
eseguiti manualmente tramite il controller, la maniglia dispensatrice oppure mediante I'interruttore a pedale (opzionale),
semiautomaticamente in ciclo o automaticamente specificando I'esatto numero di cicli da completare.

Ciascuna pompa puo essere azionata individualmente dalla console di comando oppure le pompe possono essere collegate e
azionate simultaneamente.
Il funzionamento pud essere modificato a seconda degli impieghi specifici erogando un volume cumulativo, un flusso in mL/min e/

0 mediante la conta dei cicli. Il dispensatore pud comunicare con una varieta di dispositivi di bilanciamento per erogare il liquido
secondo il peso. Un'interfaccia RS-232 interna consente di controllare il dispensatore individualmente tramite personal computer.

FINALITA DEL MANUALE

Questo manuale contiene le istruzioni per il montaggio, la messa a punto, la programmazione e la manutenzione del sistema
dispensatore. Pud essere usato sia da tecnici e operatori che dal personale incaricato della manutenzione. La pagina intitolata
INDIVIDUAZIONE E RISOLUZIONE DEI PROBLEMI elenca tutti i problemi possibili, le loro cause probabili e i provvedimenti
da prendere per rimediare ai problemi.



Sono incluse le istruzioni per la sostituzione di pezzi di ricambio che possono essere sostituiti dall’'utente e I'elenco dei ricambi
che possono essere ordinati. Sotto ACCESSORI sono elencati tutti gli accessori disponibili per il DIGI-STALTIC. Sotto SPECI-
FICHE TECNICHE sono elencate tutte le specifiche tecniche relative al DIGI-STALTIC. Sotto APPENDICE A — COLLEGA-
MENTO DEI DISPOSITIVI DI BILANCIAMENTO sono indicate le informazioni sui segnali e sulla disposizione dei piedini per
collegare un dispositivo di bilanciamento al dispensatore. LAPPENDICE B — COLLEGAMENTO A PC E INSTALLAZIONE
DI SOFTWARE fornisce i particolari per il collegamento del DIGI-STALTIC al personal computer.

DESCRIZIONE

DESCRIZIONE DELLE FUNZIONI

La console di comando del DIGI-STALTIC fornisce all’'operatore I'interfaccia per programmare e controllare il sistema dispen-
satore. |l microprocessore nella console di comando analizza la tastiera e comunica con il display e con gli azionamenti mon-
tati tramite un’interfaccia seriale. Uno degli azionamenti della pompa fornisce alimentazione alla console di comando.

Le informazioni programmate sono conservate in una EEPROM. Ogni programma contiene parametri specifici per il controllo
degli azionamenti della pompa. Fino a 30 programmi in qualsiasi combinazione di pompaggio, erogazione e diluizione possono
essere conservati in memoria contemporaneamente.

COMANDI, INDICATORI E CONNETTORI

Tutti i comandi, i connettori e gli indicatori nella console di comando sono mostrati nella Figura 2. | connettori si trovano tutti nel
pannello posteriore. La Figura 3 rappresenta un azionamento della pompa e mostra l'interruttore di alimentazione e il display
nella parte anteriore e i connettori in quella posteriore. La Tavola 2 elenca tutti i comandi dell’'operatore e gli indicatori.
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Figura 3. Comandi, connettori e indicatori
dell’'azionamento della pompa

Tavola 2. Comandi e indicatori ad uso dell’'operatore

Comando o indicatore Descrizione e funzione
Display Display a cristalli liquidi a 80 caratteri e a 2 righe che visualizza tutti i menu necessari per la
programmazione e il funzionamento dell’apparecchio.
Tasti con frecce di selezione Servono a selezionare le voci di menu visualizzate nella seconda riga del display.
Tastiera numerica Serve ad immettere dati numerici.
BACK (indietro) Riporta l'utente alla riga del menu precedente nella struttura del menu. Mentre si inseriscono numeri,

funge da tasto per tornare indietro.

SPEED/VOLUME (velocita/volume)| Serve a modificare la velocita o il volume della pompa mentre questa € in funzione.

ENTER (invio) Serve a confermare I'immissione di dati o a continuare a programmare.

CANCEL/STOP (cancella/arresta) |Serve ad arrestare immediatamente la pompa selezionata correntemente ed a cancellare i dati immessi
durante la programmazione.

STOP ALL (arresta tutte) Serve ad arrestare tutte le pompe immediatamente.

Numero pompa Cambia la pompa azionata correntemente dal controller.




MONTAGGIO

REQUISITI DI UBICAZIONE

Il sistema dispensatore L/S DIGI-STALTIC & stato progettato in modo che possa funzionare in quasi tutte le condizioni ambien-
tali del posto di lavoro. Accertarsi che la temperatura sia tra 0 °C e 40 °C e che I'umidita relativa si mantenga tra il 10% e il
90%. Collocare il dispensatore in un punto dove non sia esposto all’acqua corrente e sia protetto da prodotti chimici pericolosi
o polvere eccessiva o condulttiva.

REQUISTI DI ALIMENTAZIONE
Il dispensatore L/S DIGI-STALTIC funziona con alimentazione di ingresso a 115 (90-130) V c.a. oppure a 230 (180-260) V c.a.,
50/60 Hz. Ogni azionamento della pompa richiede 1,7 A115V 00,8 A 230 V.

INTERCOLLEGAMENTO

Ogni azionamento della pompa & collegato alla console di comando mediante un cavo RJ-12 lungo 1,1 m (codice 77095-02). |
cavi pit lunghi sono disponibili come opzione, ma non sono consigliabili per 'uso in zone di alta interferenza. Il cavo deve
essere il piu corto che sia praticamente possibile. Usare solo cavi forniti dalla Cole-Parmer Instrument Co.

Consultando la Figura 4, collegare gli elementi componenti del sistema dispensatore. Accertarsi che gli innesti siano ben inse-
riti a scatto nei connettori sul retro della console di comando e sul retro di ogni azionamento.

ALL ALL
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Figura 4. Interconnessione dei componenti

COLLEGAMENTO ALLA FONTE DI ALIMENTAZIONE

Le pompe devono essere alimentate in corrente alternata per poter funzionare. L'alimentazione alla console di comando viene

fornita da uno degli azionamenti.

ATTENZIONE: il sistema dispensatore deve essere innestato solo in una presa di alimentazione collegata a
C terra; altrimenti si corrono gravi rischi di scosse.

USARE CAUTELA: prima di collegare la pompa alla fonte di tensione, accertarsi che I’interruttore in tensione a
115/230 situato sul retro di ogni azionamento sia impostato alla tensione giusta; se si sele-
! Ziona la tensione incorretta, si possono causare danni al dispensatore.



Se l'interruttore selettore della tensione & impostato alla tensione
incorretta, consultare la Figura 5 e impostare l'interruttore in modo
che corrisponda alla tensione in c.a. del luogo.

Accertarsi che la presa in c.a. sia collegata a massa e sia conforme
alla normativa locale e nazionale. Dato che si lavora con liquidi, &
consigliabile usare un’alimentazione in c.a. con interruttore di messa
a terra accidentale. Usare il cavo elettrico in dotazione ad ogni
pompa del sistema. Consultare la Figura 4 e innestare la spina fem-
mina nel connettore sul retro dell’azionamento della pompa. Inne-
stare il connettore maschio in una presa in c. a. dovutamente
collegata a terra. T T

o [ o i o=
A

COLLEGAMENTO DEI DISPOSITIVI DI BILANCIAMENTO

. X i X ; X INTERRUTTORE

Per poter azionare un programma di erogazione bilanciato, un dispo- SELETTORE

sitivo di bilanciamento compatibile deve essere collegato alla con- DELLA TENSIONE

sole di comando. Il DIGI-STALTIC fornisce comunicazione al

dispositivo di bilanciamento tramite una porta RS-232 DTE maschio Figura 5. Interruttore selettore della tensione

a nove pin sul retro della console. Vedi APPENDICE A — COLLE-
GAMENTO DEI DISPOSITIVI DI BILANCIAMENTO per I'elenco dei
dispositivi di bilanciamento compatibili e la descrizione delle connessioni RS-232.

ATTENZIONE: accertarsi che tutti gli azionamenti e il dispositivo di bilanciamento siano disinnestati dalla

C fonte di alimentazione.

1. Accertarsi che I'alimentazione di corrente sia completamente disinnestata.

2. Accertarsi che il dispositivo di bilanciamento sia compatibile con il dispensatore e che il cavo sia costruito in modo che i
connettori a pin siano conformi alla Figura 16 nel’APPENDICE A — COLLEGAMENTO DEI DISPOSITIVI DI BILANCIA-
MENTO.

3. Consultare la Figura 4 e collegare il dispositivo di bilanciamento al connettore contrassegnato BALANCE (bilanciamento)
sul retro della console.

4. Serrare le due viti nel connettore.

COLLEGAMENTO A PERSONAL COMPUTER

Il DIGI-STALTIC pud essere azionato da un personal computer usando il software spedito insieme al sistema. Una porta
seriale nel computer consente il collegamento alla porta RS-232 DCE sul retro della console. Per le assegnazioni dei pin e i
segnali, vedi la Figura 17 nellAPPENDICE B — COLLEGAMENTO A PC E INSTALLAZIONE DEL SOFTWARE.

COLLEGAMENTO DELL’'INTERRUTTORE A PEDALE O DELLA MANIGLIA DISPENSATRICE

Per poter eseguire un programma servendosi dell'interruttore a pedale o della maniglia dispensatrice, il dispositivo accessorio
deve essere collegato.

ATTENZIONE: accertarsi che I’'azionamento sia disinnestato dalla fonte di alimentazione.

/N

1. Accertarsi che I'alimentazione sia completamente disinnestata.

2. Consultando la Figura 4, collegare il connettore DB-9 dell'interruttore a pedale o della maniglia dispensatrice al connettore
a nove pin sul retro dell’azionamento della pompa.

3. Serrare le due viti nel connettore.

USCITE DI RELE

Tutte le pompe DIGI-STALTIC azionano I'apparecchiatura esterna mediante due relé di comando. | contatti normalmente aperti
sono aperti quando il relé é disattivato e sono chiusi quando il relé ¢ attivato. | contatti normalmente chiusi sono chiusi quando
il relé e disattivato e sono aperti quando il relé € attivato. La Tavola 3 indica i tre stati dei relé possibili per ciascun tipo di pro-
gramma. | collegamenti a relé sono effettuati presso il connettore DB-9 sul retro dell’azionamento.

Tavola 3. Uscite di relé

Programma di
pompaggio Programma di erogazione Programma di diluizione Relé 1 Relé 2

Non in esecuzione | Non in esecuzione o programma terminato | Non in esecuzione o programma terminato | disattivato | disattivato
Pompa in funzione, in ritardo di attesa o in

Pompaggio Erogazione o erogazione in pausa pausa attivato attivato
Pompa in pausa Ritardo tra un ciclo e I'altro Ritardo tra un ciclo e I'altro disattivato | attivato
Calibratura, Calibratura, adescamento, scarico Calibratura, adescamento, scarico disattivato | disattivato

adescamento, scarico




MESSA A PUNTO

SELEZIONE DI TUBI

La portata &€ determinata dalla dimensione della tubatura della testa pompante. Per il miglior risultato, selezionare un tubo di
una dimensione intermedia rispetto alla gamma della portata desiderata per il pompaggio. La Tavola 4 fornisce la portata
media ottenibile con tubi di silicone misurata con I'acqua alla pressione standard e a 20 °C per ogni tipo di pompa. La pres-
sione di aspirazione e la pressione di scarico non sono mostrate. Con i tubi PHARMED® o NORPRENE® & possibile ottenere
portate superiori.

Tavola 4. Tavola delle portate

DIMENSIONI DEI PORTATA MINIMA PORTATA MASSIMA
TUBI VOLUME/GIRI (mL/giro) 6 giri/min (mL/min) 600 giri/min (mL/min)
Una testa pompante
L/S®13 0,06 0,36 36
L/S®14 0,21 1,30 130
L/IS®16 0,80 4,80 480
L/S®25 0 LS®15* 1,66 10,00 1000
L/S®17 o L/S®24* 2,83 17,00 1700
L/S®18 o L/S®35* 3,83 23,00 2300
L/IS®36 483 29,00 2900
Due teste pompanti
L/S®13+ 0,12 0,72 72
L/IS®14 0,43 2,60 260
L/Is®16 1,60 9,60 960
L/S®25 o L/S®15* 3,33 20,00 2000
L/S®17 o LIS®24* 5,67 34,00 3400
L/S®18 o L/S®35* 7,67 46,00 4600
L/S®36 9,67 58,00 5800

* Per queste portate sono consigiati i tubi L/S®15, L/S®24 e L/S®35.
1 1 tubi L/S®13 devono essere uniti in tubi L/S®14 o piu grandi a causa della pressione realizzata a queste portate.

MONTAGGIO DELLA POMPA E CARICAMENTO DEI TUBI

Consultare il manuale d’uso in dotazione alla testa pompante EASY-LOAD Il e montare le teste pompanti nell’azionamento
della pompa. Caricare la tubazione idonea nella pompa (o nelle pompe). Usare connettori ad “Y” idonei o gruppi di tubi “Y”
doppi per unire gli ingressi e le uscite nella configurazione a due teste pompanti in una tubazione singola.

NOTA: nellusare pompe multiple, si ha la migliore accuratezza se i tubi delle pompe sono tutti della stessa lunghezza;
nell'usare due teste pompanti, a causa della pressione che si realizza con le grandi portate, la tubazione L/S®13 deve
essere unita in una tubazione L/S¥14 o piu grande.

MESSA SOTTO TENSIONE

Dopo aver dovutamente innestato la console di comando e tutti gli azionamenti alla fonte di corrente alternata, il sistema puo
essere messo sotto tensione. Consultare la Figura 2 e impostare I'interruttore di alimentazione di uno degli azionamenti alla
posizione di accensione (l). Il numero della pompa viene visualizzato nel LED. Nella console di comando viene visualizzato lo
schermo di benvenuto.

Impostare l'interruttore di alimentazione degli altri azionamenti alla posizione di accensione (1).

Se il sistema non si accende, impostare l'interruttore di alimentazione alla posizione di spento (O). Controllare che il cablaggio
di interconnessione sia ben sicuro. Accertarsi che linterruttore selezionatore della tensione sul retro dell’azionamento (o degli
azionamenti) sia impostato alla tensione idonea. Accertarsi che I'azionamento (o gli azionamenti) siano innestati ad una fonte
di alimentazione in c. a. che sia sotto tensione e collegata a terra.

Se il sistema si accende, ma il numero della pompa visualizzato € 0 (zero), 'azionamento non & collegato correttamente alla
console di comando. Portare l'interruttore di alimentazione alla posizione di spento (O), controllare tutti le interconnessioni e
portare l'interruttore di alimentazione alla posizione di accensione (l).



FUNZIONAMENTO INIZIALE

Quando la console di comando viene alimentata per la prima volta da una delle pompe montate, la console visualizza lo
schermo di benvenuto.

PUMP

Il numero visualizzato nell’angolo superiore destro rappresenta il numero della pompa azionata correntemente. Quando il
sistema viene acceso per la prima volta, viene visualizzato il numero 1. Premere PUMP# (numero della pompa), nella tastiera
di comando per cambiare il numero della pompa. Quando il dispensatore viene spento, I'ultimo numero della pompa visualiz-
zato rimane in memoria e viene visualizzato nuovamente la prossima volta che il dispensatore viene acceso. La Figura 6
mostra il menu principale e le sue funzioni.

PUMP

MASTERFLEX DIGI-STALTIC LMi.it
PRESS ENTER TO BEGIN COMTRAST

PER REGOLARE IL
CONTRASTO, ENTRO
3 SECONDI, PREMERE
E MANTENERE PREMUTO PUMP
ADJUST COWTRAST ENTER COWTINUES
DECRERSE INCRERSE
PUMP
PROGRAM MENU 51
NEW EDIT: 88 LORD LINK
CREARE L
UN NUOVO
PROGRAMMA PUMP
LINKED PUMPS:NONE ENTER CONTIMUES
CERCARE UN FUMP 1 FUMPZ FUMPS FUMP4
PROGRAMMA
DA CARICARE
l PUMP
FUMP 5% AT IHHHE SnL-MIN %1
LORD: #% DECREMENT  INCREMENT
PROCEDERE Al DIAGRAMMI DI FLUSSO
PER ESEGUIRE, CREARE O
MODIFICARE UN PROGRAMMA
Y PUMP
NEI FROGRAM CHOOSE MODE 11
PUMP DISPENSE DILUTE LOAD

PER CREARE O PER CREARE O PER CREARE O
MODIFICARE L MODIFICARE UN MODIFICARE UN
DIAGRAMMA DI DIAGRAMMA DI DIAGRAMMA DI
FLUSSO DI UN FLUSSO DI UN FLUSSO DI UN
PROGRAMMA  PROGRAMMA DI PROGRAMMA
DI POMPAGGIO EROGAZIONE DI DILUIZIONE

Figura 6. Diagramma di flusso del menu principale

Da questo menu l'utente puo creare un nuovo programma, modificare un programma salvato precedentemente sotto un
numero conosciuto, caricare un programma salvato precedentemente o collegare le pompe. Quando il sistema viene avviato
per la prima volta, se non ci sono programmi salvati e si preme uno dei tasti freccia che non sia quello sotto i tasti NEW (nuovo)
o LINK (collegamento), si ottiene un messaggio di errore. Per le istruzioni per creare nuovi programmi, caricare e salvare pro-
grammi e collegare le pompe, vedi FUNZIONAMENTO.



REGOLAZIONE DEL CONTRASTO DEL DISPLAY

Per regolare il contrasto del display, premere il tasto freccia sotto CONTRAST entro 3 secondi dalla messa sotto tensione
dell’apparecchio e tenerlo premuto fino a visualizzare il seguente schermo:

PUMP

Per regolare il contrasto del display, premere ripetutamente il tasto freccia sotto DECREASE (aumentare) o INCREASE (dimi-
nuire), fino ad ottenere il contrasto desiderato. Premere il tasto di invio, ENTER, per accettare la regolazione.

BLOCCAGGIO DELLA TASTIERA

La tastiera DIGI-STALTIC puo essere bloccata per evitare che i programmi attivi vengano terminati per sbaglio o per limitare
I'accesso al sistema. Per bloccare la tastiera, procedere come segue.

1. Accertarsi che la console di comando non aspetti di ricevere dati di input numerici come ad esempio la dimensione del
tubo, il volume o la portata.

2. Digitare 727637 nella tastiera numerica.

3. La seguente informazione viene visualizzata nel display per circa 3 secondi. Ogni volta che si preme un tasto non nume-
rico, il display viene visualizzato nuovamente.

PUMP

4. Per sbloccare la tastiera, digitare lo stesso codice. Viene visualizzato il seguente schermo:
PUMP

FUNZIONAMENTO

Non imparare ad usare I'attrezzatura “facendovi pratica” sopra. Prima di lavorare con il sistema dispensatore, occorre cono-
scere tutte le misure di sicurezza descritte sotto SICUREZZA.

DESCRIZIONE DELLA PROGRAMMAZIONE

Il dispensatore DIGI-STALTIC puo salvare in memoria fino a 30 programmi con qualsiasi combinazione di pompaggio, eroga-
zione, diluizione. La Tavola 5 elenca tutti i parametri obbligatori ed opzionali di ciascun programma.

Tavola 5. Parametri dei programmi

Programma
Tipo di parametro Pompaggio Erogazione Diluizione
Numero di teste Numero di teste Numero di teste
Dimensione tubo Dimensione tubo Dimensione tubo
Obbligatori Portata Portata Portgta
— Volume Campione
— Senso di rotazione della pompa Mandata
— — Senso di rotazione della pompa
Tempo di accelerazione Tempo di accelerazione Tempo di accelerazione
Tempo di decelerazione Tempo di decelerazione Tempo di decelerazione
Antisgocciolo Antisgocciolo Antisgocciolo
Senso di rotazione della pompa Ciclo Attesa
Opzionali — Automatico/manuale Ciclo
— Ritardo Automatico/manuale
— Segnale bip Ritardo
— Unita Segnale bip
— Bilanciamento —




INFORMAZIONI DI CARATTERE GENERALE

| programmi possono essere creati e salvati oppure possono essere eseguiti immediatamente senza salvarli prima. Dopo che
il programma é stato eseguito, I'utente pud maodificarlo, provarlo di nuovo e, se € di sua soddisfazione, salvarlo. Un programma
che é stato creato, ma non salvato andra perso se si dovesse verificare un’interruzione di corrente al dispensatore. Dopo aver
salvato il programma & possibile eseguirlo, modificarlo e salvarlo sotto lo stesso numero o un numero diverso.

Le impostazioni di parametri opzionali, quali 'accelerazione o la decelerazione e I'antisgocciolo sono generalmente determi-
nate mediante il metodo delle approssimazioni successive. L'accelerazione e la decelerazione sono programmate separata-
mente. L'accelerazione ¢ il tempo in secondi impiegato dalla pompa per arrivare alla velocita programmata. Un’impostazione di
0,0 (zero) indica alla pompa di raggiungere la velocita programmata al piu presto possibile. La decelerazione ¢ il tempo in
secondi impiegato dalla pompa per rallentare fino a zero dalla velocita programata. Un’impostazione di 0,0 (zero) indica alla
pompa di fermarsi il piu velocemente possibile. Usare 'accelerazione/la decelerazione per mantenere al minimo gli spruzzi di
sostanze pericolose o per erogare piu accuratamente i materiali viscosi.

Un valore per I'antisgocciolo indica alla pompa di invertire il senso di rotazione prima di arrestarsi per impedire al fluido nella
tubazione di sgocciolare quando la pompa si arresta. La migliore impostazione dell’antisgocciolo dipende dalla dimensione del
tubo, dalla portata, dall’approntamento fisico e dalla viscosita del fluido pompato. L’antisgocciolo pud essere impostato ad un
valore da 0 (zero) a 10, dove 10 rappresenta un giro della pompa.

CREAZIONE O MODIFICA DI UN PROGRAMMA DI POMPAGGIO

Per creare un nuovo programma di pompaggio, accertarsi che la console visualizzi il menu dei programmi, PROGRAM MENU.
Se vengono visualizzati altri menu, premere il tasto BACK per tornare indietro fino a visualizzare il menu dei programmi.

Premere la freccia sotto NEW (nuovo) per creare un nuovo programma o premere la freccia sotto EDIT (modificare) per sele-
zionare un programma da modificare. Seguire il diagramma di flusso della Figura 7 per creare o modificare un programma di

pompaggio.

PARAMETRI OBBLIGATORI PUMP
IMMETTERE IL NUMERO DI FUMP MEMU EMTER COMTIHUES #1 [——
TESTE, LA DIMENSIONE IHERDS:Z2 TUBE:@ RATE: 8.8mL-MIN OFT

DEL TUBO E LA PORTATA

PARAMETRI OPZIONALI PUMP
IMMETTERE ACCEL, DECEL, PUMP OPTIOMS MEMU EMTER COMTIMUES #1
ANTISGOCCIOLO E SENSO ACCEL:B8.8=s DECEL:B8.8s HO-ORIP: 8 DIR:ICW
DI ROTAZIONE

PUMP
IMMETTERE IL NUMERO SAVE PROGRAM ENTER COMTIMUES i1

DI UN PROGRAMMA
(1-30)

E PREMERE IL TASTO
DI INVIO PER SALVARE

FROGRAM HUMBER: & 8 = NOT SAVED

SE SI PREME IL TASTO DI INVIO SENZA
IMMETTERE UN NUMERO, IL PROGRAMMA VIENE ESEGUITO
(VEDI ESECUZIONE DI UN PROGRAMMA DI POMPAGGIO).

Figura 7. Menu della pompa



CREAZIONE O MODIFICA DI UN PROGRAMMA DI EROGAZIONE

Per creare un nuovo programma di erogazione, accertarsi che la console visualizzi il menu dei programmi, PROGRAM MENU.
Se vengono visualizzati altri menu, premere il tasto BACK per tornare indietro fino a visualizzare il menu dei programmi.

PUMP

Premere la freccia sotto NEW (nuovo) per creare un nuovo programma o premere la freccia sotto EDIT (modificare) per sele-
zionare il programma da modificare. Per creare o modificare un programma di erogazione, seguire il diagramma mostrato nella

Figura 8.

PARAMETRI OBBLIGATORI
IMMETTERE IL NUMERO DI TESTE,
LA DIMENSIONE DEL TUBO E LA PORTATA

PUMP

OISPEMSE MEHU
H#HEADS: 2 TUUBE:B® RATE:

ENTER COMWTIMWUES it1
B.8mL-MIN HORE

!

PUMP
IMMETTERE IL VOLUME DISPEMSE MEHU COMT. EMTER COMTIMUES #t1
E IL SENSO DI ROTAZIONE UoL:  @.8mL DIR:CU OFTIONS
\ PUMP
IMMETTERE LE UNITA UMITS MEMU ENTER COMTIMUES #1
DI VOLUME MILLILITER LITER ERAM KILOGRAM
PARAMETRI OPZIONALI l L PUMP

IMMETTERE ACCEL, DECEL

IMMETTERE IL NUMERO DI CICLI.
SCEGLIERE MANUALE O
AUTOMATICO

(0: CICLI ILLIMITATI)

IMMETTERE IL TEMPO DI
RITARDO TRA | CICLI AUTOMATICI

DISPEMSE OPTIOHS
ACCEL:@.8s DECEL:B.8s

EMTER COWTIHUES 11
CYCLE MORE OFTS

l PUMP
CYCLE SETTIMGS ENTER COMTIMUES #1
CYCLES: 1  MAMN<auto

Y PUMP
CYCLE SETTIMGS ENTER CONTIMUES #1
CYCLES: 1 AUTO-man DELAY: @.8s

IMMETTERE DURATA DI
SEGNALE BIP E ANTISGOCCIOLO

IMMETTERE IL NUMERO DI UN PROGRAMMA
(1-30)
E PREMERE IL TASTO DI INVIO PER SALVARE

}

PUMP

MORE DISPEHSE OPTIONS
EEEP: B.8s HO-DRIP:

EMTER COMTIHUES i1
5]

!

PUMP

SAVE PROGRAM
PROGRAM HUMBER:E&

EMTER COMTIMUES 11
8 = HOT SAVED

SE SI PREME IL TASTO DI INVIO SENZA IMMETTERE
UN NUMERQO, IL PROGRAMMA VIENE ESEGUITO
(VEDI ESECUZIONE DI UN PROGRAMMA DI POMPAGGIO).

Figura 8. Menu di erogazione



CREAZIONE O MODIFICA DI UN PROGRAMMA DI DILUIZONE

Per usare la pompa come dispositivo diluitore, occorre innescarla con il diluente. Un ciclo di diluizione consiste di due opera-
zioni separate: campione e mandata. Per I'operazione campione, I'estremita di uscita del tubo viene collocata nel contenitore
con il campione. La pompa funziona in senso inverso a quello programmato per aspirare il campione dentro al tubo nel volume
voluto. Per 'operazione di mandata, I'estremita di uscita del tubo viene collocata nel contenitore ricevente e, dopo il periodo di
ATTESA, la mandata nel volume desiderato viene pompata fuori dalla pompa. La somma del volume del campione piu il
volume del diluente & uguale al volume della mandata.

Per creare un nuovo programma di diluizione, accertarsi che la console visualizzi il menu dei programmi, PROGRAM MENU. Se
vengono visualizzati altri menu, premere il tasto BACK per tornare indietro e visualizzare il menu dei programmi.

PUMP

Premere la freccia sotto NEW (nuovo) per creare un nuovo programma oppure premere la freccia sotto EDIT (modificare) per
selezionare il programma da modificare. Seguire il diagramma di flusso nella Figura 9 per creare o modificare un programma di
diluizione.

PARAMETRI OBBLIGATORI PUMP
IMMETTERE IL NUMERO DI TESTE, DILUTE MEWU ENTER COWTIHUES 11
LA DIMENSIONE DEL TUBO E LA PORTATA HHEADS:Z2 TUBE:@ RATE: d.8nL<MIN MORE

l v PUMP

IMMETTERE IL VOLUME
E IL SENSO DI ROTAZIONE DILUTE MENU CONT. ENTER COMTINUES #1

SMP: B.8mL DL B.8mL DIRICW OPTIONS

I PUMP

IMMETTERE LE UNITA UMITS MEHU ENTER COMTIHLES i1
DI VOLUME MILLILITER LITER

l PUMP
PARAMETRI OPZIONALI DILUTE OPTIONS ENTER COMTIMUES 11
IMMETTERE ACCEL, DECEL ACCEL:A.8= DECEL:B.As HOLD:A.B= MORE
E ATTESA

A PUMP

MORE DILUTE OPTIOM EMTER COMTIMUES 11
BEEP: 8.8 HO-DRIP: 8  CYCLE

IMMETTERE DURATA DI
SEGNALE BIP E ANTISGOCCIOLO

PUMP

CYCLE SETTIHGS EMTEE CONTIMUES 11

IMMETTERE IL NUMERO DI CICLI. CYCLES: 1 MAM<auto

SCEGLIERE MANUALE O

AUTOMATICO

(0: CICLI ILLIMITATI) ] PUMP
CYCLE SETTINGS EMTER CONTIHUES 11
CYCLES: 1 AUTO-man DELAY: A. 8=

IMMETTERE IL TEMPO DI

RITARDO TRA | CICLI AUTOMATICI

PUMP
'('l"_'\gg; TERE IL NUMERO DI UN PROGRAMMA SAVE PROGRAM ENTER CONTINUES #1
E PREMERE IL TASTO DI INVIO PER SALVARE PROGEAM HUMBER: @ @ = NOT SAYVED

SE SI PREME IL TASTO DI INVIO SENZA IMMETTERE
UN NUMERQ, IL PROGRAMMA VIENE ESEGUITO
(VEDI ESECUZIONE DI UN PROGRAMMA DI POMPAGGIO).

Figura 9. Menu di diluizione
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SALVATAGGIO DI UN PROGRAMMA

Dopo aver immesso tutti i parametri obbligatori, salvare il programma. E possibile salvare in memoria fino a 30 programmi in
qualsiasi combinazione di pompaggio, erogazione e diluizione. Se il menu di salvataggio, SAVE MENU, non viene visualizzato,
procedere al menu dei programmi, PROGRAM MENU, modificare il programma che si desidera salvare e premere il tasto di
invio, ENTER, fino a visualizzare il seguente schermo:

PUMP

1. Digitare un numero tra 1 e 30 e premere il tasto di invio, ENTER, per salvare il programma. Se un programma € gia stato
salvato sotto il numero digitato, viene visualizzato il seguente schermo:

PUMP

2. Premere il tasto freccia sotto YES per soprascrivere il programma salvato con quello corrente o premere il tasto freccia
sotto NO per ritornare a SAVE MENU per assegnare al programma un numero diverso.

CARICAMNETO DI UN PROGRAMMA

Per caricare un programma esistente, accertarsi che la console visualizzi il menu dei programmi, PROGRAM MENU. Se ven-
gono visualizzati altri menu, premere il tasto BACK per tornare indietro fino a visualizzare il menu dei programmi.

PUMP

Accertarsi che il numero visualizzato nell’angolo superiore destro del display corrisponda al numero della pompa che eseguira
il programma caricato. Se non € la pompa giusta, premere PUMP# (numero della pompa) nella tastiera fino a visualizzare il
numero di pompa giusto.

NOTA: se non si conosce il numero del programma che si desidera caricare, premere il tasto freccia sotto LOAD (caricare) e
procedere alla fase 4; se si conosce il numero del programma, procedere al punto 1.
1. Premere il tasto freccia sotto LOAD (caricare), digitare il numero del programma e premere il tasto di invio, ENTER. Il pro-
gramma viene caricato in memoria. Per eseguire il programma vedi ISTRUZIONI PER IL FUNZIONAMENTO.
2. Se nessun programma € stato salvato sotto quel numero, viene visualizzato il seguente schermo:

PUMP

3. Per tornare al menu di caricamento, LOAD, premere il tasto di invio, ENTER.

4. Per scorrere attraverso i programmi salvati, premere il tasto freccia sotto DECREMENT o INCREMENT fino a trovare il pro-
gramma voluto. Per caricare il programma in memoria, premere il tasto di invio, ENTER. Il programma viene caricato in
memoria. Per eseguire il programma vedi ISTRUZIONI SUL FUNZIONAMENTO.

ISTRUZIONI PER IL FUNZIONAMENTO

Prima di applicare le seguenti istruzioni, accertarsi che la tubazione della misura idonea sia dovutamente caricata. Per mon-
tare le teste pompanti e la tubazione, vedi le istruzioni sulla MESSA A PUNTO.

E possibile eseguire lo stesso programma per 4 pompe o un programma diverso per ciascuna pompa.

Un programma inteso per un azionamento con due teste pompanti puod funzionare con un azionamento con una testa pom-
pante montata, ma la portata sara solo la meta di quella prevista. Un programma inteso per un azionamento con una testa
pompante pud funzionare con un azionamento con due teste pompanti montate, ma la portata sara il doppio di quella prevista.

Collegamento di pompe

Per le operazioni di pompaggio o di erogazione € possibile collegare due o piu azionamenti in modo che possano funzionare
ed essere azionati contemporaneamente. Tutti gli azionamenti collegati sono avviati premendo un solo tasto o mediante un
segnale esterno. Tutti gli azionamenti collegati devono essere configurati in modo da potere eseguire lo stesso tipo di pro-
gramma.

NOTA: i programmi di diluizione non possono essere collegati.

Per i programmi di pompaggio, tutti gli azionamenti collegati sono avviati premendo i tasti freccia sotto RUN (esecuzione) o
quando la chiusura di contatto esterna di avvio/arresto & chiusa per una qualsiasi delle pompe collegate. Le pompe continuano
a funzionare fino a quando il tasto CANCEL/STOP (annullare-arrestare) o il tasto STOP ALL (arrestare tutte) sono premuti o
fino a quando la chiusura di contatto esterna di avvio/arresto & aperta per una delle pompe collegate. Tutte le pompe entrano
in pausa simultaneamente. Quando il tasto pertinente viene premuto, tutte le pompe si riavviano o ricominciano a funzionare
simultaneamente. Un segnale esterno rimette in funzione tutte le pompe.

1"



Per i programmi di erogazione, tutti gli azionamenti collegati sono avviati quando viene premuto il tasto freccia di RUN (esecu-
zione) o se il contatto esterno di avvio/arresto &€ chiuso momentaneamente per una delle pompe collegate. Le pompe conti-
nuano a funzionare fino a quando il tasto CANCEL/STOP (annullare-arrestare) o il tasto STOP ALL (arrestare tutte) sono
premuti o fino a quando il segnale di contatto esterno di avvio/arresto & chiuso momentaneamente. Tutte le pompe entrano in
pausa simultaneamente. Quando il tasto freccia relativo viene premuto, tutte le pompe si riavviano o ricominciano a funzionare
simultaneamente. Tutte le pompe si rimettono in funzione anche se il contatto esterno di avvio/arresto € chiuso momentanea-
mente. Se non sono interrotte, tutte le pompe continuano a funzionare fino a quando tutto il volume programmato & stato ero-
gato. Per i programmi a cicli multipli, ognuna delle pompe deve completare un ciclo, quindi un nuovo ciclo avvia
simultaneamente tutti gli azionamenti collegati.

Per collegare gli azionamenti della pompa, attenersi alle seguenti istruzioni. Accertarsi che il menu dei programmi, PROGRAM
MENU, sia visualizzato. Se non lo €, premere il tasto BACK per tornare indietro fino a visualizzare il seguente schermo:

1. Premere il tasto freccia sotto LINK (collegare). Viene visualizzato il seguente schermo:
PUMP

2. Premere il tasto freccia sotto la pompa che si desidera collegare. Il numero della pompa selezionata viene visualizzato
nella riga superiore.

3. Selezionare le altre pompe da collegare. | loro numeri sono visualizzati nella riga superiore.
NOTA: per diselezionare una pompa, premere il tasto freccia sotto la pompa e il numero corrispondente sara rimosso dalle
pompe collegate.

4. Premere il tasto di invio, ENTER, per accettare le pompe collegate.

Esecuzione di programmi

NOTA: prima di continuare, accertarsi che le teste pompanti siano montate e che la tubazione della misura idonea sia dovu-
tamente caricata e instradata lungo il percorso giusto.

Se il numero della pompa indicato nell’angolo superiore destro del display non € quello della pompa che deve eseguire il pro-
gramma, occorre ricaricare il programma per eseguirlo con quella pompa. |l programma rimane in memoria ed € assegnato
alla pompa attiva quando & caricato. Per cambiare il numero della pompa, premere PUMP# (numero della pompa) nella tastiera
di comando. Quando il numero corretto della pompa viene visualizzato, consultare CARICAMENTO DI UN PROGRAMMA,
premere il tasto freccia sotto PROGRAM (programma) e caricare il programma desiderato.

NOTA: accertarsi che il numero di teste pompanti montate sull’azionamento corrisponda al numero di teste che saranno
azionate dal programma; se il numero delle teste non corrisponde, il programma non funzionera correttamente.

Vedi le Figure 10, 11 o 12 per eseguire un programma di pompaggio, di erogazione o di diluzione.
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PRIMA DI CARICARE IL PROGRAMMA, SELEZIONARE IL NUMERO DELLA POMPA

PRIMA DI ESEGUIRE IL
PROGRAMMA EFFETTUARE LE
OPERAZIONI DI ADESCAMENTO
E CALIBRATURA

ESECUZIONE DEL PROGRAMMA

l PUMP
PROGRAM # LINKED: NONE 1
PRIME CALIERATE PROGRAM RUN
AL MENU DEI PROGRAMMI
PUMP NEL DIAGRAMMA DI FLUSSO
PRIME ENTER CONTIMUES 1 DEL MENU PRINCIPALE
PRIME FLREE
Y PUMP
CALIERATE ENTER COMTIMUES ft1
CAL VOLUME:  16. Bl RUH CAL
PUMP
CAL DISPENSE Hfff.fmL  CAMCEL STOPS #1
[NENEENEENEENEENEEEEEE 1 nmm. el
Y PUMP
CALIERATE ENTER CONTINUES #t1
MEASURED LOL: 8L, 3 CANCEL
Y Y PUMP
FUMPING AT #8%t.#mL-MIN CAMCEL STOFS %1
RN Bl
PREMERE
CANCEL/STOP
PER REGOLARE
O ARRESTARE TUTTE PN
PUMP DELLA POMPA,
PROG:#Y PAUSED  AMT PUMPED MEE.fml %1 PREMERE
RESUME  START OUER END SPEED/VOLUME
(velocita/volume)
y PUMP
RATE: #HHE. L ~MIM EMTER CONTIMUES ft1 ||
FRSTER SLOWER

Figura 10. Esecuzione di un programma di pompaggio
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PRIMA DI CARICARE IL PROGRAMMA, SELEZIONARE IL NUMERO DELLA POMPA

PRIMA DI ESEGUIRE
IL PROGRAMMA
EFFETTUARE LE
OPERAZIONI DI
ADESCAMENTO E
CALIBRATURA

'

ESECUZIONE DEL PROGRAMMA

NOTA:

PER SEMPLIFICARE IL DIAGRAMMA DI FLUSSO,
LE FUNZIONI CANCEL/STOP (annullare/arrestare)

NON SONO MOSTRATE.

PUMP
FROGRAM ## LIMKED:MOME 11
FRIME CALIERATE PROGRAM RUH
AL MENU DEI PROGRAMMI
PUMP NEL DIAGRAMMA DI FLUSSO
PRIME ENTER CONTINUES &1 DEL MENU PRINCIPALE
PRIME FURGE
l PUMP
CALIBRATE CAMCEL STOFS #1
CAL VOLUME: 18.8mL
y PUMP
EMTER UOLUME DISPEMSED IM ml:f#t 11
' l PUMP
DISP AT #f%.tml #ff OF i CAMCEL STOPS 1
[ AEEEEEERHAEEAREREREER 1 . fml
RITARDO RITARDO RITARDO
MANUALE AUTOMATICO FINITO
Y PUMP
DISP ftitftdt. fiml fHftft OF # CAMCEL STOPS #1 | |
TIME LEFT #f#ft.%t OF ##t.4t SECOMDS
PER REGOLARE
IL VOLUME, PER IL FUNZIONAMENTO
PREMERE MANUALE, PREMERE RUN
SPEED/VOLUME (funzionamento) O USARE
(velocita/volume) L'INTERRUTTORE A
PEDALE O LA MANIGLIA
\ PUMP DISPENSATRICE IN MODO
MANUALE
DISF ftitft.#ml  #itf OF Mt CAMCEL STOPS #1
RUK NEL FUNZIONAMENTO
AUTOMATICO, | CICLI
PER REGOLARE IL SI RIPETONO
VOLUME, PREMERE AUTOMATICAMENTE
SPEED/VOLUME
(velocita/volume)
| PUMP
UOLUME 2 S . ttml EMTER COMTIMUES #1
MORE LESS _‘

Figura 11. Esecuzione di un programma di erogazione
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PRIMA DI CARICARE IL PROGRAMMA, SELEZIONARE IL NUMERO DELLA POMPA

l PUMP
PROGRAM LINKED:NOME  #1
PRIME CALIBRATE PROGRAM RUM
- r
PRIMA DI ESEGUIRE IL PUMP AL MENU DET PROGRAMMI
PROGRAMMA EFFETTUARE NEL DIAGRAMMA DI
LE OPERAZIONI DI PRIME MENU ENTER COMTINUES #1 FLUSSO DEL MENU
FRIME PURGE PRINCIPALE
ADESCAMENTO E
CALIBRATURA J PUMP
CALIERATE ENTER COMTINUES 31
CAL VOLUMES #HEt. tml RUM CAL
l PUMP
CAL DISPENSE #i#ft.#ml  CANCEL STOPS 31
[NENENENEEENEEERERER 1 M. L
¢ PUMP
CALIERATE ENTER COMTINUES 31
MEASURED LOLZ . 3 mL CAMNCEL
y PUMP
ESECUZIONE DEL PROGRAMMA SHMP fHE.fmL  HHE OF Hitf CANCEL STOPS i1
[NENENENENENEREREREE THHEHE. L
ATTESA#0 ATTESA=0
PUMP
SHMP HHIE. #mL i OF B CANCEL STOPS #1
TIME LEFT ##if.#s OF #if. % SECONDS
NOTA 1 ' PUMP
SHMP M. #mL  HEE OF #i#  CAMCEL STOPS #1
RUM
NOTA 1
y PUMP
DLY fHfft. fml B OF ¥  CANCEL STOPS 1
T L] 1 fH. el
AUTOMATICO MAUALE
PUMP
OL. ##iH. #mL  ##% OF ### CAMCEL STOPS #1
TIME LEFT it s OF M. % SECOMDS L CICLO S| RIPETE
NOTA 2 AUTOMATICAMENTE
PUMP
NOTE: DLU M. fml B OF ®EE  CAMCEL STOPS 11
1. PER REGOLARE IL VOLUME DEL CAMPIONE, PREMERE SPEEDVOLUME RUN
(velocita/volume) MENTRE SI E IN ATTESA O IN PAUSA
2. PER REGOLARE IL VOLUME DELLA MANDATA, PREMERE SPEED/VOLUME NOTA 2
DURANTE IL RITARDO O LA PAUSA
PER RIPETERE IL CICLO,
PREMERE RUN
v | CICLI SONO TUTTI COMPLETATI vy  PUMP (funzionamento)
. 0 USARE LINTERRUTTORE
PROGRAM % COMPLETED  LINKEDIMONE 31
PRIME  CALIBRATE  PROGRAM RUN ‘ APEDALE O LA MANIGLIA
DISPENSATRICE

Figura 12. Esecuzione di un programma di diluizione
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Adescamento o scarico della pompa

Se il fluido non riempie completamente la tubazione o se € la prima erogazione della giornata, la pompa deve essere ade-
scata. Se nella tubazione & presente del fluido non voluto, & possibile rimuoverlo scaricando la pompa. Per adescare o scari-
care la pompa, il programma deve essere stato caricato o appena salvato. Il seguente schermo viene visualizzato quando il
programma & stato caricato o appena saltato:

PUMP

L Y

1. Premere il tasto freccia sotto PRIME (adescamento) e il seguente schermo viene visualizzato:
PUMP

2. Per adescare la pompa, premere il tasto freccia sotto PRIME (adescamento). La pompa funziona nello stesso senso di
rotazione (orario o antiorario) del programma. Il display viene aggiornato per visualizzare il progresso dell'operazione della
pompa. Quando il tubo & completamente pieno di fluido, premere CANCEL/STOP (annullare/fermare).

3. Per scaricare la pompa, premere il tasto freccia sotto PURGE (scaricare). La pompa funziona in senso inverso (orario o
antiorario) a quello del programma. Quando il fluido & completamente scaricato, premere CANCEL/STOP (annullare/fer-
mare).

4. Per continuare, premere il tasto di invio, ENTER.

Operazione di calibratura

Prima di procedere con la calibratura, I'erogazione o la diluizione, la pompa deve essere adescata per spurgare I'aria dalla
tubazione. Se l'aria € presente nella tubazione, durante I'esecuzione del programma di pompaggio, il volume visualizzato puo
risultare incorretto.

NOTE: se la pompa non € mai stata calibrata, la gamma di default della dimensione del tubo prescelta viene visualizzata; se
la pompa é stata calibrata, la gamma valida della dimensione del tubo & calcolata in base ai risultati della calibratura;
il dispensatore conserva in memoria la calibratura per ogni dimensione di tubo per tutti i numeri di pompa (1-4).

prima di continuare, accertarsi che la tubazione sia caricata correttamente e che la pompa sia stata adescata.

Il DIGI-STALTIC puo essere calibrato ogni volta che si carica un programma. Dopo aver creato un nuovo programma o dopo
aver caricato un programma creato in precedenza, il seguente schermo viene visualizzato:

PUMP

1. Premere il tasto freccia sotto ermo:

NOTA: il messaggio CLEAR CAL (cancellare cal) viene visualizzato solo se il tubo & stato calibrato precedentemente; pre-
mere il tasto freccia sotto CLEAR CAL per cancellare la calibratura e ripristinare la calibratura di fabbrica.

2. Premere il tasto freccia sotto VOLUME e digitare la quantita che la pompa deve erogare per la calibratura. Premere il tasto
freccia sotto RUN CAL (eseguire cal) per avviare il pompaggio. Il seguente schermo visualizza I'erogazione interattiva-
mente:

3. Quando la pompa di arresta,

4. Misurare il volume effettivo erogato dalla pompa. Se il volume effettivo e il volume visualizzato sono uguali, premere il tasto
CANCEL. Se sono diversi, premere il tasto freccia sotto VOL e digitare il volume effettivo. Per continuare, premere il tasto
di invio, ENTER.

Dopo aver portato a termine la fase 4, I'intero procedimento puo essere ripetuto per confermare la calibratura.

Una volta completata la calibratura, la portata effettiva per le dimensioni di tubo selezionate per la pompa viene calcolata. |
risultati del calcolo sono visualizzati quando si crea o si modifica un programma.
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INDIVIDUAZIONE E RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

La Tavola di individuazione e risoluzione dei problemi deve essere usata come guida per determinare la causa di un problema
riscontrato. Se un dato problema non € elencato nella tavola o se i rimedi indicati non risolvono il problema, rivolgersi alla Cole-
Parmer Instrument Co. per assistenza nel determinare la causa del malfunzionamento.

Tavola 6. Tavola di individuazione e risoluzione dei problemi

Problema Causa Rimedio
Il display visualizza “PUMP DRIVE Azionamento non sotto tensione Impostare l'interruttore di alimentazione alla
TURNED OFF OR NOT CONNECTED” posizione di acceso (I).
(alionamento spento o non collegato). [ Spina dell'azionamento non infilata nella Infilare la spina della pompa in una presa in c.a.
presa sotto tensione.
Azionamento non collegato alla console di Collegare I'azionamento alla console di comando.
comando
Cavo difettoso Ricollegare la pompa alla console di comando con
un nUovo cavo.
“COMMUNICATION ERROR #” (errore |Azionamento o controller difettosi Restituire il prodotto al concessionario per la
di communicazione n°.) riparazione.
Il numero dell’azionamento visualizzato | Azionamento non collegato alla console di Collegare I'azionamento alla console di comando.
€ 0 (zero). controllo
Cavo difettoso Ricollegare la pompa alla console di comando con
il nuovo cavo.
Azionamento o controller difettosi Restituire il prodotto al concessionario per la
riparazione.
Tutto sembra funzionare correttamente, [Cinghia rotta Sostituire la cinghia attenendosi alle apposite
ma la pompa non funziona. istruzioni, SOSTITUZIONE DELLA CINGHIA.
MANUTENZIONE
SICUREZZA

Le operazioni descritte in questa parte del manuale devono essere eseguite dopo aver staccato la corrente dal sistema
dispensatore. Se si tenta di eseguire gli interventi senza prima aver staccato la corrente, si corre il rischio di provocare gravi
lesioni anche mortali. Se non si & sicuri dello stato dell’alimentazione elettrica, NON eseguire I'operazione. | condensatori
dell’alimentatore dell’azionamento rimangono sotto alta tensione fino a 10 minuti dopo che la corrente € stata staccata. Prima
di togliere il coperchio per eventuali interventi aspettare un tempo sufficiente per dar modo ai condensatori di scaricarsi.

Per i codici di tutti i ricambi che possono essere sostituiti dall’'utente, vedi RICAMBI CHE POSSONO ESSERE SOSTITUITI
DALLUTENTE.

PULIZIA
ATTENZIONE: prima di pulire il dispensatore, disinnestarlo dall’alimentazione in c.a.; se si usa I'acqua con
C I’apparecchio sotto tensione, si corre il rischio di scosse elettriche.

Pulire le custodie del dispensatore con un detersivo leggero diluito in acqua. Nel pulire il dispensatore, non immergere I'apparec-
chio in acqua e non usare fluidi in quantita eccessive. Asciugare il dispensatore prima di rimetterlo sotto tensione.

SOSTITUZIONE DI FUSIBILI

Se si sospetta che il fusibile sia saltato, rimuoverlo, control-
larlo o sostituirlo attenendosi alle seguenti istruzioni.

USARE CAUTELA: sostituire il fusibile solo con uno
che sia dello stesso tipo e della

' stessa potenza nominale dell’ori-

2 ginale; se si usa un fusibile di un
tipo o di una potenza nominale

diversi, si rischia di danneggiare
I'azionamento.

FUSIBILE

1. Sfilare la spina del cavo elettrico dalla presa in c.a. DIFETTOSO

2. Verificare che linterruttore di alimentazione sia in posi- FUSIBILEDI  VASSOIO
zione Off (O) e staccare il cavo elettrico dal retro RICAMBIO  FUSIBILI
dell’'azionamento.

3. Consultando la Figura 13, tirare fuori il vassoio fusibili Figura 13. Sostituzione di fusibili
usando un cacciavite piccolo.
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4. Sfilare il fusibile difettoso dal portafusibili.
5. Rimuovere il fusibile di ricambio e inserirlo nel portafusibili al posto di quello difettoso.
NOTA: sostituire il fusibile con un nuovo ricambio di scorta appena possibile.

6. Spingere in dentro il vassoio fusibili fino a farlo scattare in posizione.
7. Accertarsi che la selezione della tensione corrisponda alla fonte di alimentazione in c.a.
8. Innestare nuovamente il cavo elettrico nel connettore sul retro dell’azionamento.
9. Infilare la spina del cavo elettrico nella presa in c.a.
10. Portare l'interruttore di alimentazione alla posizione di acceso (I).

NOTA: se il fusibile salta ripetutamente, esiste un problema con I'azionamento; rivolgersi al distributore o all’'ufficio di assi-
stenza tecnica della Cole-Parmer Instrument Co.

SOSTITUZIONE DELLA CINGHIA

Se il dispensatore si accende correttamente e nella console di
comando appare funzionare correttamente, ma la pompa non ALLENTARE PULEGGIA
funziona, € possibile che la cinghia sia rotta. Attenendosi alle DUE DADI DELLA POMPA
seguenti istruzioni, ispezionare la cinghia ed eventualmente
sostituirla.

PERICOLO: non rimuovere mai il coperchio dell’azio-
namento della pompa se I’apparecchio é
& sotto tensione; la corrente alternata e la
corrente diretta presenti nell’azionamento
possono provocare gravi lesioni, anche
mortali; prima di rimuovere il coperchio ed
effettuare la manutenzione, accertarsi che
l'azionamento non sia disinnestato dalla
fonte di alimentazione; prima di procedere
con lintervento, aspettare 10 minuti per
dar modo ai condensatori dell’alimenta-
tore di scaricarsi.

PER RIMUOVERE

LA CINGHIA,
GIRARE IL

MOTORE

PULEGGIA
DEL MOTORE

1. Rimuovere le 4 viti da ognuno dei lati del coperchio dell’azio-
namento della pompa e metterle da parte.

2. Rimuovere il coperchio facendolo scivolare verso I'alto.
NOTA: ispezionare la cinghia per verificare che non sia rotta o che manchino dei denti.

Figura 14. Sostituzione della cinghia

3. Consultando la Figura 14, allentare senza rimuoverli, i due dadi che fissano il motore alla parte superiore delle staffe di
attacco del motore stesso.

ATTENZIONE: nel lavorare nei pressi dell’estremita del motore dalla parte della ventola, usare cautela: le pale

i'i della ventola sono taglienti;
[ ]

NOTA: se necessario, allentare i due dadi inferiori che fissano il motore alle staffe di attacco per eseguire la seguente opera-
zione.

. Girare il motore verso la pompa e rimuovere la cinghia dalla puleggia del motore.

. Rimuovere la cinghia dalla puleggia della pompa.

. Montare la cinghia di ricambio intorno alla puleggia della pompa e intorno alla puleggia del motore.

. Girare il motore in modo che la cinghia sia ben tesa e fissarlo in posizione serrando i dadi che erano stati allentati
(punto 3).

8. Controllare la tensione della cinghia premendo sulla cinghia in un punto intermedio della puleggia. La cinghia deve cedere
di circa 3 mm.

9. Se la tensione della cinghia & corretta, serrare bene i dadi. Se non & corretta, allentare i dadi e ripetere i punti 7 e 8.
10. Rimontare il coperchio e fissarlo con otto viti.

N o o b

SOSTITUZIONE DELLE SPAZZOLE

La durata delle spazzole motore e del commutatore dipende dal ciclo di lavoro utile e dalla velocita d’esercizio del motore.
Ispezionare le spazzole ogni 6 mesi od ogni 2000 ore d’esercizio, qualunque si verifichi prima. Sostituirle se misurano meno di
7,6 mm di lunghezza. Nel sostituire le spazzole ispezionare il commutatore e pulirlo se occorre.
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PERICOLO: non rimuovere mai il coperchio dell’azionamento della pompa se I’apparecchio sotto tensione; la
corrente alternata e la corrente diretta presenti nell’azionamento possono provocare gravi
& lesioni, anche mortali; prima di rimuovere il coperchio ed effettuare la manutenzione, accertarsi
che I'azionamento non sia innestato alla fonte di alimentazione; prima di procedere con l'inter-

vento, aspettare 10 minuti per dar modo ai condensatori dell’alimentatore di scaricarsi.

1. Consultare la pagina sulla SOSTITUZIONE DELLA CINGHIA. Rimuovere il coperchio e rimuovere la cinghia dalla puleg-
gia del motore dell’azionamento.

2. Girare il motore in direzione opposta alla pompa per accedere alla spazzola sul lato del motore dalla parte della pompa.

3. Consultare la Figura 15 e rimuovere i tappi delle spazzole.

GIRARE IL MOTORE
PER ACCEDERE
ALLALTRO
PORTASPAZZOLE

SPAZZOLA

TAPPO PORTASPAZZOLE

DELLA
SPAZZOLA

’-——‘ 7,6 mm

MINIMO

Figura 15. Ispezione e sostituzione delle spazzole

4. Ruotare ciascun fermo della spazzola in modo da allinearlo con la scanalatura del portaspazzole. Rimuovere le spazzole.
5. Misurare la lunghezza delle spazzole. Se una delle spazzole misura meno di 7,6 mm, sostituirle entrambe. Le spazzole
devono essere sempre sostituite entrambe.
USARE CAUTELA: se il commutatore é molto usurato o se il “ponte” tra i suoi segmenti é troppo grande, la
corrente attraverso il circuito del controller puo essere eccessiva e il dispensatore puo
! essere danneggiato.

6. Ispezionare il commutatore per usura o sporcizia. Se i segmenti sono usurati, sostituire il motore. Se delle tracce scure
sono presenti nel punto in cui le spazzole vengono a contatto con il commutatore, pulire con alcool isopropilico.

7. Montare le spazzole negli appositi portaspazzole e ruotare il dispositivo di fermo per fissarle.

8. Una volta rimontato il motore, consultare il punto 7 della SOSTITUZIONE DELLA CINGHIA e riassemblare I'azionamento
della pompa.
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Uscita

Velocita:

Massima uscita coppia:
Regolazione della velocita:
(tutte le condizioni):
Chiusure di contatto remote:
Volume di erogazione:
Volume di diluizione:
Mandata:

Ingresso

Limiti di tensione alimentazione:
115V c.a.
230V c.a.

Corrente nominale:

Categoria di impianto:

Ingresso remoto:

Display

Costruzione

Dimensioni console di comando:
Peso della console di comando:
Dimensioni azionamento pompa:
Peso azionamento pompa:

Due teste pompanti EASY-LOAD® II;

Ambiente
Temperatura d’esercizio:
Temperatura di stoccaggio:
Umidita (non condensante):
Altitudine:
Grado di inquinamento:
Resistenza a prodotti chimici:

Protezione ambiente:

Normativa

SPECIFICHE TECNICHE

da 6 a 600 giri-min
12,9 kgecm
+0,3% della velocita piena

28Vcd.,1A,28Vca., 1A
da 0,1 mL a 8000 L

campione: da 0,1 mL a 100 mL
da 0,1 mL a 8000 L

da90Vc.a.a130Vc.a.,dad48Hza63 Hz
da180Vc.a.a260Vc.a.,da48Hza63 Hz
1,7A(115Vc.a.),0,8 A(230Vc.a.)

categoria di impianto Il, secondo normativa UE CEI 664 sulla compatibilita elettromagnetica
internazionale (livello locale — apparecchiature, attrezzature portatili, ecc.)

AVVIO/ARRESTO +5V c.d., 5 mA
LCD retroilluminato a 40-caratteri x 2-righe

22,6 cm largh. 16,5 cm prof., 2,3 cm parte anteriore, 6,9 cm altezza parte posteriore
1,4 kg

23,4 cm largh., 32,3 cm prof., 18,8 cm alt.

9,1 kg

14,6 cm prof.

da0°Ca40°C

da-25°Ca65°C

da 10% a 90%

meno di 2000 m

grado di inquinamento 2, secondo normativa europea CEI 664 (impieghi interni — laboratori, uffici)
i materiali sono tutti resistenti ai normali solventi detersivi; per la costruzione sono usati i seguenti
materiali: etichetta in poliestere, motore in alluminio combinato e custodia del controller in acciaio
“paint-loc” e finitura di vernice epossidica antischeggiatura

resiste ai versamenti generali e agli spruzzi leggeri (CEI 529 1P22).

UL 508, CSA C22.2, N. 14-M91

230 V (per norme europee):

direttiva UE sulla bassa tensione: EN61010-1/A2: 1995 e

direttiva UE sulla compatibilita elettromagnetica: EN61326-1/A1: 1998

RICAMBI CHE POSSONO ESSERE SOSTITUITI DALLUTENTE

Descrizione

Cavo elettrico
115V
230V

Cavo di interfaccia per PC
CavoRJ-12da1,1m

Spazzole motore (2)

Fusibile (T2.5 A, 250V, 5x20 mm)
Piedo in gomma (1)

Cinghia

Tappo della spazzola (1)

Codice

B-3115
B-2938
22050-54
77095-02
B-1238-0056
B-1115-0043
A-1390-0004
A-1341-0006
A-3190-CR
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ACCESSORI

Descrizione Codice
CavoRJ-12da3m 77095-03
CavoRJ-12da4,6 m 77095-04
Kit cavo bilanciamento 77310-06
Software su CD-ROM e cavo per interfaccia PC 77310-10
Interruttore a pedale 07595-40
Maniglia dispensatrice 77310-05
Peso dei tubi PTFE: 77095-03
gruppo di due: uno per tubi L/S®14 e L/S®16; uno per tubi LIS®25, LIS®17, L/S®18, L/IS®15, LIS®24, e LIS®35 77310-03
gruppo di due per tubi L/S®14 e LIS®16 78226-81
gruppo di due per tubi L/S®25, L/S®17, L/IS®18, LIS®15, LIS®24 e LIS®35 78226-82
Punta di erogazione in vetro con chiusura Luer per tubi ID da 3/16 e da 1/4 di pollice 77310-04
Testa pompante EASY-LOAD Il per tubi di precisione ad alte prestazioni 77200-62
Testa pompante EASY-LOAD Il per tubi di precisione 77200-60
Dispositivi di montaggio (2) teste pompanti 77200-02
Gruppi di tubi in silicone a doppio Y
L/s®13  96500-13 L/s®18 96500-18
L/s®14  96500-14 L/s®24 96500-24
L/s®15  96500-15 L/s®25 96500-25
L/S®16  96500-16 L/S®35 96500-35
L/s®17  96500-17 L/s®36 96500-36
Sostegni
Aste del telaio (piccole) 08024-22
Aste del telaio (grandi) 08024-23
Morsetto attrezzatura (piccolo) 08024-40
Morsetto attrezzatura (grande) 08024-41
Morsetto del telaio 08024-28
Base a V (piccola) 08024-55
Base a V (grande) 08024-56
GARANZIA

Per le migliori prestazioni, utilizzare solo tubi di precisione MASTERFLEX con le pompe MASTERFLEX. L’uso di altri
tubi puo invalidare le relative garanzie.

Il produttore garantisce che questo prodotto non differisce in maniera significativa dalle specifiche tecniche pubblicate. In caso
siano necessarie riparazioni o regolazioni entro il periodo di tempo in cui la garanzia € in vigore, il problema verra corretto
senza addebito purché, a giudizio del produttore, non sia dovuto ad uso improprio o eccessivo del prodotto. Il costo delle ripa-
razioni al di fuori del periodo in cui la garanzia € in vigore o i costi risultanti dall'uso improprio o eccessivo del prodotto potranno
essere a carico del cliente.

Il periodo in cui la garanzia é in vigore per questo prodotto é indicato nell’apposita scheda.

RESTITUZIONE DEL PRODOTTO

Al fine di limitare i costi e i ritardi, prima di rendere il prodotto, rivolgersi al rivenditore o al produttore per ottenere I'autorizza-
zione e le istruzioni per la spedizione, sia entro che oltre i limiti del periodo in cui la garanzia & in vigore. Nel rendere il prodotto,
indicare la ragione della restituzione. Per sicurezza, imballare il prodotto con cura e assicurarlo contro eventuali danni o per-
dite. Il cliente & ritenuto responsabile degli eventuali danni derivanti da imballaggio non idoneo.

ASSISTENZA TECNICA

Per ulteriori informazioni sull’'uso di questo prodotto, rivolgersi al produttore o al rivenditore autorizzato.

Ci riserviamo il diritto di apportare miglioramenti alla progettazione, costruzione e all’aspetto dei nostri prodotti, senza
preavviso.

Stampato negli Stati Uniti d’America
031100
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APPENDICE A — COLLEGAMENTO DEI DISPOSITIVI DI BILANCIAMENTO

| seguenti dispositivi di bilanciamento sono stati confermati compati-
bili con il DIGI-STALTIC. Altri dispositivi di bilanciamento possono
funzionare con il dispensatore, ma non sono stati provati dalla Cole-
Parmer Instrument Co.

Modello OHAUS® VOYAGER® V1D120 (codice ricambio 11014-10)
Modello SARTORIUS® MasterP™ LP4200 (codice ricambio 11212-20)

Il DIGI-STALTIC fornisce comunicazione al dispositivo di bilancia-
mento tramite una porta RS-232 DTE maschio a nove pin sul retro
della console di comando. Il DIGI-STALTIC comunica a 9600 baud,
7 bit dei dati, 2 bit di stop, parita dispari. Il dispositivo di bilancia-
mento deve essere configurato per comunicare secondo questo pro-
tocollo e per misurare in grammi. La Figura 16 mostra le connessioni
dei pin e i segnali necessari al dispensatore per comunicare con i
dispositivi di bilanciamento compatibili.

NOTA: se un dispositivo di bilanciamento viene usato per I'eroga-
zione, il peso effettivo dell’erogazione finita viene comuni-
cato al controller che visualizza il peso e, se necessario,
regola la calibratura per I'erogazione successiva.

CONTROLLER BILANCIAMENTO

NON USATO
RXD

TXD

NON USATO
GND

NON USATO
USCITA RTS
INGRESSO CTS
NON USATO

TXD
RXD

GND

le]e[~]ofo]s[e]n]-]

le]e[~]ofo]se]n]-]

CONNETTORE RS-232 NELLA CONSOLE DI COMANDO

OOEO®O
©@OO®O
NOTE:

1. LA FIGURA MOSTRA IL CONNETTORE DEL DISPOSITIVO
DI BILANCIAMENTO A 9-PIN. | NUMERI DI PIN SONO UGUALI
PER IL CONNETTORE A 25 PIN NEL DISPOSITIVO DI
BILANCIAMENTO SARTORIUS.

2. PER IL DISPOSITIVO DI BILANCIAMENTO OHAUS VOYAGER,
MODELLO V1D120, PIN 5 E 6 NEL CONNETTORE DI
BILANCIAMENTO USARE UN PONTICELLO.

Figura 16. Assegnazioni di Pin RS-232 per il
collegamento dei dispositivi di bilanciamento

APPENDICE B — COLLEGAMENTO A PC E INSTALLAZIONE DEL SOFTWARE

Il DIGI-STALTIC comunica con il personal computer tramite una
porta RS-232 DCE femmina a nove pin sul retro della console di
comando. Il DIGI-STALTIC comunica con il software in dotazione al
sistema per fornire un’interfaccia utente alternativa per accedere
a tutte le funzioni del sistema. La Figura 17 mostra le connessioni
dei pin e i segnali necessari al dispensatore per comunicare con il
computer.

Una descrizione completa del protocollo di comunicazione seriale si
trova nel CD-ROM accluso (codice del kit 77310-10).

Il software di controllo DIGI-STALTIC puo essere utilizzato per pro-
grammare o controllare il dispensatore da un PC che usi il sistema
operativo WINDOWS® 95/98 o il sistema operativo WINDOWS NT®.

Attenersi alle seguenti istruzioni per montare il software di controllo
DIGI-STALTIC:

1. inserire il CD del software di controllo DIGI-STALTIC nell’unita
disco CD-ROM,;

2. eseguire il programma di installazione, setup.exe, nel directory
radice;

3. seguire le istruzioni visualizzate sullo schermo durante la confi-
gurazione.

22

PERSONAL

CONTROLLER COMPUTER

NON USATO | 1] 7] bco

™0 | 2| 2| RXD

RXD z E TXD

NON USATO | 4 4| DTR

GND E E GND

NON USATO | 6 | | 6|DSR

INGRESSO RTS | 7 | | 7| RTS

USCITACTS | 8 | | 8|CTs
NON USATO | 9 | 9| RI

CONNETTORE RS-232

OO
@O

Figura 17. Assegnazione dei pin per il
collegamento a PC
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Cole-Parmer Instrument Company
625 East Bunker Court
Vernon Hills, lllinois U.S.A. 60061-1844
1-800-MASTERFLEX (627-8373) (U.S. and Canada only)
11 (847) 549-7600 (outside U.S.)
(847) 549-7600 (Local)
FAX (847) 247-2929 (U.S. and Canada only)
11 (847) 549-1700 (Fax outside U.S.)
www.masterflex.com
e-mail: techinfo@coleparmer.com

9001

SUPPLIER CERTIFIE]

Barnant Company
28W092 Commercial Ave.
Barrington, lllinois U.S.A. 60010-2392
1-800-637-3739 (U.S. and Canada only)
11 (847) 381-7050 (outside U.S.)
(847) 381-7050 (Local)

11 (847) 381-7053 (Fax outside U.S.)
(847) 381-7053 (Local Fax)
www.barnant.com
e-mail: barnant@barnant.com

—
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* 2 80 77200-60 EASY-LOAD Il R FAy KEEE
t 2 8@ 77200-62 EASY-LOAD Il RY Ay k&S
SEEL. BT LRREONLDBHILEENTNET,
Ry FNO4 R>FNO3

Masterflex® Digi-Sralric® Masterflex® Digi-Smlric®
Pump Drive

R T NO.2 R>7 NO.1

Digi-Sralric® Digi-Sralric®

Pump Drive

@

FAI Y -

1. S DIGI-STALTIC 7 4 ARV Y= R T A

L/S DIGI-STALTIC 4 ARV Y=L AT AL, ”4 o070y YE#OTOS S TGRS T RT AT, REDIEIR
DZ—RITIEABEDICHRASNTVNET . COVARTAIE. TAARIY— EFREBE/ T A ARVY—, QAR TELT
BETEAEDICTASTSANRIETY ., ARV —IPBGERDODNNSA—5E2EHETATSLETYALLET., TATS AL
A MA—5, TARARIY =NV EN, EEEMEDT Y FRAvFEFRLT, YA ZIEEAHTEHTETLEY, Bl
TREREYAONBEIREL CHEMIOEGET AN TEET.

BEAQ>Y—ITIE,. ThENDOR TERLZICHELAEY, HE0NIRTE2EZLUCRABCHETS2bTEET,
BEORRICALET, RYHKTERE, mL/ 9 TRLUERE., YA VNEEEBGEAELIRGVUEYT. EBICE > TREZR
YHBTEDIC, TAARY =T, BENSVREDREMRIETYT ., BHEHIN TS RS-2324 9 —T7 1 RICK> T,
FARARIY—ZNY AL THET 2 Z & HEEETT.

D= aTIDEHH

ZDRZaTIVCIE, TARRIY =S RTFLADA VA M=), By b7y, TAGTSIY, B, ATFUREEDAE
DPREBINTOET., 2O aTNEFERBEBLARL—FP AL TF U RABLUBERIPEREATOET. ST a—
T IClE, BEDREEMNOHZHRE. ZZONZERE. TNFNOBEICHLT 3/-0DBEMNBY R FENTNVET,




A—H—[CXBREP AR RDRBAEL, TEXWELITDIMR YR MSEEHENTOET,
STALTICTZHAWLELEIFB2TRTOT o UN YR MENTNET,

7€YY IZ[E. DIGI-
MI#R] IC(3. DIGI-STALTIC ICBE T B4FEMN YR b &

NTWET, IHREA-NZURADERI TlE. NIV RETAARY—[CERT /2008 70 M RESDIFRMNELE XN
TWET, IHEB-PCEREBLULV I T7DA R b—JL] Tid. DIGI-STALTIC Z/8YV A V(LK T A BOHMMS T EHE
NTWET,

G
HEEDERBA

DIGI-STALTIC IRV =L, TA AR =L AT LEARV—=FPTOTSEZ2 S - T EBOA9—T 1R E
RUET. SR> Y- NEEIhTWSY/o070yYICkY, =1y EHSDOBEROFEHAAEN., TARATLAA
BRORTREIN. BUMTONERITRSA T EDBROREN IV TNA LV I—T A REBLTHEINET. RTFRSA
TOADHFEEAI Y —IADEREHBLET.

TO5 S AZN1ERIE EEPROMIREEINET. ThEFNOTOTSAICE, ROTRSA TOHEABIEEDNZ A=

BENET. K7 BEL. FRECEICHASDOEAEREIOD /OIS LE—EICRET R ENTEET.

arka—=i, 425 —%, AR5 —

BRI Y —ICHZTRTOA A=)V, ARIGI— AVPT—FERRITRLET, TXRTOIARIZ—IIE/NRRI
CHUYET., RIZZ. ROTRESATERRLTEY, EHICHEERM v FELVOT A AT A, EHICIZaARIY—DR
FRENTNET., R2lE, TRTOARV— A O=NEAHr—5FURRNLTWET,

pppppppppppppppppppp

Digi-Stalric®

Masterflex® Digi Stalric®

Pump Drive

Fs.2:
Model No. 773)6-02 Mig. By Bamt Company Barrington, L 60010-2392 usa

[T, = (/] eampioer 1 N\
H N
RS232 NSYRAROH— RoT1~4
R— D RJ-12 K — BRAA YT
- '
Masterflex® Digi-Sralric® K TBSTF 4 RTVA R TBS LEDF 4 AT LA

47‘ L — F4R7A
X Z AN Z
\;gméeﬁu

BACK SPEED

ENTER

I2RRD6E 4= p
@..@@g.@

EL  pump

\ f Colg/Parmer Instrument Company /
BEF-1ty B fiE—sty R
2. /Ay -

BRIXI5- —_|

Ea—XbklLa1—]

=) 5 N \
BRUBARA v F I SN
3KV TES4T2Y MO-Ih ARI S - BLUA Y II—5

K2 ARV=—garbO-AELRI 2 D5—%

ar hbO—JLEREERA
VI —4 SRR K OMEEE
TA4ATA 80XF2{TOLCD T, YATANDTAT S VI REHRICHEBERTRTDAZ 1 —PRREINET.
BIRKENF— TARTUVAD 2FTEICHBIAZA—TATLDERICEALET.
BFEF—Ny R BEODANICERLET.
BACK AZ2—BEORDAZ 2 —fIPRRENET. REANDOBICEINY IAR—ADEEELET.
SPEED/VOLUME BEPOR TORECEELE(LIEET.
ENTER T—IANDERR IO S IR OEKTETIRICERLET.
CANCEL/STOP ZOBETERENTWSR TEEBICELLEY. 7OV VIRICANELVTTREHIC
FRALET.
STOP ALL TRTCORTEEBIEILELET.
PUMP# A bO-JICLUZDOBATHBENTNRR TE2EELET,




A=)

YA bOBESMA

L/S DIGI-STALTIC 71 AR Y —L T Ald, KEOREZORM TEETESLDICRH TN TOET, FEIBOREDC
~ 40°C. HEXHRBES 10% ~ 90%L BB L IICLTLKEE N, T4 RARIY =L RT AR FKCHEENZNEH, SLOER
BERPREBEICIIEBHORNSRESNDL OMBRICRELET.

EROVLERMY
L/S DIGI-STALTICTF 4 AR Y — X F AT, 115 (90-130) VAC £ /=14 230 (180-260) VAC. 50/60 Hz DEBENHETT. &
NEFNDRYTRSA TOEBERIT 115V TIE1.7A, 230V TIL0.8A TY.

HEER
FNEFNDORTRSA 1L, SR Y —IVI8-12 74—k (1A m) D RI25 =) ( h&OH5EFES77095-02) TiERH S
nTWhWET, RW—TN(BIERBIATEETH. THEHIBEVWBRNOHBIBFRATOFRIIEED TCEEHA. ERHLIMEDG
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(mL/rev) (mL/ 43) (mL/ 53)

1BDR TNy R
L/S®13 0.06 0.36 36
L/S®14 0.21 1.30 130
LS®16 0.80 4.80 480
L/S®25 F7=(3 LS®15* 1.66 10.00 1000
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t CNODRETRETIENDRED, USPI3F 23— 713 USPHAL LOF 21— 7 EHTHASHETIEAL L E L,

R TOERMF I ELNF 2 —FOEUT T

EASY-LOAD R Iy NCRHBD MEE~=—a 7N 2BRBL T, ROTINy RERCTRSA TJICBRYMFES. ELW

Fa—TERFIEHRELEYT. BULY AR —FEF 2HO"Y' Fa—Ty bEFERALT, 2H5DRTAY FER

TOANBLUVHAWEE—DF a2 —FICHAEDEET.

AR EBHORTEERTEEZE. BRTDEY M7 Y TORBICFa—TOREETRTRA—-ICTSE. RBBENELSL
YET, 280RYTAy REGHETZE2(3. BRETRETBEADED, USP1I3Fa—T& 4 LUSP14L LD
Fa—TLHEBEDHEET.

BIRA

FEA Y —WEITRTDRITRSA THBEYVICERSN. RSATEACERICERLED. YATAICEBEREEANS &
PTEEY. R22BRLT. ROFRIATDENM DDBERAAvTFEA () MBICLET. RO TESHLED T4 RS
LAICRRENET., MHEEBSHEHA I Y —NVICRRENET.

BUDKRTRSATOBRRAM v FEA V() MBICLET.

DATAICERBASLKEWMESIL, BRAAMVFEATO)MEBICLET. TRTOHEEEENSLoMUERESN TSI L%

FrvoLET. RTRZATOEQUDEENRIAAN Y FPELWEEICEY FENTNWSZLEERLET. ROFTRSA
T, BRPBLT —RADOHAACERICEBRINTNEIZLEEBLTIESI,

DRATAICERIIABD, RERENEARTESH (YO )THBIHEE, RTFRSATHEEABI Y —IVICELLERS
NTWERA. BERA v FEFT (0) MBICL. TRTOHEEEEETF v L. BRERA vy FEA () MBICLET.



HEADZEER

BRUMIFSNERITOENPDPOBRENDOTAND L&,

A 2V — VI ROMEPERSRTENET.

PUMP

- - 1 =]

ALBIIRRENATNSESE, TORATHEENA TSR TESERLET, T4 ARVY—[CHHTEREANLEEIC
T # BRESNET . S#HF—/y FROPUMP#EHIT &, RO TESHEVET. T ARV Y —DBRZEYI > L&, Kk
CRRENTWERTESHPRES N, T4 ARVY—ICREAEBRBA L EECEDRY TESHPRRENET. B IC,

A UAZI—BRUOEOHBEEEHRBLET.

PUMP

aAY bS5 R NERESBHITHE.
SHLIAICIHLT,
ZOFEEMULRBICLTBEET

#FLuFass sz
e T %

PUMP

O—krd3%
AN
=REdd

PUMP

' OIS LADETR,
055 rEERE
REDFRNEICHED

PUMP

T

K7 7R L0
ISAEER T LEMFR
- LRE ErdmE
TRRNEA TEHRNEAN

74
23
i~ H6. A A=1—fhE

ZDOAZa—h5, FLWTOSSADER. BHOBS TRESNTWS OIS ADRE. REShTWS 055 A0O—
R, ROTOBERLEENTEET., PATLAZVOTEELAEELE, RESINTNS OS5 ZAIZELS, NEW £/ LINKDTF

LHBREF—LIADREF—Z2#HTE, IS5 Ay E—UBRTENET. HFLWIAISADER. OIS LDO0—-FR. 7
AY S ADRE, ROTOBEREGEEDHEICDNTIE, HREFEI 2BBL TS,



FARATLADAV SR NEFRT S
FARTUADAY PSR MEREET B (013, BEEANLES BLAIC CONTRASTO FOREF—£RDT 14 R T LA Mk
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o SAVE PROGRAM EMTER COMTIMUES #1
70U S LES FROGRAM HUMEER:8 8 = NOT SAVED

E ~ 30)&’537\?3 L.
NTEREH LTRETS
BEEANETICENTEREMT &,

A5 S ANEGENE T
(R>T7IONTSLEERTTH1288)

7. RT AZa—



L7055 ADEREZISRE

FLWREL 7O SAZERT BICIE. a2V —)IZ PROGRAM MENUMSERRENTNBZEERBELET., Z0HDA

Za—MRREINTNBIEEIL. PROGRAM MENU #SRRENSETBACK F—2# L %,

NEWD TFTORENZRBLTHLWSOS S LZERT 3.
BEL7ASSADEREIREEEZLET.

NEIZHELN,

EDITO T DXKEN

EHLTHRITT SO SLEZBRLET. K8 D

PUMP

DISPEMSE MEHU

#HEADS: 2 TUBE:&@ FRATE:

EMTER COMTIHUES i1
B, B8ul-MIN MORE

AR (VOLUME) 8L UAM l l PUMP
(DIRECTION) £ A% OISFEMSE MEMU CONT. ENTER CONTIMUES #1
YoL:  @.8wL DIR:CW OFTIONS
v PUMP
BEOBAL (UNITS) UNITS MEMNU EMTER COMTIHUES ft1
EANTS MILLILITER LITER GRAM K ILOGRAM
l 4 PUMP
T o=
HEEAIAE/R /RS A~ OPTIONS ENTER COMTIMUES 1

HNERESR (ACCEL) & i3k
(DECEL) A7 3

4 & L# (CYCLES) £ ANT B,

ACCEL:B.8s DECEL:G.8s

‘DISPENSE

CYCLE MORE OPTS

|

PUMP

CYCLE SETTINGS

ENTER COMTIMWUES i1

FELBBONYHBZ 0 94 FVIEIRFALL) CYCLES: 1  MAM-auto

PUMP
BENY A 2 )V TOEERSE CYCLE SETTINGS ENTER CONTIMUES #1
(DELAY) ZANT B CYCLES: 1  AUTO<man DELAY: A.8=s
ER—— L l PUMP
B £ 0RS L% UINO-DRIP MORE DISPENSE OPTIONS EWTER CONTINUES 1
;:r;ujé-ﬁg, &L (NO-DRIP) BEEP: B.Bs WO-DRIP: ©

7055 A% (1~ 30)
AN L.ENTER Z#
LTIRET S

ENTER ##f3&.
h )
=RXT21288)

!

PUMP

SAVE PROGRAM
FPROGRAM HUMEBER:B

EMTER COMTIHUES i1
8 = HOT SAVED

8. Bt LAZa—



FRIOT S ADEREEIIRE

HFREBL L TERTR15E. FTRCTEEFRETHVKEELET. RIS, FRYA TG, boTINEFEHENZ DD

3!1@@79va/ﬁsb#§ﬁiéni§: YINToarTIR, Fa—TJorpLOn, Y INDOA-aArTFHICEMNE

T RIS TAZINEAREEFEOFRICEEGL, Fa—TRICH Y TINOBEEZE£5|12BITET. EE702 3> T

[F. Fa—TJoEL O, ZIFRAOIATFICBEE SN, RIFFEOBEAR. REENRThdbEchEY. Zov> 7L

BILFEREDEBEMA O ELEBEELLKHRYET,

L dilute 705 S AZERKRT BI2(1E. 3>V —J)VIZPROGRAM MENUMSERRENWTNBZ AR LET. FOMD A
—BRRENTSEAIE. PROGRAM MENU SRRENDFETBACK F—2HLE T,

NEWOTORENEH L THLWSOSSAEEKRT B0, EDITOTORENZBLTHRITT A 7/O5SAEZERLET. B9 D
NRICID, FRIOTSADEREIREEZLET.

PUMP
BADINT A —F DILUTE MEMLU ENTER COMTIMUES #1
Ry O Ak 76, THEADS:2 TUBE:® RATE:  @.8mL-MIN MORE
FE (RATE) EANT 2
l 4 PUMP
A& (VOLUME) BL U DILUTE MENU CONT. ENTER COMTIMUES #1
(DIRECTION) ZAN T3 SMP:  @.8mL DLM:  B.8wl DIRICW OPTIONS
l PUMP
FEOEN (UNITS) UNITS MEMU EMTER CONTIMUES 11
EAATD MILLILITER LITER
l 4 PUMP
2 =
ﬁ%ﬂ;@%@é{) 4 DILUTE OPTIOMS ENTER COMTINUES i1
;,ﬁ;gg,fﬁ( )‘ ACCEL:@.B= DECEL:@.Bs HOLD:@.8s  MORE
%&U{ﬁﬁﬁm D) ZANTS |
3 PUMP
£ — 7R BEEP)ioctzMM VL MORE DILUTE OPTION ENTER COMTIMUES i1
(NO-DRIP) ZA719 % BEEP: ©.Bs HNO-DRIP: @ CYCLE
I PUMP
Y4 IBCYOLES) EANTS CYCLE SETTIMGS ENTER COMTINUES #1
FHEBBOYYEZ (OY 4 ZILRBRZL) CYCLES: 1 MAH-auto
\ PUMP
N CYCLE SETTIMGS ENTER COMTIMUES i1
(ED?L*{{{ Zﬁ'(;“%g’@“mﬂ CYCLES: 1 AUTO/man DELAY: @.8s
'S pEE Y PUMP
(? Eﬁgﬁ;b\ SAUE PROGRAM ENTER COMTINUES #1
ENTER 3 LT PROGRAM NUMBER:® @ = NOT SAUED
RFTD
BEEAHETICENTER ##d &,

7D77Aﬁ¥ﬁ T
(&RIOs > 6% ; T4 B2I1E5H)

K9 FRAZ=a—
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TS LAERETD

WEDINGA—FETRTAALBbS/S, TOSSAZRETILIICLTSEZN, RyF, BEL. FROEEDHAZES
bHOREEINDTAY S LAE—EICIRETEET, SAVE MENUSSRRENTLVRLMES(CIZ. PROGRAM MENU (Z#E)1L .

BRETEIO5SLEZREL., RDTA AT VABRRENDETENTERERLET,

1.1 ~30 DEFEANL, ENTEREH L T/OISLERFELET. ANWLABS TR ZABREENTINSIGE, XD
TARATVADBRRENET,
PUMP

Tl

2. YESOTORENF—2#ML T, RESNTNSTOSSLEZREDTOISALTLEEEZT SN NODTOREF—E#HLT
SAVE MENUIZRY. 7O ZAICRIDESEMITET,

JOs>A0— RT3
BEO70>5A20— R 3I12(2. a2V —J)VICPROGRAM MENUMSERRENTNBAZ EEEIELET. FOMDAZ 21—
RERSINTWBIHESEIL. BACKF—Z#LTHM5S. PROGRAM MENU P&RREN S E T PROGRAMD FTOXREF—2LFET.
PUMP

FTARATVALADALICRRENTNBRTEED, O—RLAETOSSLAZERTTAERTTHBILEHERLTLSEZN, E
LWARTITRMBEEICIE. ELWRY TBENRRENSETHEF—/1Ny RICHZPUMPE ZIRLET.

AR O—RTB(7O05SABENDGDLIALRMEEICIE. LOADDTORMNF—Z2WL. RTFv F4([CHERET. O—KT3
TS LBDP>TNBIBEF. ATy I POESET.

1. LOADD FTORENIF—%# L., 7OFSABSA2ANL. ENTERZHLET. 7OFSABAEYICO—KEhEY., 70O
T LDRITHEICDONTIE

ESZBLTES,
2. ZFDBFE S T/OY ZABREFENTWEWNMEEITIE, ROT 1 AT VABRRENET,
PUMP

3.ENTERZ# L TLOAD A=a2—ICRY ET,

4. REEINTNRZ IO SL2B42R00-)NTBICE, FLEOTO5 S LNREDH S ETDECREMENT %74 INCREMENT
DFTORHNF—%#|LET. ENTERERLT/OSZA20—RLET. JOSZLABAEYICO—REZhEYT, 7O >
ADRITHRICDNTIZ, HEAEFIE] 28BLTSESL,

BIEFIR

Do a DFIEDENMEERT BEIC. ELWHAZXDFa—THBEYICHYMITISENTND I EE2BEEL TS EE Y,
R IAny FOBRMIBLUOF 2 —TORFMITIHEICDONTIE, ISETUP] 28BL T XL,

B—D7O5 5% 4 DDORFICHULTEITLEY, FNFNADOR SIS LU TRESAETOS S LEETTRIEHTEE
-g_e

20Dy RERIIFERVTRSATRICTYA S NETOTSAE, 1 DOAY REM}IERITRSATTERITTEIED
TEETH, BB SNIABOESOREBLAVET., 10Oy RERIITERCTRSATRICTFHA W05 0%,
2 DDAy REMIFERVTRSATTEITTHIEHTEETH, PEFEINIHRBD2EOFELAVET,
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R TeEHET S

RYEVTELIRE UEE TR, 22U EDRYTRSATZ2EHE LT, RARFICHRELEHNTI B TEEY. BEShET
RTDORSATR, F—%1 DWTLIFT, HH50NI1 DOABESICEI>THELET ., BRESNETRTORSA T T,
B—84 70705 LERTTELIICRET HLENHY ET.

AEAERTOISLARIBEETEE A

R7705 S LTI, RUNKEIF—2LAEEE, H 50\ (3588 start/stopiES O BBIE SN TSR T ENRMIZDN
THRLCEEZIC, BEINETRTORYTRSA THIREIL £9. CANCEL/STOP F£/=(3 STOPALLF—SHENBE T, H
BN IHER start/stogE SO BB S NR S TOENLICDWTHLS ET, R F35|EHEEEBEEINET. TRTORSTS
[SEBFIC—BHEIE LET. ZUTHIRENF—20T L, TRTORITDPEBICHRNMSFEBLAEY., BRALAEYLET. 48{E
BICE2TIRTORITHBHLET.

BEL7OSSATR, ERINETRTORTRSA T3, RUNKEIF—Z2LEEE, 5DV start/stop IS HTE
BEENEENDDOR FICDNWTHBMICEA U/ L& ICIREIL F£9. CANCEL/STOP £/=(3 STOP ALLF—HHENBE T,
A\ ISR start/stopE 5SS ASBRMBMICAU 2 E T, KROS5 EHREEGINET. TRTORY FILEBFIC—BEIELE
T BETHIRNF—Z/TE TRTORTHRBICHRANMSBEKBLAY. BRELAY LET. sibtart/stop # 5% BRI
ICRALEBES, TRTORYIHBRLET. SVRAHSKIMERICE. TREFROR FE7O05 S L NEEPRUE SN
BETEEREHKIIET. EHROVA VDT OTSLTIE, ENFADRYTBUAONERT LTS, FIL WY A S ILHSERE
ENETRTOR T RS A T TCRBICIREZNA L D ICTRETYT.

UTOFIBETRTRSA T2EELET. PROGRAM MENUSSERRENTNWB I EEZREAL TS EZ N, RRSNTIVENS
B, RDTFARATVABRRENSZETBACK F—2H L ET.

PUMP

2. BET ARV TOTORMNF—EWMLET. BIRLAR TESH LOITICRRENET,
3. BiETREMDR TERBIRLET., TNODESHLOTICRRENET .

AR RITOBIRERRT B(CIE. ZORVTOTORMF—E2/TE, COEBSHEESINER THSHIBRESNET.

4 ENTERZH L CTEE LR TERABELET,

IO LERTTS

AR EITTBHEIC. RTAy RERUMTISNTEY, ELWSAXDOFa—7HBENICERYMFIENTEY. IELIMERRIC
B> TWAIEEHRELTSES,

TARATVADALBICRRENTVNER TOESHTOISLAERTLEI ET BRI TERRABIBE. EDOR T TR
57055 LEBO—RIBIRENHBYET., TOJSLARAERYRICHY, O—FRICTIT 4 TR TICEIVHTSNT
WET. I+ —/Xy FOPUMP#EHT ZEICKY, ROTOBESEZZEELET. ELWRITESHRRENALS, 1705
ShE0—RYT3] 288 LT, PROGRAM OTOXREF—2#L. FEDOT/O5/S5L20—RLET.

AE R TRSATICRYUMISENTNER Y TIAy RO#EN, O SATERITBTYA L ENTNBAY R#EEELN &

EZHEZRLTES V. ANy FEOP—HLUAWMES, JO0JSACIVENZSESZENESA.
R77055A BELTOISA FRTIOSSLADETAERICONTIE, B0, B11, B122ZRLTILS,
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TN AEO— KT BEICR TESEREIRTD

AN
S Y-l e
U7k B & BRIED
Fla%RHEd 5

T0ISLERTTS

l PUMP
PROGRAM #t LINKED:MNOME 11
PRIME CALIBRATE PROGRAM RUM
A A2~ FhED
v PUMP TOSSAAZa—N
FPRIME ENTER COMTIHUES it1
FPRIME FURGE
' PUMP
CALIBRATE EMTER COMTINUES 11
CAL UOLUME: 18.6mL RUM CAL
PUMP
CAL DISPEMSE Mitfit. ftml CAMCEL STOPS #1
[NNNENEENENENNENERENER 1 . tml
PUMP
CALIBRATE ENTER COMTIMUES it1
MEASURED UL : #itiit. # CAMCEL
¥ PUMP
PUMFPIMG AT ##f.#mL-MIM CANMCEL STOPS 11
. Sl
CANCEL/STOP SPEED/VOLUME
F7=(3 STOP ALL ERLU TR TD
W7 HBEEZEETD
y PUMP
PROG:## PAUSED  AMT PUMPED #itff. fimL i3
RESLIME START OUER EMD
y PUMP
RATE: #1t44E, #mL~MIN ENTER COMTIMUES ft1| |

FASTER

SLOWER

K10.7/R> 77055 ADETT
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TN AEO— KT BEICR TESEREIRTD

l PUMP
PROGRAM #3 LIMKED:HONE #1
FO55 sk PRIME CALIBRATE PROGRAN RUM
ST 5.
kB EY .
RIEDFIEZEEET S A A= —FhE
PUMP DFOAYSLAZa—~
PRIME ENTER CONTIMUES 1
PRIME FURGE
l PUMP
CALIBRATE CANCEL STOPS #1
CAL WOLUME:  1@.8mL
1 PUMP
ENTER WOLUME DISPENSED IM mL:ff "
OIS LERTTS
l PUMP
DISP AT Bt #ml #% OF ##% CANCEL STOPS #1
[NNNENENEEEEEENRNENEEN 1 . L
MANUAL AUTO DELAY
DELAY DELAY FINISHED
' PUMP
DISP MHHME. #nl M4 OF #4¥ CANCEL STOPS i1
TIME LEFT #i#f.% OF H#%H.% SECONDS
SPEEDVOLUME
%L T VOLUME
EEETS
YZa7lE-RT
RUN 29 7.
79 hAA 9 FEE
' PUMP BN RNEERTS
DISF #it#. #nl  #E OF #i# CANMCEL STOPS i
RUN F—hE—F
TYA L)L
SPEED/ B EHI-
VOLUME UREhs
AE: EMLTE
FNEE LT B 0IC, ERETD
CANCEL/STOP #8E35R U CO SR A,
y y PUMP
VOLUME : 18 . Bl ENTER CONTIMUES #1
MORE LESS__W

1M1 BRELTAS S LDERT
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TN AEO— KT BEICR TESEREIRTD

i PUMP
PROGRAM ## LINKED: HOHE 11
PRIME CALIERATE PROGRAM RUH
- r—
SO05 1% { PUMP AT
iﬁjéﬁﬁlq PRIME MEMU EMTER COMTIMUES #1 ®§'3D7E5A
Uk S & URIE FRIME PURGE —
OFEEEET S Aza=n
PUMP
CALIERATE EMTER COWTIHUES #1
CAL UVOLUME: ittt ftml RUHY CAL
l PUMP
CAL DISPENSE HHH#L. fmlL CAMCEL STOPS #1
[ENEEENEEENENNEEEEEE 1 #ufti. fml
¥ PUMP
CALIERATE ENTER COWTIHUES 11
MEASURED VOL: SH#f. & mbL CAMCEL
v PUMP
TOUSLERTTS SMP HuER.HmL  H¥E OF #HEE  CAMCEL STOPS #1
L] It Html
HOLD #+0 HOLD =0
PUMP

SHP BBEL.#wl  4HE OF ### CAHCEL STOPS #1
TIME LEFT #ftit.#= OF u#%.% SECOHDS

AE:
1. HOLD # 7= I3 PAUSE #{Z SPEED/VOLUME
EWLCYTINDOEEZLEETD
2. DELAY ¥ f=(3 PAUSE A (C SPEED/VOLUME
#i8 U T DELIVERY DE4#ZHET S

FE PUMP
SMP mifd. tml  #HE OF ##E  CANCEL STOPS #1
RUM
FEA
v _PUMP
OLY nuud.tml HEE OF HHE  CANCEL STOPS #1
[ENNNENENNNNENENNEEN 1 . sl
AUTO MANUAL
PUMP
DLV . tml  ##% OF ##% CANCEL STOPS #1
TIME LEFT #ififit.t= OF #ufk. % SECONDS H4 513 AE
*E2 ICHRYREND
\ PUMP

DLY #fnt.Bml 8 OF ## CAMCEL STOPS #1

RUN

ITRTCOYAZIBET

1 y _PUMP
FROGRAM it COMPLETED LIMKED:NONE  #1
PRIME CALIERATE PROGRAM RUH

& 12. Dilute 7O 5 ADEIT
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R TORVKELITERET S
Fa—TDOLRICERENITEDE >TWVEWNMEE®, TOHDORIO BE L THIHE, RS ICEFNkEETHESHYET.
AERREDPF1—THICHBIHE. ROTERBLTENERETAENTEET. ROFICFNkEELEVESETSIC
2. 7052 A20—RT 30, HBANVNIBICREFETAHENBYET., FO5ZLBO—-REnh, BILREINEEE, K
DTFARATVADPRRENET,

-
i

1. PRIME D TFTOREIF—%2#F &, ROT A AT VA DPRREINET.

-

2. R 71Tk EETIC(E, PRIME D TOREF—Z2BLET. A7 370563 NARA (BFTEY £/ 3 REEE
YKEELET., TARATVADBEFEN, RTOT7 oo a OEBIKANRREINET., Fa—TICRESTIESNE
%, CANCEL/STOP ## L 7,

3. R TEK&ETBICIE. PURGE D TFTOREIF—Z2MLET., sR>TIHR7OSSASNEAREEHEOFE( BETERY £/-0&
REFEEY ) ICEEGELET. Fa—TDKRENKREZN/S CANCEL/STOP Z# L £

4. ENTERZ#H L THITLET.

RIEZREKET S

WIE, EL. FROBICE, ROTICHEPKREELTFa—ThoEBRERETIVENDYET, Fa—THICETNHS

& R TTOT S ADERITRICAERELEENRRENBRERICH Y ET,

AE IR TE—EHREZINTWVEMEEIE, BIRLAF2—THALXDT 74N MOBEMBKRRENTNET ., R THLLIF]
ICREZNTNSHEE. REDERZLLICFa1—TH A XOBEHATEESHEINET., B L RTAICE, R
TEES (1 ~4) ITDWTOFNFNDF 1 —TH A XICDNWTORIESE (FIEE ) SRESWET.

AE EITTAREIC, Fa—THRELLBYMISNTEY., ROFITHEVKBHEDZIZEEBBLTLEEZL,

DIGI-STALTIC [, A& SANA—FENTONIEZVLW D THRETEET, HFILWIASSLEERT B E. EIZLIEIHTER

L0 oa20—R§3dE, ROTARATVABRREINET.

PUMP

F

1. CALIBRATE D FTDRENF—EHLFET., RDT A AT VA DBRREINET,

ol T T

AFE : CLEARCALIE, Fa—T7HLURIICREZNTNBBESICOARTENET, CLEARCALO TOXREF—%2 L THRIESE
HIER L., THEREBOREEEZEILIEET.
2. VOLUME O T DR+ —%2HL, WEDBEBMTRFICRYE LZHZ2BE2ANLET. RUNCALOTOREF—E L,
N TOBELEBBIHET. ROTA AT UAIC(E, BELSHERICRRTENET.

13 ]

B.RYTBEBLET DL, RDT A RTVADBRRENET,
PUMP

4. RTICRKVBRYBESNAERBOBZATELET. EBROBLERFTSNTVSENRUDIHES. CANCELZ#HLEYT. BNRE
3BIEECE. VOL DTORENF—Z2HL. REOBZANLEY. ENTERZR L THITLET,
ATy 74 ERELIER, REEZERTHLOICFIELGAEZ LI —ERYRLTRET S EHTEET,

WEMRTULEDS, EORYTTERLAF2—TYAXCDODVWTOREORESHEEINET, HHESNWEREN OIS LD
VERERSE 2 (IBERICRRENET,
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cSTNoa—Fa20
RETHHEORREHMTHBIC, bSTINa—Ta U Fv— b EHARELTITERLES . BEDOHENZDORIC
YR FENTWEWMESICE, HDVIVR FENAEFAFETHRENERESNT, WERERSHETE/ZIMESCE, Cole-

Parmer Instrument Co £ THMLVEDHEHLSEE LN,
X6 bSTNa—F45Fv—Fh

i

=1

LS E

F4 A7 AIZ “PUMP DRIVE
TURNED OFF OR NOT

CONNECTED” #M&RREN 5,

KT RIATOERBA>TNEN,

BERA vFEA> () IBICLTI AL,

Ry TRIATHERICEAEN TR,

ROTEEBRODBE> TWSACERICERL TS,

ROTRSATHEEAI Y-

RUOTRSATEZBAI Y —IVICHEREL TS ES

ICEHR SN TR, AW
T—TIDAR I TEEMABAI Y =NICH LW —TJILTEREL

ELTSEZLN,
IRFEIEE TR L TEEZER L T LEE,

FAATLAIZ “COMMUNICATION | KSA 7£/4Zar bO—SDOFRE
ERROR #” H&TREh B,

RYTRZATESDRTRN0

RYTRSATHEEABAL Y —IV | ROTRSATE2FHAA Y —VITEREL T LS

(¥o)Ths., ICHEREN TR, LY,
T—TINDARR RO TEFHAI Y —NVICHLWT—TNTHEEL

ELTSEEL,
IRFEIEE TIRAN L TEEZER L TS,

TR hD7H] ZBBL, NI hEZBLTSES
LYo

RSATELIEA bO-FDRE
~N)V b DEEE

TRTEUCHELTNSLDST
HBIS. R THEEE LA,

AVTF R
T2
Zots L a DFEL. BTFTAARY—LRTANSEREBMYNUARETEBL T A SV, BRERYSASHNTS
DFIEEERITLELOETHE, EECITOARETREL<SENDLHY ET. EREORENSENTHWMGE., COFIESHEFIZE
BULAEWTLSEE N, RATRSATOERBBIHNICHDATHICE, BRERYALEER. B 10 9ROK,. BEES
HFINTWET., Y —ERDRBICAN—ZRUATHEIIC, +9EEBEEE>TIAVTUYBRETEEICLTIEE L,
A—Y— L BATBMATRELR T A TORROBRABZSICDNTIE, TI—HF—HHATRELRS R £28BLTES,

Vi

EL BRI BHIC. TARANY—ZACEREDSUIVEBEL TS LS, BEHXDRETKEREAT 58, BEDBRMEDSH

C VET,

T A ARY—DERKT, FIHEEOLHENERICKBED (WE) £ANTERIIREET, KEBEKICELEY, TARY
Y—DOFRICBEDREEZFERA LAY LANWTLSEZN, BREZBUANSFIC, TAARVY—2FGBRIEHET,

Ea—XDxci#
E 2 — XN EE OB BB ICE. ROFIETE 2 —X %
BUHL. Frvs LTERLTS AEL,
B Ea—XO%HMIE. BPOINEEL—XERLSAT -
ERDBDTIT o T LEL), 54 TOEHDE
! BBE1—XERATBE, Ko T RS4TOH
1. BEa— K& ACEEM A LET.

BEHSBNPHBUET,
2. BRAA v FHA7(0) IBICA>TNWSZEZHREL.
BRIA—RERTRSATORUNSHLET.
3. ®13£ZRL. NEHDRUELEE>TEa—X MV
1£5|EHLET.

% |
kEa-X

ta—XbklbA
13. a2 —X D%
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4, RFROE 21 —XEba1a—AFRNE—Dp5RYBLET.

5. XMANDE1—XEBRUAL, ThEFRRE 2 —XDHKDYICERYFITET,
AR RBAL 1 —XETEBLEIFRESHRLTBNTLSESN,

6. Ea—XbVAENRTFUEBEDLUTHEDMEBICNRESDETHRLAAZET,

7. BEUVHEZRAA v FISACBERE—HU TR LEMRELTSEE,

8. BREI—FRERXEBYICRITRZATOERMO IR IS —ICEEET,

9. ERI—RZACERICEULAHET,
10. BRRAM v F&2A > () RBICLET .

AT ba—XPEBELTYNBGEICE, ROTRSA TICHESHY £F . BR5E F/=(3Cole-Parmer Instrument Co. M
PR—PFPETEBOEDELS X,

N DR Ry F
TAAR Y —DEEMNEREICAY., HlHAI Y- TIFEL 2D F v bEREDD 7F—y—

SEERENTVBES CEZBIEMDDT. Ry 7 HAEEL

OB A, AL ROSEHE LTSS B Y £T. ROEIET

NIV RESRL. BB CTAIL FERELTS EE LN,

B EESA S TNBEEIC, IR TRSALTHEH
N EREBNTLLEE, KT RS54 TDAC

ZZES BESLDC BEI-L Y, EECECLEDAS
BUHER CEDBUET. AT F 2 IDEI,
AN—ERUATEIC. T RSA 7105 EELS
Y BENTING = EERRLT<LE, HICHE
LETC, 109 Z0EEI-LC. BEDTSF
PHETBL S LTS, i

1R T RSA TAN—DERENOAD >4 EDRLESL

TRELTHEET. D,
2 FARICES>T<RIA KERTAN—EBMYSHLET. Ty
AT AL RESRL, BESZODES B, H5NTEHSRIT

TWEWHESMERBELET. BECERNH SHIEE.
KRBT BVLENHYET, 14. R)V b &33HT 5
3. M14#88BL, E—4—RFIIBRTSy bOLFICE—
S—Z2BEELTWB2@DFy FEEOHET (FEELALTLEDIZINZ &),

AE E-9-DT7 7 DHBHATETHEET IRITEBLTLEZ . 77 VOPREFE< E>TNET,

AN

AR RORT Y TERETSICE. IR TST Yy MCE—9—2BEE LTINS TERADS v MEBDDIVENH HIHE
bHUET,
CE—S—ERVTOARICEEEE, £E—5—T—U-—0ORADNENI FERYNLET.

R TT—=)—DEBM SN NERYSNLET,

KBRADANIVRERTT-V—DAY E E—9—T—U-—0ORAYICBRYMITET.

ANIEBEVERONBKDICE—Y— 2RI . RT Y TBTREDIET v PEE—F—BRIFESNDBDICTHRELEITHD
FITE—9—ZFEDRMBICEELET.

TV —HOFREML TNV PDRYVETAMLET ., NIVMIH/B A 2F B mm) 3 7ebOLSICLET.

9. NI FDRUDBELIFNIE, Ty hEL->MYERMOMITES. RUNELLBZITNE, Fv bEBOTRTYI7TERT Y
T8EBYRLET.

10. AN—ZBRYFIFT, 8KDALTHOMITET.

E—9—-%
HEEEHET
~NJL EER

N o o b~
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Cole-Parmer Instrument Company
625 East Bunker Court
Vernon Hills, lllinois U.S.A. 60061-1844
1-800-MASTERFLEX (627-8373) (U.S. and Canada only)
11 (847) 549-7600 (outside U.S.)
(847) 549-7600 (Local)

FAX (847) 247-2929 (U.S. and Canada only)
11 (847) 549-1700 (Fax outside U.S.)
www.masterflex.com
e-mail: techinfo@coleparmer.com
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Barnant Company
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(847) 381-7050 (Local)

11 (847) 381-7053 (Fax outside U.S.)
(847) 381-7053 (Local Fax)
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